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«P»

O
ι δημογραφικές τάσεις τις οποίες παρατηρούμε
στην Ελλάδα δεν είναι μόνο ζήτημα οικονομικό και
κοινωνικό. Είναι πρωτίστως εθνικό όπως έχει τονί-

σει πολλές φορές ο ίδιος ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, ο οποίος κάνει πράξη τη στήριξη της ελληνικής
οικογένειας με συγκεκριμένα και στοχευμένα μέτρα.

Το φαινόμενο είναι εξαιρετικά σύνθετο. Αρκεί να δούμε
ότι τα περισσότερα κράτη της Ευρώπης αντιμετωπίζουν αν-
τίστοιχα προβλήματα και το ίδιο ισχύει και για άλλες χώρες,
όπως η Νότια Κορέα, η Ιαπωνία, όπου οι δείκτες αναπλήρω-
σης είναι ακόμα χαμηλότεροι από ό,τι στην Ευρώπη.

Το δημογραφικό πρόβλημα δεν προσφέρεται για μικρο-
κομματικές αντιπαραθέσεις και βεβαίως δεν αφορά μόνο το
πόσα παιδιά κάνουμε, όπως επιχειρούν να το θέσουν υπερα-
πλουστευμένα ορισμένοι. Αυτή τη στιγμή, κατά μέσο όρο εί-
μαστε λίγο κάτω από 1,4 παιδιά ανά οικογένεια, όταν χρειαζό-
μαστε 2,1 για να κρατήσουμε τον πληθυσμό μας σταθερό.
Άρα, είναι σαφές ότι γεννιούνται λιγότερα παιδιά πια στην Ελ-
λάδα. Έχουμε αρνητικό ισοζύγιο θανάτων προς γεννήσεις.

Το Δημογραφικό, όμως, επηρεάζει και την ηλικιακή δια-
στρωμάτωση ολόκληρης της κοινωνίας. Αυτό το οποίο γνω-
ρίζουμε ότι συμβαίνει στην Ελλάδα, και θα συμβεί με ακόμα
μεγαλύτερη ένταση, είναι ότι θα πρέπει να διαχειριστούμε
έναν πληθυσμό ο οποίος γερνά. Άρα, ο τρόπος με τον οποίο
μπορούμε να δρομολογήσουμε όχι μόνο πολιτικές στήριξης
της οικογένειας για να κάνουν περισσότερα παιδιά, αλλά και
η διαχείριση της ενεργούς και ποιοτικής γήρανσης είναι δύο
ζητήματα, δύο πτυχές του Δημογραφικού. Και όπως εύστο-
χα έχει επισημάνει σε δημόσιες τοποθετήσεις του ο πρωθυ-
πουργός, είναι λάθος να εστιάζουμε μόνο στην πρώτη, αγνο-
ώντας τη δεύτερη.

Προφανώς, θαύματα από τη μια μέρα στην άλλη δεν γί-
νονται. Δεν μπορεί κανείς να πείσει εύκολα την ελληνική οι-
κογένεια εν μια νυκτί να έχει δύο παιδιά, τα παιδιά αυτά να
μπουν στην παραγωγική διαδικασία, άρα να έχουν οικονομι-
κό και ασφαλιστικό αποτύπωμα μετά από 20 ή 25 χρόνια. Τα
αποτελέσματα της όποιας πολιτικής σήμερα θα φανούν, θα
αρχίσουν να φαίνονται, σε κάποια χρόνια. Το Δημογραφικό

είναι ένα υπαρξιακό ζήτημα, το οποίο για δεκαετίες ολόκλη-
ρες δρούσε στο υπογάστριο της καθημερινότητας και ει-
σβάλλει τώρα ως επείγουσα πολιτική προτεραιότητα ορμη-
τικά στον δημόσιο διάλογο. Ο πρώτος και ο μεγαλύτερος κίν-
δυνος είναι οικονομικός και κοινωνικός. Είναι η μείωση των
οικονομικά ενεργών πολιτών. Η ελάττωση, δηλαδή, όσων
εργάζονται και μέσα από την εργασία τους συντηρούν τον
υπόλοιπο πληθυσμό. Οι μεγάλες προκλήσεις της γήρανσης
του πληθυσμού για το ασφαλιστικό μας σύστημα, για το σύ-
στημα υγείας. Τα βάρη αυτά δεν μπορούν να διατηρηθούν
αντίρροπα, επί μεγάλο διάστημα, χωρίς να απειληθεί η
αστάθεια της ίδιας της κοινωνίας. Συνεπώς, η ΝΔ είναι το
μοναδικό κόμμα που μπαίνει στα βαθιά του προβλήματος
και επιχειρεί ριζικές τομές για τα παιδιά μας και τις επόμε-
νες γενιές. Η χθεσινή διυπουργική συνέντευξη Τύπου για
την εξειδίκευση των ανακοινώσεων σχετικά με τη στήριξη
της οικογένειας είναι κάτι που δεν είχαμε ξαναδεί στο πα-
ρελθόν και ελπίζουμε να είναι μόνο η αρχή και να ακολου-
θήσουν και άλλες τέτοιες πρωτοβουλίες. 
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Μ
ε ένα ηχηρό μήνυμα προς την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και το Βερολίνο
αντέδρασε η Αθήνα στην αιφνι-

διαστική απόφαση της γερμανικής κυβέρ-
νησης να κλείσει τα σύνορά της για να αντι-

μετωπίσει το Μεταναστευ-
τικό, προκαλώντας τερά-
στια αναστάτωση στην Ευ-
ρώπη και κυρίως στην Ιτα-
λία και στη χώρα μας που
είναι οι βασικές χώρες
υποδοχής. 

Η «στροφή» της Γερμα-
νίας, προφανώς υπό την πίε-

ση της πρόσφατης νίκης της ακροδεξιάς σε
κρατίδιο της χώρας, βάζει στην πραγματικό-
τητα «μπουρλότο» στη Συνθήκη Σένγκεν, με
απροσδιόριστες συνέπειες.

Αρμόδιες ευρωπαϊκές πηγές δεν κρύβουν
την ανησυχία τους για την εξέλιξη και εμμέ-
σως πλην σαφώς εκτιμούν ότι η απόφαση της
Γερμανίας αντίκειται στο πνεύμα του κοινοτι-
κού δικαίου. 

Η κυβέρνηση του Όλαφ Σολτς απαντά στις
επικρίσεις των Ευρωπαίων συναδέλφων του
με την επέκταση των προσωρινών μέτρων για
τους συνοριακούς ελέγχους.

«Δεν θα γίνει ανεκτό»
Από τις πλέον εκκωφαντικές ήταν η αντί-

δραση του Έλληνα πρωθυπουργού Κυριάκου
Μητσοτάκη, ο οποίος, τόσο κατά την προχθε-
σινή επίσκεψή του στην Αυστρία όσο και σε
χθεσινή του συνέντευξη, διαμήνυσε ότι η
«απάντηση δεν μπορεί να είναι η μονομερής
κατάργηση της Σένγκεν». Τόνισε, δε, πως κά-
τι τέτοιο δεν μπορεί να γίνει ανεκτό.

«Το Προσφυγικό-Μεταναστευτικό δεν εί-
ναι από τα πρώτα ζητήματα που απασχολούν
τους Έλληνες πολίτες γιατί το λύσαμε. Απα-
σχολεί τη Γερμανία, αλλά η απάντηση δεν
μπορεί να είναι η μονομερής κατάργηση της
Σένγκεν. Το να πετάξουν το μπαλάκι σε άλλες
χώρες δεν μπορεί να γίνει ανεκτό. Σε πρώτη
φάση δεν μας αφορά, γιατί περιορίζεται στα
χερσαία σύνορα», ανέφερε ο πρωθυπουρ-

γός. Επανέλαβε επίσης ότι η Ελλάδα χρειάζε-
ται περισσότερα χρήματα από την Ευρώπη. 

Όσον αφορά το Λιμενικό, ο πρωθυπουργός
είπε ότι έχει σώσει χιλιάδες ανθρώπους με
αυτοθυσία και είναι προσβλητικό να διακι-
νούνται τέτοιες θεωρίες συνωμοσίας για αν-
θρώπους που έχουν δώσει τη ζωή τους. «Η
ενεργητική αποτροπή είναι μια αποστολή που

πρέπει να επιτελεί το Λιμενικό. Το Λιμενικό
δεν είναι υπηρεσία υποδοχής παράνομων
μεταναστών», σημείωσε ο κ. Μητσοτάκης. 

Πανηγυρίζουν 
οι ακροδεξιοί της ΕΕ

«Καγκελάριε Σολτς, καλώς ήρθες στο
κλαμπ!» έγραψε ο Ούγγρος ακροδεξιός ηγέ-

της Βίκτορ Όρμπαν (που αυτό το διάστημα
απειλεί ότι θα στείλει πούλμαν με παράτυ-
πους μετανάστες στις Βρυξέλλες) στον λογα-
ριασμό του στην πλατφόρμα Χ, για να επαινέ-
σει την απόφαση της γερμανικής κυβέρνη-
σης, αποτυπώνοντας ταυτόχρονα με ελάχι-
στες λέξεις πώς κινδυνεύουν να ανατραπούν
οι συσχετισμοί εντός του ευρωπαϊκού μπλοκ. 

Άλλος ένας ακροδεξιός Ευρωπαίος πολιτι-
κός που επαινεί τη Γερμανία είναι ο Ολλανδός
Γκερτ Βίλντερς που επίσης χρησιμοποίησε το
X για να στείλει το μήνυμά του. «Καλή ιδέα,
πρέπει να το κάνουμε κι εμείς!», έγραψε. 

Ευρωπαϊκές διαβουλεύσεις
ζητεί ο Τουσκ 

Επικριτικός απέναντι στις αποφάσεις του
Βερολίνου εμφανίστηκε χθες και ο πρωθυ-
πουργός της Πολωνίας Ντόναλντ Τουσκ, ο
οποίος ζήτησε να γίνουν διαβουλεύσεις με
τις χώρες που επηρεάζονται από τις αποφά-
σεις της Γερμανίας.

Η εκπρόσωπος της Κομισιόν Ανίτα Χίπερ
από την πλευρά της ανέφερε ότι η Επιτροπή
έχει λάβει ενημέρωση από τις γερμανικές
αρχές και την αξιολογούν.

Σύμφωνα με κοινοτικές πηγές, η οριστική
λύση αναμένεται όταν θα τεθεί σε εφαρμογή το
νέο Σύμφωνο για τη Μετανάστευση και το Άσυ-
λο, το 2026, και μέχρι τότε θα ακολουθείται εν-
τατικό πρόγραμμα για την εφαρμογή του, ενώ
όλες οι κινήσεις στο μεσοδιάστημα δεν ανατρέ-
πουν όσα έχουν συμφωνηθεί. Υπενθυμίζεται
ότι την περίοδο της πανδημίας 19 κράτη-μέλη
είχαν ενημερώσει την Κομισιόν για ενίσχυση
των συνόρων, ενώ τώρα είναι έξι (Γερμανία,
Αυστρία, Σλοβενία, Ιταλία, Σουηδία, Γαλλία).

Ηχηρό μήνυμα 
Μητσοτάκη 

στο Βερολίνο

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Έντονη αντίδραση του πρωθυπουργού
στην απόφαση της Γερμανίας να κλείσει
τα σύνορά της για να αντιμετωπίσει
τις μεταναστευτικές ροές - Διαμηνύει
ότι «η απάντηση δεν μπορεί να είναι 
η μονομερής κατάργηση της Σένγκεν»

ΤΡΟΜΟΣ ΠΑΝΩ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

Τα όσα συμβαίνουν τις τελευταίες ημέρες στη Γερμανία, η
οποία κλείνει τα σύνορά της και μεταφέρει το πρόβλημα των
μεταναστευτικών ροών στις μεσογειακές χώρες, είναι αποτέ-
λεσμα των τραγικά λανθασμένων χειρισμών της πρώην καγ-
κελαρίου Άνγκελα Μέρκελ, που με σύμμαχο τον Αλέξη Τσί-
πρα ακολουθώντας την πολιτική των ανοιχτών συνόρων μετά
το 2015 διέλυσαν την Ευρώπη και μετέτρεψαν την Ελλάδα σε
ένα απέραντο hot spot. 

Το δίδυμο Μέρκελ - Τσίπρας μετέτρεψε την Ελλάδα σε απο-
θήκη ψυχών και στρατοπέδων μεταναστών, όσων προσφύγων
δεν ήθελε να κρατήσει η Γερμανία. Από αυτή τη δύσκολη κα-

τάσταση προσφέρθηκε να τη βγάλει ο Αλέξης Τσίπρας, απο-
δεχόμενος να παίρνει πίσω τους πρόσφυγες που δεν επιθυ-
μούσε το Βερολίνο, θεωρώντας όμως και αυτός ότι έχει να
κερδίσει και ότι η κατάσταση είναι win win. Και κάπως έτσι
έγινε το αγαπημένο παιδί της Μέρκελ. 

Χαρακτηριστικό ήταν το παράδειγμα άρθρου της γερμανι-
κής εφημερίδας «Der Standard», όπου, με αφορμή την τελευ-
ταία συμφωνία του 2018, ανέφερε απαξιωτικά ότι ο Αλέξης
Τσίπρας έγινε το «poster boy» των Γερμανών χριστιανοδημο-
κρατών και της καγκελαρίου Μέρκελ. 

Ο ίδιος ο Τσίπρας, λίγο πριν από τη Σύνοδο Κορυφής της

Ευρωπαϊκής Ένωσης εκείνη τη θλιβερή περίοδο, σε συνέν-
τευξή του στους «Financial Times», επιχειρώντας να προ-
ωθήσει το προφίλ που ήθελε η Μέρκελ να παρουσιάζει διε-
θνώς για τον εαυτό της, δήλωσε ότι θα ήταν άδικο για τη Γερ-
μανία να σηκώσει το βάρος της υποδοχής των μεταναστών
στην Ευρώπη, ενώ στη συνάντηση των αρχηγών κρατών της
ΕΕ εμφανίστηκε πρόθυμος να δεχτεί πίσω πρόσφυγες που
έχουν περάσει από την Ελλάδα. Αυτές τις αντεθνικές επιλογές
τού πρώην πρωθυπουργού πληρώνουμε σήμερα που ο Γερ-
μανός καγκελάριος Όλαφ Σολτς κατάλαβε τα «εγκληματικά»
λάθη της προκατόχου του. Κ. Γ.

Πληρώνουμε τα «εγκληματικά» λάθη Τσίπρα - Μέρκελ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ο Κώδικας των Συνόρων Σένγκεν (SBC) παρέχει στα κράτη-
μέλη τη δυνατότητα να επαναφέρουν προσωρινά τον έλεγχο των
συνόρων στα εσωτερικά σύνορα σε περίπτωση σοβαρής απειλής
για τη δημόσια τάξη ή την εσωτερική ασφάλεια. Ωστόσο, πρέπει
να εφαρμόζεται ως μέτρο έσχατης ανάγκης, σε εξαιρετικές περι-
πτώσεις και πρέπει να σέβεται την αρχή της αναλογικότητας.

Για προγραμματισμένα γεγονότα (πχ, αθλητικά γεγονότα), η
διάρκεια του συνοριακού ελέγχου περιορίζεται σε 30 ημέρες ή
για την προβλεπόμενη διάρκεια της απειλής, εάν υπερβαίνει τις
30 ημέρες.

Εάν απαιτείται, η επαναφορά του συνοριακού ελέγχου μπορεί
να παραταθεί για ανανεώσιμες περιόδους έως 30 ημέρες. Η συ-

νολική περίοδος δεν υπερβαίνει τους έξι μήνες. Όταν χρειάζεται
να ληφθούν άμεσα μέτρα για την κατάλληλη απάντηση σε μια
απειλή, ένα κράτος-μέλος μπορεί να επαναφέρει τον έλεγχο των
συνόρων για 10 ημέρες χωρίς προηγούμενη ειδοποίηση.

Η Επιτροπή και τα κράτη-μέλη πρέπει να ενημερώνονται αμέ-

σως για τις αποφάσεις αυτές. Την ίδια ώρα η επανεισαγωγή μπορεί
να παραταθεί για περιόδους έως και 20 ημερών, ενώ η συνολική
περίοδος συνοριακού ελέγχου δεν υπερβαίνει τους δύο μήνες.

Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, όταν η συνολική λειτουργία της
ζώνης Σένγκεν τίθεται σε κίνδυνο ως αποτέλεσμα επίμονων σο-
βαρών ελλείψεων που σχετίζονται με τον έλεγχο των εξωτερι-
κών συνόρων, και εφόσον οι περιστάσεις αυτές συνιστούν σοβα-
ρή απειλή για τη δημόσια τάξη ή την εσωτερική ασφάλεια, το
Συμβούλιο μπορεί, μετά από πρόταση της Επιτροπής, να συστή-
σει σε ένα ή περισσότερα κράτη-μέλη να αποφασίσουν να επα-
ναφέρουν τον έλεγχο των συνόρων σε όλα ή σε συγκεκριμένα
τμήματα των εσωτερικών τους συνόρων. 

Τι προβλέπει 
ο Κώδικας 

Συνόρων Σένγκεν

H
ανακοίνωση της Γερμανίας για την επέ-
κταση των ελέγχων σε όλα τα χερσαία
σύνορά της και την απόρριψη περισσό-

τερων αιτημάτων ασύλου σε μια προσπάθεια,
όπως υποστήριξε, να μειώσει την παράτυπη με-
τανάστευση, βάζει βόμβα στα θεμέλια της Ευρώ-
πης, καθώς θα μπορούσε να επηρεάσει την περι-
φερειακή ενότητά της. 

Τα σχέδια του γερμανικού υπουργείου Εσωτε-

ρικών περιλαμβάνουν συνοριακούς ελέγχους,

περισσότερες απορρίψεις αιτημάτων ασύλου αλ-

λά και ταχείες επιστροφές στις χώρες πρώτης ει-

σόδου στην ΕΕ ή απελάσεις σε τρίτες χώρες. Οι

διαδικασίες ελέγχων θα διενεργούνται γρήγορα

στα σύνορα από την αστυνομία, η οποία αποκτά

ενισχυμένες αρμοδιότητες. Εκεί θα εξετάζεται

δηλαδή ποια χώρα είναι αρμόδια, βάσει του Κα-

νονισμού του Δουβλίνου, να χειριστεί την κάθε

υπόθεση ασύλου, ενώ εξετάζεται και η δημιουρ-

γία κέντρων κράτησης στα γερμανικά σύνορα.

Πότε ξεκινούν οι έλεγχοι
Η Γερμανία ανακοίνωσε τη Δευτέρα ότι θα επε-

κτείνει τους προσωρινούς ελέγχους σε όλα τα

χερσαία σύνορά της. Οι έλεγχοι σε μια ευρεία ζώ-

νη ελεύθερης κυκλοφορίας -την ευρωπαϊκή Ζώ-

νη Σένγκεν- θα ξεκινήσουν στις 16 Σεπτεμβρίου

και αρχικά θα διαρκέσουν έξι μήνες. Την Τρίτη

ανακοίνωσε προτάσεις για την ενίσχυση της

εφαρμογής των κανόνων της ΕΕ για το άσυλο,

συμπεριλαμβανομένης της κράτησης αιτούντων

άσυλο, με τις αρχές να προσδιορίζουν εάν η Γερ-

μανία είναι υπεύθυνη για τη διεκπεραίωση της

υπόθεσής τους ή όχι. Η αστυνομία θα μπορούσε

να το κάνει με τη βοήθεια της κοινής βάσης δεδο-

μένων δακτυλικών αποτυπωμάτων της Ευρώπης,

Eurodac, μεταξύ άλλων εργαλείων. 

Τι κρύβει η απόφαση του Βερολίνου
Σύμφωνα με αναλυτές, παρά το γεγονός ότι η

παράτυπη μετανάστευση έχει επιβαρύνει δραμα-

τικά τις δημόσιες υπηρεσίες, η απόφαση ερμη-

νεύεται περισσότερο πολιτικά, καθώς εκτιμάται

ότι πρόκειται για προσπάθεια της γερμανικής κυ-

βέρνησης να ανατρέψει την υποστήριξη τόσο

προς τους συντηρητικούς όσο και προς την ακρο-

δεξιά ενόψει των περιφερειακών και ομοσπον-

διακών εκλογών.

Οι δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι η μετανάστευ-
ση είναι η κύρια ανησυχία των ψηφοφόρων στο
ανατολικό γερμανικό κρατίδιο του Βρανδεμ-
βούργου, στο οποίο θα διεξαχθούν εκλογές σε 10
ημέρες και όπου οι Σοσιαλδημοκράτες (SPD) του
καγκελαρίου Όλαφ Σολτς μάχονται για να διατη-
ρήσουν την εξουσία.

Επί του παρόντος, το αντιμεταναστευτικό
ακροδεξιό κόμμα Εναλλακτική για τη Γερμανία
(AfD) έρχεται πρώτο στις δημοσκοπήσεις, αφού

νωρίτερα αυτό τον μήνα κέρδισε τις εκλογές στη
Θουριγγία, καθιστώντας το ως το πρώτο ακροδε-
ξιό κόμμα μετά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο που έρ-
χεται πρώτο σε περιφερειακές εκλογές.

Τι λένε οι αριθμοί 
Η ΕΕ έλαβε περισσότερες από 1,14 εκατομμύ-

ρια αιτήσεις ασύλου το 2023, ο υψηλότερος αριθ-
μός από τη μεταναστευτική κρίση του 2016, σύμ-
φωνα με τον Οργανισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης

για το Άσυλο (EUAA). Ωστόσο, οι αιτήσεις έχουν
μειωθεί τους τελευταίους μήνες, με τον Μάιο να
καταγράφει μείωση κατά το ένα τρίτο σε σύγκρι-
ση με την κορύφωση του περασμένου φθινοπώ-
ρου. Η Γερμανία συνέχισε να δέχεται τις περισσό-
τερες αιτήσεις για άσυλο, που αντιστοιχούν στο
22% του συνόλου.

Το αμέσως επόμενο διάστημα το Βερολίνο θα

πρέπει να συζητήσει τα σχέδιά του για κράτηση

αιτούντων άσυλο στα σύνορα με τις 16 περιφερει-

ακές κυβερνήσεις της Γερμανίας, οι αρχές των

οποίων θα πρέπει να τα εφαρμόσουν. Έχει ανα-

φέρει, επίσης, ότι θέλει να διεξάγει διαβουλεύ-

σεις με τους Ευρωπαίους εταίρους της, η συνερ-

γασία των οποίων θα ήταν απαραίτητη εάν θέλει

να στείλει πίσω αιτούντες άσυλο. Ωστόσο, μπορεί

να εφαρμόσει τους συνοριακούς ελέγχους αμέ-

σως, έχοντας ήδη κοινοποιήσει την απόφασή της

στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Γιατί η Ουγγαρία ετοιμάζει 
αγωγή κατά της Κομισιόν 

Η Ουγγαρία είναι έτοιμη να ασκήσει αγωγή σε

βάρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (Κομισιόν),

ζητώντας της να καλύψει το κόστος που κατέβαλε

για να προστατεύσει τα εξωτερικά σύνορα της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης, κάτι που η Βουδαπέστη λέει

πως της στοίχισε γύρω στα 2 δισ. ευρώ, δήλωσε ο

προσωπάρχης του Ούγγρου πρωθυπουργού Βί-

κτορ  Όρμπαν.

Ο εθνικιστής Όρμπαν έκλεισε μια μείζονα οδό

μέσω της Ουγγαρίας, την οποία είχαν ακολουθή-

σει το 2015 εκατοντάδες χιλιάδες αιτούντες άσυ-

λο που διέφευγαν από τον πόλεμο και τη φτώχεια,

με αποτέλεσμα να αυξηθεί η υποστήριξή του στο

εσωτερικό, αλλά και να δεχθεί πολλές επικρίσεις

από πολλούς συμμάχους στην ΕΕ. 

«Είμαστε έτοιμοι να ασκήσουμε αγωγή κατά

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αφού κάλυψε εν μέ-

ρει ή πλήρως τα έξοδα στα οποία υποβλήθηκαν

άλλα κράτη-μέλη για να προστατεύσουν τα σύνο-

ρα του χώρου Σένγκεν», δήλωσε σήμερα σε συ-

νέντευξη Τύπου ο Γκέργκελι Γκούλιας. «Η Ουγ-

γαρία έχει ξοδέψει δύο δισ. ευρώ για την προστα-

σία των συνόρων του χώρου Σένγκεν τα περα-

σμένα χρόνια, χωρίς να λάβει οποιαδήποτε σοβα-

ρή συνεισφορά από την ΕΕ».

Δ.Β.

Το Μεταναστευτικό
βάζει… βόμβα 

στα θεμέλια της ΕΕ

Το παιχνίδι επιβίωσης του Σολτς, η άνοδος της ακροδεξιάς 
και ο κίνδυνος για την ενότητα της Ευρώπης
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Τ
α βέλη του στον Νίκο Παππά εξαπέλυσε
χθες ο υπουργός Υγείας, Άδωνις Γεωρ-
γιάδης, χαρακτηρίζοντας τον καταδικα-

σμένο βουλευτή της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης ως «Ρασπούτιν» του ΣΥΡΙΖΑ.

Κατά τη διάρκεια συνέντευξης που παραχώ-
ρησε στο OPEN επεσήμανε
πως «όλο αυτό πια με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ έχει αρχίσει να γίνεται
κωμωδία. Είχα προβλέψει ότι
τον Κασσελάκη θα τον ‘‘φά-
νε’’. Είχα προβλέψει ότι δεν
θα φτάσει την 28η Οκτωβρίου.
Έπρεπε να έχω πει τη ΔΕΘ.
Έπεσα έξω. Ήταν πιο γρήγορη
η εξέλιξη. Το βαθύ κόμμα του

ΣΥΡΙΖΑ δεν αποδέχτηκε την εκλογή Κασσελά-
κη ούτε ένα 24ωρο. Ήταν γι’ αυτούς ένα πολύ
μεγάλο σοκ, όπως προφανώς για όλο το πολιτι-
κό σύστημα».

Ο κ. Γεωργιάδης ανέφερε στη συνέχεια: «Ο
Κασσελάκης ήταν ένας άνθρωπος που ήρθε
από το πουθενά και πήρε ένα κόμμα μεγάλο.
Για εμάς που το ζούσαμε απ' έξω ήταν περίερ-
γο, γι' αυτούς που το ζούσαν από μέσα ήταν
ανυπόφορο, άρα θέλανε να τον φάνε. Έκανε
και αυτός ό,τι μπορούσε για να τον φάνε, δηλα-
δή ο άνθρωπος με την πολιτική είναι άσχετος.
Δεν λέω ότι είναι χαζός, έξυπνος είναι, αλλά εί-
ναι άσχετος. Πήρε μία θέση δύσκολη, σε ένα
κόμμα χαώδες και τα έκανε όλα λάθος. Δεν
έκανε ούτε μια σωστή κίνηση». 

«Τον άδειασε στην ΚΕ»
Ο υπουργός Υγείας μίλησε και για τον Νίκο

Παππά: «Αυτός που είναι case study είναι ο Νί-
κος Παππάς. Από το ναδίρ του Ειδικού Δικαστη-
ρίου και την καταδίκη 13-0, τώρα εκπροσωπεί
την αξιωματική αντιπολίτευση στη ΔΕΘ. Ο πραγ-
ματικός Ρασπούτιν τελικά στον ΣΥΡΙΖΑ δεν ήταν
ο Παπαγγελόπουλος, ήταν αυτός» είπε, ενώ
συμπλήρωσε ότι «κατέβηκε αρχηγός, δεν βγή-
κε. Στήριξε τον Κασσελάκη στον β' γύρο, τον
έβγαλε. Τον στήριξε στο συνέδριο κατά του Τσί-
πρα, τον υποστήριξε τώρα για να τον σώσει και
αυτός ως αντάλλαγμα τον έκανε πρόεδρο της
Κοινοβουλευτικής Ομάδας. Τον άδειασε στην
ΚΕ και τον έφαγε γιατί χωρίς τις ψήφους του
Παππά ο Κασσελάκης δεν θα τρωγόταν».

Στη συνέχεια, απαντώντας σε ερώτηση για
τις αμοιβές των γιατρών ο κ. Γεωργιάδης σχο-
λίασε πως: «Αν είδατε τους πίνακες που πα-
ρουσιάσαμε χθες, οι αμοιβές πλέον των για-

τρών του ΕΣΥ για τα ελληνικά δεδομένα δεν εί-
ναι αμελητέες. Ένας Επιμελητής Β΄ μπορεί να
φτάσει να παίρνει 1.938, αλλά αν πάρει και τις
εφημερίες μαζί και τα λοιπά, θα φτάσει στα
2.500. Ένας Επιμελητής Α΄ με τις εφημερίες
μπορεί να φτάσει σήμερα στο ΕΣΥ τα 4.500.
μεικτά». 

Σχετικά με τα αιτήματα των νοσηλευτών ανέ-
φερε χαρακτηριστικά ότι: «Έχουν απόλυτο δί-
κιο οι νοσηλευτές που ζητούν να ασχοληθώ και
με αυτούς. Και θα το κάνω. Πάντα τα προβλή-
ματα λύνονται ένα-ένα. Τώρα πρέπει να ασχο-
ληθούμε κυρίως στο κομμάτι που είχαμε το
πολύ μεγάλο πρόβλημα, που είναι το έλλειμα
ιατρικού προσωπικού και έπρεπε να κατευθύ-

νουμε τη δύναμή μας προς τα εκεί. Όμως δέ-
χομαι απολύτως ότι και οι νοσηλευτές είναι
αδικημένοι και υπαμειβόμενοι και έχω διάφο-
ρες σκέψεις στο μυαλό μου για το πώς μπο-
ρούμε να τους βοηθήσουμε».

«Ενισχύουμε το εισόδημα 
των νοσηλευτών»

Στη συνέχεια, μιλώντας για τα απογευματινά
χειρουργεία, τόνισε ότι «βάλαμε μία μεγάλη
αμοιβή στον νοσηλευτή, 15 ευρώ την ώρα, όταν
το πρωί είναι στα 8 ευρώ. Είναι ακριβώς διπλά-
σιο ποσό γιατί θέλαμε να ενισχύσουμε το εισό-
δημά τους όσο μπορούσαμε. Τώρα θα ξεκινή-
σουν και τα δωρεάν απογευματινά χειρουρ-
γεία. Ένα κομμάτι των χρημάτων που θα λά-
βουμε θα πάει στους νοσηλευτές. Επίσης, αυ-
τήν τη στιγμή έχουν ανοίξει, με νόμο που ψηφί-
σαμε τον Ιούλιο, και οι τρεις εκκρεμούσες προ-
κηρύξεις του ΑΣΕΠ για μόνιμο νοσηλευτικό
προσωπικό».

Στο Μεταναστευτικό αναφέρθηκε χθες ο υπουργός
Προστασίας του Πολίτη, Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, ο οποί-
ος εξέφρασε τις ανησυχίες του σχετικά με τις προτάσεις
της Γερμανίας, οι οποίες, όπως εξήγησε, βρίσκονται σε
αντίθεση με το ευρωπαϊκό σύμφωνο για τη μετανάστευ-
ση, αφήνοντας αιχμές για τις πολιτικές επιλογές του Βε-
ρολίνου. Επιπλέον, στάθηκε και στην πρόοδο των έργων
στον Έβρο, τονίζοντας πως η κατασκευή του φράχτη δεν

έχει ακόμη ολοκληρωθεί, αλλά αναμένεται να είναι
έτοιμος εντός ενός έτους. «Δεν έχουμε ολοκληρώσει
τον φράχτη στον Έβρο, σε έναν χρόνο θα είναι έτοιμος»
και πρόσθεσε: «Κάνουμε το χρέος μας στην Ευρώπη,
φυλάμε τα σύνορα» ανέφερε μιλώντας στην ΕΡΤ.

Παράλληλα, ο κ. Χρυσοχοΐδης τόνισε και τη σημασία
στήριξης των αστυνομικών και των συνοριοφυλάκων,
ζητώντας την αύξηση των μισθών τους: «Αίτημά μου εί-

ναι να αυξηθούν οι μισθοί των αστυνομικών». Επιπλέον,
δήλωσε ότι οι αστυνομικοί αξίζουν την αμέριστη στήρι-
ξη της πολιτείας, ενώ πρόσθεσε πως θα ακολουθήσουν
επιπλέον ενισχύσεις στο εισόδημά τους.

Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη υπογράμμισε τη
δέσμευση της κυβέρνησης προς τα Σώματα Ασφαλείας,
ξεκαθαρίζοντας ότι θα συνεχίσει να τους στηρίζει έμ-
πρακτα τόσο οικονομικά όσο και επιχειρησιακά.

Χρυσοχοΐδης: «Αυτά που θέλει να εφαρμόσει 
η Γερμανία είναι κόντρα στο σύμφωνο μετανάστευσης»

Αυτοψία Χαρδαλιά
στις εργασίες 
για τον καθαρισμό
του Ποδονίφτη

Αυτοψία στο ρέμα του Ποδονίφτη πραγ-
ματοποίησε χθες ο περιφερειάρχης Αττι-
κής Νίκος Χαρδαλιάς με αφορμή την
έναρξη των εργασιών καθαρισμού των
κλειστών τμημάτων του.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση της Πε-
ριφέρειας Αττικής, με την απομάκρυνση
φερτών υλικών και αυτοφυούς βλάστη-
σης που αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί
εντός των επομένων 15 ημερών, θα ενι-
σχυθεί δραστικά η παροχετευτικότητα
του ρέματος, μειώνοντας ταυτόχρονα τον
κίνδυνο πλημμυρικών φαινομένων πρω-
τίστως στους Δήμους Πεντέλης, Βριλησ-
σίων, Αμαρουσίου, Χαλανδρίου, Φιλοθέ-
ης-Ψυχικού και Νέας Φιλαδέλφειας-
Νέας Χαλκηδόνας.

«Απομάκρυνση 
των φερτών υλικών»

«Στην Περιφέρεια Αττικής αποδει-
κνύουμε ότι εργαζόμαστε συστηματικά
για την προστασία των πολιτών. Οι εργα-
σίες καθαρισμού στα πλακοσκεπή τμή-
ματα του Ποδονίφτη, ενός από τους ση-
μαντικότερους υδάτινους πόρους του Λε-
κανοπεδίου, έχουν ως κύριο στόχο την
αποκατάσταση της ροής και τη μείωση
του κινδύνου εκδήλωσης πλημμυρικών
φαινομένων, όπως έχει συμβεί κατά το
παρελθόν με το συγκεκριμένο ρέμα. Ήδη
έχουν ξεκινήσει οι σχετικές ενέργειες
καθαρισμού στο ανοικτό τμήμα του από
τα διοικητικά όρια του Δήμου Πεντέλης
και τώρα, εδώ από το Χαλάνδρι, ξεκινάμε
την απομάκρυνση των φερτών υλικών και
από τα κλειστά τμήματα, ώστε να διασφα-
λίσουμε την ανεμπόδιστη ροή του», δή-
λωσε χαρακτηριστικά ο κ. Χαρδαλιάς.

ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ

«Ο πραγματικός 
Ρασπούτιν του ΣΥΡΙΖΑ 

είναι ο Παππάς»

Πυρά κατά του καταδικασμένου
με 13-0 πρώην υπουργού: 

«Χωρίς τις ψήφους του 
ο Κασσελάκης δεν θα τρωγόταν»

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Δεν μπορώ να βλέπω εμφύλιες αντιπαραθέσεις και
ειδικά μεταξύ γυναικών για τα μάτια του Κασσελά-
κη. Μαλλιά κουβάρια έγιναν στο Action 24 η βου-
λευτής του κόμματος Έλενα Ακρίτα και η δημοσιο-
γράφος Ελένη Καλογεροπούλου. Κατά τη διάρκεια
συνέντευξης στο Action 24, η κ. Ακρίτα εξέφρασε
την αμέριστη στήριξή της στον Στέφανο Κασσελά-
κη, αναφερόμενη στις εσωκομματικές εξελίξεις
μετά την καθαίρεση του προέδρου του κόμματος
και την εκκίνηση εκλογής νέας ηγεσίας. Ωστόσο,

στις συνεχείς ερωτήσεις της κ. Καλογεροπούλου
σχετικά με τις θέσεις του κ. Κασσελάκη η κ. Ακρίτα
απάντησε λέγοντας «σας έχω απαντήσει, είστε εμ-
μονική. Είστε προκατειλημμένη» και συνέχισε με
το γνωστό απαξιωτικό της ύφος. Σε άλλο σημείο η
κ. Καλογεροπούλου της είπε, «δεν θα ρωτήσω, δεν
θέλω να σας στενοχωρήσω», με τη βουλευτή να
αποκρίνεται «εάν νομίζετε πως έχετε αυτή τη δύ-
ναμη, πλανάσθε πλάνην οικτράν». Σιγά, κυρία μου,
ποια είστε; 

«Σφάχτηκαν» Ακρίτα - Καλογεροπούλου 

Συντροφικές κακίες
για Κασσελάκη 
Από τις Σπέτσες, όπου προσπαθεί να πνίξει στην πισίνα

τον καημό του για τον τρόπο με τον οποίο έχασε τη γη κά-
τω από τα πόδια του και μαζί την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ, ο
Στέφανος Κασσελάκης διαμηνύει ότι δεν θα εγκαταλεί-
ψει την πολιτική! Οι πολιτικοί του φίλοι ένιωσαν μια ανα-
κούφιση. Ένας πρώην σύντροφός του και νυν αντίπαλός
του στο κόμμα σχολίαζε καυστικά χθες: «Την πολιτική τη
ρώτησε πριν της ορκιστεί αιώνια πίστη;»…

Πού έφτιαξε δική του ομάδα ο Στέφανος;
Μου λένε ότι ο πρόεδρος Κασσελάκης έκανε δική του ομάδα στο whatsapp

με δημοσιογράφους που θεωρεί ότι είναι φίλα προσκείμενοι σε αυτόν, για να
μπορεί να τους περνάει διάφορα πράγματα και πληροφορίες off the record.
Άρα ο άνθρωπος έχει αρχίσει να κινείται… ανεξάρτητα από τον κομματικό μη-
χανισμό του ΣΥΡΙΖΑ. Μαθαίνω ακόμα ότι αυτό που τον προβληματίζει εντό-
νως είναι πώς θα «καπελώσει» τον Νίκο Παππά, ο οποίος θα ανέβει στη ΔΕΘ
για να δώσει συνέντευξη Τύπου. Το πιθανότερο είναι εκείνη την ημέρα ο Κασ-
σελάκης να κάνει έκτακτη συνέντευξη Τύπου για να ανακοινώσει τα επόμενά
του βήματα και να μην ασχοληθεί κανείς με τον Παππά. 

Πότε 
θα ολοκληρωθεί 
ο φράχτης 
στον Έβρο; 

Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη
Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, σε συνέντευξή
του στην ΕΡΤNews,
μίλησε για το Μετα-
ναστευτικό και τις
κινήσεις της Γερμα-
νίας χαρακτηρίζον-
τάς τες αντίθετες με
το ευρωπαϊκό σύμ-
φωνο για τη μετα-
νάστευση. Αναφε-
ρόμενος στον φρά-
χτη του Έβρου δή-
λωσε πως η κατα-
σκευή του δεν έχει ακόμη ολοκληρωθεί,
αλλά αναμένεται να είναι έτοιμος εντός
ενός έτους: «Δεν έχουμε ολοκληρώσει
τον φράχτη στον Έβρο, σε έναν χρόνο θα
είναι έτοιμος. Κάνουμε το χρέος μας
στην Ευρώπη, φυλάμε τα σύνορα».

Νέα Συνήγορος 
του Καταναλωτή 
η Άννα Στρατινάκη
Εγκρίθηκε κατά πλειοψηφία από τα
μέλη της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής
Θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής η
πρόταση του
υπουργού Ανάπτυ-
ξης Τάκη Θεοδωρι-
κάκου για τον διο-
ρισμό της Άννας
Στρατινάκη στη θέ-
ση της Συνηγόρου
του Καταναλωτή.
Στην επόμενη συ-
νεδρίαση του
Υπουργικού Συμ-
βουλίου θα προταθεί από τον υπουργό
Ανάπτυξης για να αναλάβει άμεσα αυτά
τα καθήκοντα. 

Σε ποιον κολλητό του δίνει 3.000 μισθό ο Κασσελάκης;

Οι παχυλοί μισθοί σε ένα κόμμα
που καταρρέει οικονομικά εί-
ναι κάτι που προφανώς δεν

στέκει… Σας υπενθυμίζω ότι ο Στέφα-
νος Κασσελάκης έχει αναφερθεί -για
να χτυπήσει τον Αλέξη Τσίπρα- στο
«οικονομικό χάος» που παρέλαβε από
την προηγούμενη ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ.
Η αλήθεια είναι ότι το οικονομικό πρό-
βλημα του κόμματος είναι εν πολλοίς
και αντικειμενικό, εξαιτίας της συντρι-
πτικής ήττας των εκλογών του 2023
που μείωσε την κρατική χρηματοδό-
τηση σχεδόν στο μισό. Ο έκπτωτος
αναγκάστηκε -εντάξει, δεν στεναχω-
ρήθηκε και ιδιαίτερα- όχι μόνο να
κλείσει το καθημερινό φύλλο της «Αυ-
γής» και να «πετσοκόψει» το πρό-
γραμμα του ραδιοφωνικού σταθμού
Στο Κόκκινο, αλλά και να αφήσει
απλήρωτους τους εργαζόμενους στα κομματικά μέσα όλο το
καλοκαίρι. Την ίδια ώρα πάντως, όπως προκύπτει από τις μι-
σθοδοσίες που σιγά σιγά βγαίνουν από τα ντουλάπια, άνθρω-
ποι που είχε προσλάβει ή προωθήσει ο Στέφανος έπαιρναν
παχυλούς μισθούς, σε σχέση με τους υπόλοιπους κομματι-
κούς υπαλλήλους. Μου λένε για κολλητό του τον οποίο είχε
ως σύμβουλο με τρία χιλιάρικα! Κυρ Στέφανε, είναι ψέματα
ή αλήθεια; Διότι είδα και μια καυτή ανάρτηση στα social me-
dia από τον πρώην διευθυντή της εφημερίδας «Αυγή», τον
Άγγελο Τσέκερη, που αφήνει βαριά υπονοούμενα για τη θη-

τεία του Στέφανου Κασσελάκη. Συγκεκριμένα ο κ. Τσέκερης
καλεί να δοθούν στη δημοσιότητα τα στοιχεία που αφορούν
τις προσλήψεις και τους μισθούς των τελευταίων 11 μηνών
(σ.σ.: δηλαδή της θητείας Κασσελάκη), συμπληρώνοντας σι-
βυλλικά «και βλέπουμε μετά ποιος ξανακατεβαίνει για πρό-
εδρος». Συμπληρώνει δε: «Α, και αντικείμενο. Για να δούμε
ποιοι ασχολήθηκαν με τον αγώνα ενάντια στη Δεξιά και ποιοι
με τις μπογιές πλοίων».

Όπως πληροφορούμαστε, οι παραπάνω καταγγελίες πρό-
κειται να βγουν στο φως της δημοσιότητας με ντοκουμέντα.
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Πρωτοβουλίες
για την άρδευση

T
ο πρόβλημα της λειψυδρίας είναι το επό-
μενο μεγάλο πρόβλημα όχι μόνο για τον
αγροτικό τομέα, αλλά για το σύνολο της

χώρας. Η κυβέρνηση αναλαμβάνει πρωτοβουλίες
για να αντιμετωπίσει το πρόβλημα αναζητώντας
νέες «πηγές» υδροδότησης της πρωτεύουσας. 

Αλλά και ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων Κώστας Τσιάρας έχει αναλάβει πρωτο-
βουλίες σε ευρωπαϊκό επίπεδο σε ό,τι αφορά την
άρδευση. Με δεδομένο ότι στη χώρα μας περίπου
το 80% των υδάτινων πόρων χρησιμοποιείται για
άρδευση αγροτικών εκτάσεων, μπορεί να καταλά-
βει κανείς το μέγεθος του προβλήματος. 

Ο κ. Τσιάρας, εκτός ημερησίας διατάξεως, στο
άτυπο συμβούλιο υπουργών Γεωργίας και Αλι-
είας, έθεσε το ζήτημα της λειψυδρίας επισημαί-
νοντας ότι ως πρόβλημα που είναι απότοκο της
κλιματικής κρίσης δεν έχει κι αυτό σύνορα. Αντί-
θετα απαιτούνται κοινές ευρωπαϊκές πολιτικές
που θα αλλάξουν την αντίληψη των παραγωγών
στη χρήση του νερού αλλά και αρδευτικά έργα
που θα λειτουργούν στη λογική εξοικονόμησης
υδάτινων πόρων.

Ποια
δημοσιογράφος

προσπαθεί να φτιάξει
σχέσεις με το Μαξίμου;

Ποια δημοσιογράφος προσπαθεί να κινηθεί
κοντά στο Μέγαρο Μαξίμου εδώ και μια εβδο-
μάδα, αλλά δυστυχώς για την ίδια ξέρουν όλοι
ότι είναι… τέρμα Συριζαία; Ξέρουν επίσης ότι
διατηρεί αγαστές σχέσεις με τη Θεοδώρα Αυ-
γέρη, πρώην εκπρόσωπο Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ, με
την οποία είναι και γειτόνισσες όπως μαθαίνω
στη Θεσσαλονίκη. 

Μπούγας: «500 δικαστικοί
αστυνομικοί είναι 
ήδη στις θέσεις τους»

«Η δικαστική αστυνομία δεν είναι στα χαρ-
τιά, καθώς 500 δικαστικοί αστυνομικοί βρί-
σκονται ήδη στις θέσεις τους», ανέφερε ο
υφυπουργός Δικαιοσύνης Ιωάννης Μπού-
γας, μιλώντας στην Επιτροπή Θεσμών και
Διαφάνειας της
Βουλής, που
ενέκρινε τον
διορισμό του
Παναγιώτη Πού-
λιου στη θέση
του προϊσταμέ-
νου της δικαστι-
κής αστυνομίας.
Όπως είπε ο κ. Μπούγας, υπάρχει η εκκρε-
μότητα να παραδοθεί στους δικαστικούς
αστυνομικούς ο προβλεπόμενους οπλισμός
μέχρι τα τέλη Νοεμβρίου, ενώ εντός του επό-
μενου έτους θα προχωρήσει και η προμήθεια
οχημάτων. «Έρχονται να αντικαταστήσουν το
προσωπικό της ΕΛΑΣ που έχει επιφορτιστεί
με τη φύλαξη των δικαστηρίων και την επί-
δοση εγγράφων», εξήγησε ο υφυπουργός,
σημειώνοντας ότι «αυτό σημαίνει πρακτικά
ότι περί τα τέλη του επόμενου έτους θα έχουν
αποδεσμευτεί 2.200 αστυνομικοί ώστε να
απασχολούνται αποκλειστικά με τα αστυνο-
μικά τους καθήκοντα». 

Ο Νότης κατά
των Γερμανών 

Με άκρως αιχμηρό
τρόπο σχολίασε ο
πρώην υπουργός
Μεταναστευτικής
Πολιτικής Νότης
Μηταράκης την
απόφαση της Γερ-
μανίας να κλείσει τα
σύνορα για τους με-
τανάστες. «Υποκρι-
σία της Γερμανίας
να κατηγορεί την Ελλάδα συστηματικά για
την προστασία των ευρωπαϊκών συνόρων
και την αποτροπή παράνομων αφίξεων και
τώρα να θέλει να πράξει το ίδιο, θεωρών-
τας τον ανθρωπισμό αποκλειστική αρμο-
διότητα των χωρών πρώτης υποδοχής σαν
την Ελλάδα» έγραψε σε ανάρτησή του.

To παραμύθι πάει νερό…
Εντάξει, καταλάβαμε ποιοι σκίζουν τα ρούχα
τους για να επιστρέψει ο άχαστος Αλέξιος
Τσίπρας στην κεντρική πολιτική σκηνή. Σας
έγραψα χθες στο «Κεντρί» για τους επιχει-
ρηματίες και τους καναλάρχες που άρχισαν
πάλι να πίνουν νερό στο όνομά του, παρά το
γεγονός ότι ο άνθρωπος έχει «καεί» πολιτικά
σε όλα τα επίπεδα. Γελάω βέβαια που οι δη-
μοσκοπήσεις του δίνουν κάτι ξεγυρισμένα
40άρια (εντός της εκλογικής δεξαμενής του
ΣΥΡΙΖΑ). Πάλι καλά που δεν του δίνουν 101%.
Και ερωτώ: Αφού ο ίδιος ο Τσίπρας έχει απο-
κλείσει το ενδεχόμενο να επιστρέψει στον
ΣΥΡΙΖΑ και αυτό είναι γνωστό τοις πάσι, γιατί
τον εμφανίζουν ως επιστρέφoντα και μάλι-
στα με συντριπτικά ποσοστά; 

Πού λοξοκοιτάζει ο ΓΑΠ; 
Τυπικά ουδέτερος, αλλά με λοξές

ματιές προς τον Χάρη Δούκα και τον
αγώνα του για να κόψει το νήμα για
την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ εμφα-
νίζεται ο πρώην πρωθυπουργός
Γιώργος Παπανδρέου. Για ευνόητους
λόγους ο κ. Παπανδρέου δεν θέλει να
πάρει ανοιχτά θέση υπέρ συγκεκρι-
μένης υποψηφιότητας. Οι συνομιλη-
τές του, ωστόσο, είναι σίγουροι ότι αν
από την εσωκομματική κάλπη βγει νικητής ο Χάρης Δούκας,
θα χαρεί! Μην ξεχνάμε ότι ο ΓΑΠ τον στήριξε και στις προ-
ηγούμενες δημοτικές εκλογές. 
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Επίθεση Άδωνι σε Πολάκη για το ΚΕΕΛΠΝΟ

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι
αποδόσεις στις στοιχηματικές εταιρείες
όσον αφορά την επόμενη ημέρα στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ και το ποιος θα είναι ο επόμενος αρχη-
γός. Σύμφωνα με τη Novibet, ο Νίκος Παπ-
πάς, που είναι πλέον ο πρόεδρος της Κοι-
νοβουλευτικής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ, θεω-
ρείται το φαβορί για να διαδεχθεί τον Στέ-
φανο Κασσελάκη στην ηγεσία του κόμμα-
τος, καθώς προσφέρεται σε απόδοση 1,95.
Είναι δηλαδή να τραβάς τα μαλλιά σου αν
καταφέρει ο καταδικασμένος με 13-0 να
τους πάρει το κόμμα! Ακολουθεί ο Παύλος
Πολάκης με απόδοση 2,75. 

Αυτό σημαίνει ότι σύμφωνα με την εκτί-
μηση της εταιρείας, βρίσκεται μέσα στο
παιχνίδι για την προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ. Τρί-
τος είναι ο Στέφανος Κασσελάκης, ο οποί-
ος προσφέρεται στο 5,00. Ακολουθούν ο
Σωκράτης Φάμελλος με 7,50 και η Όλγα
Γεροβασίλη με 12,00. 

Στις επιλογές βρίσκεται και ο Αλέξης
Τσίπρας, η επιλογή του οποίου δίνει από-

δοση 15,00. Η Ρένα Δούρου ακολουθεί με
18,00. Ο Νίκος Φαραντούρης με 21,00 και
τελευταίος ακολουθεί ο Απόστολος Γκλέ-
τσος με 51,00. Εγώ πάντως σε Παππά δεν
ποντάρω, γιατί με βλέπω να πηγαίνω…
κουβά. 

Προτιμώ να ρίξω Κασσελάκη, τουλάχι-
στον να μαζέψω κάτι να πληρώσω τα σχο-
λικά των παιδιών. 

Αναβίωσε χθες εκ νέου η κόντρα Γεωργιάδη-Πολάκη στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσε-
ων της Βουλής, με αφορμή τις δικαστικές εξελίξεις στην υπόθεση του ΚΕΕΛΠΝΟ. «Στο
ΚΕΕΛΠΝΟ δεν κυνηγήσατε μόνον τον Πουλή, αλλά και υπαλλήλους που αθωώθηκαν και τους
οποίους για να προσλάβω ξανά πρέπει να πληρώσω έναν σκασμό λεφτά. Τους κυνηγήσατε με
μένος, με μίσος και δεν ζητήσατε ούτε ένα συγγνώμη», ανέφερε ο Άδωνις Γεωργιάδης και
έκανε λόγο για ήττα παγκοσμίου επιπέδου για τον αναπληρωτή πρώην υπουργό Υγείας. 

«Ακόμη και για φακές ηττηθήκατε και αυτά που είχατε πει για τα media, για το ‘‘βελόνα και
κλωστή’’, αφού η υπόθεση μπήκε στο αρχείο, στον κάλαθο των άχρηστων τα έβαλε η Δικαιο-
σύνη. Είστε βροντώδης να καταγγέλλετε, αλλά αδύναμος στην κατάθεση στοιχείων…», του
είπε ο Άδωνις.  «Να ζητήσετε συγγνώμη από τα παιδιά του ΚΕΕΛΠΝΟ. Με μένα μην τα βάζεις»
είπε ο υπουργός Υγείας.

Νέα προσθήκη στην «Ρ» 
Καλωσορί-

ζουμε στη
δημοσιογρα-
φική οικογέ-
νεια της «Po-
lit ical» τον
έγκριτο δη-
μοσιογράφο
Κώστα Νού-
ση, ο οποίος
αναλαμβάνει το ρεπορτάζ της ενέργειας
και του ευχόμαστε κάθε επιτυχία.

Πενήντα χρόνια πίσω… 
Ο πρόεδρος

Νατσιός θέλει λέ-
ει να επιστρέψουν
στα σχολεία η μα-
θητική στολή, η
έπαρση της ση-
μαίας και ο εθνι-
κός ύμνος. Είπα-
με, αγαπάμε την
πατρίδα, αλλά μη γυρίζουμε 50 χρόνια
πίσω… για να κάνουμε τους υπερπα-
τριώτες. Μόνο για το «πτηνό» δεν είπε
τίποτα, για τον φοίνικα, το μυθικό πουλί
που αυταναφλέγεται και ακολούθως
αναγεννάται από τις στάχτες του. Πάλι
καλά…

Τα… τηγάνια της Άννας
Αποφασισμένη

να σπάσει αυγά
«αλλά και τα τηγά-
νια» δήλωσε η Άν-
να Διαμαντοπού-
λου, υποψήφια για
την προεδρία του
ΠΑΣΟΚ, σε συνέν-
τευξη που παρα-
χώρησε στο TV KOSMOS στη Ρόδο.
Ομολογώ ωραίος τίτλος για εκπομπή
μαγειρικής: Τα τηγάνια της Άννας… 

Της κολάσεως: Τι δείχνουν οι στοιχηματικές για 
τον ΣΥΡΙΖΑ; Ποιον δίνουν για διάδοχο του Κασσελάκη; 

A
νθρωπος που γνωρίζει πολύ καλά την
αγορά των εταιρειών συμβούλων μάς
είπε να ψάξουμε εξονυχιστικά τους

«Big Four», τις τέσσερις μεγαλύτερες εταιρείες
ορκωτών λογιστών του κόσμου που είναι συνά-
μα και πάροχοι συμβουλευτικών υπηρεσιών
(PwC, KPMG, Deloitte και ΕΥ) και οι οποίες
«αλωνίζουν» τον δημόσιο τομέα και κερδίζουν
εκατοντάδες εκατομμύρια ευρώ παρέχοντας
συμβουλευτικές υπηρεσίες. Ο άνθρωπός μου
μού έλεγε, για παράδειγμα, ότι μια εκ των συγ-
κεκριμένων εταιρειών έχει λάβει ποσά των 5
εκατ. ευρώ μόνο από έναν οργανισμό υπουρ-
γείου. Φανταστείτε τι έχουν πάρει από ολόκλη-
ρο το υπουργείο…

Επειδή το θέμα είναι τεράστιο θα ανοίξουμε τον φάκελο των «Big
Four», να μάθουμε ποιες ακριβώς συμβουλευτικές υπηρεσίες προ-
σφέρουν, ποιος κοστολογεί τις αμοιβές τους και με βάση ποια κριτή-
ρια. Πόσα εκατομμύρια από το υστέρημα του ελληνικού λαού έχουν
διακινηθεί για να σουλατσάρουν σε κρατικές υπηρεσίες αυτοί οι
PRίστες και ποιος ελέγχει αν τα χρήματα που παίρνουν έχουν αποτε-
λέσματα. Βάλτε στην εξίσωση το γεγονός ότι ουκ ολίγες φορές στο
παρελθόν τα ονόματα των «Big Four» -ως συμβούλων επιχειρήσεων-

φιγουράρισαν στις πρώτες θέσεις των αποκαλύψεων των σκανδάλων
LuxLeaks, Paradise Papers, Panama Papers. Αντιλαμβάνεστε ότι
μιλάμε για φάμπρικα και προφανώς κάποιοι τρώνε με χρυσά κουτά-
λια εις υγείαν των «κορόιδων», δηλαδή όλων ημών.

Θα επανέλθουμε με αναλυτικό ρεπορτάζ για τα αστρονομικά ποσά
που κερδίζουν οι… χρυσοί σύμβουλοι. Με τις αμοιβές που έχουν πά-
ρει και στοιχεία από το Ελλάδα 2.0 για την έως τώρα απορρόφηση από
το Ταμείο Ανάκαμψης.

Ποιες συμβουλευτικές εταιρείες τρώνε 
με χρυσά κουτάλια από το Ταμείο Ανάκαμψης…
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Εδώ παπάς, 
εκεί Παππάς…

Ο
άνθρωπος είναι ταχυδακτυλουργός. Παίζει την τράπουλα στα δάχτυλά του. Μετά την αποχώρηση Τσίπρα,

αφού καθάρισε το ζεύγος Αχτσιόγλου - Τζανακόπουλου για να μην πάρουν την αρχηγία του ΣΥΡΙΖΑ, τώρα

καθάρισε και τον Κασσελάκη… Κακώς λέγανε «Ρασπούτιν» και μυστικιστή τον κυρ Μίμη.
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E ίναι πολύ θετικό το γεγονός ότι αποφασίσαμε, επιτέλους, να
ασχοληθούμε με το θέμα του νερού και ακόμη θετικότερο ότι ο
πρωθυπουργός εξήγησε πως δεν πρόκειται να γίνουν ανατιμή-

σεις. Αυτό απομένει να φανεί, φυσικά, καλό πάντως είναι να καταγρά-
φονται οι δεσμεύσεις. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, όπως και όλοι οι αρμόδι-
οι φορείς, διαβεβαίωσαν πάντως ότι η Αθήνα δεν κινδυνεύει από τη λει-
ψυδρία και υπάρχουν προβλέψεις για να πίνουμε οι πρωτευουσιάνοι και
να πλενόμαστε. Και κάποιοι να γεμίζουμε και τις πισίνες μας. 

Προφανώς και είναι δικαίωμα καθενός να έχει πισίνα, αν αυτό επιτρέπε-
ται από την πολεοδομία και, τέ-
λος πάντων, αν δεν επιτρέπεται
μπορεί να καλλωπίσει τη σηπτι-
κή του δεξαμενή. Αν μετατρέ-
ψεις τον βόθρο σε πισίνα, βέ-
βαια, γεννάται το ερώτημα πού
πάνε αυτά που κανονικά πάνε
στον βόθρο, αυτό δεν το ρώτησε
κανείς στον κύριο Κασσελάκη,
αλλά, τέλος πάντων, δεν είναι
εκεί το θέμα μου.

Κατά 
κεφαλήν πισίνες 

Πιστή στα όσα είπε ο πρωθυ-
πουργός μας, ότι δεν θα μου
κάνει αύξηση ΚΑΙ στο νερό και
ότι έχουμε μπόλικο εδώ στην
πρωτεύουσα, σκεφτόμουν όσα
είδα και άκουσα και διάβασα
φέτος το καλοκαίρι για άλλες
περιοχές. 

Τα νησιά των Κυκλάδων, για
παράδειγμα, τα οποία είναι πιο
άνυδρα και από την έρημο
Γκόμπι, αλλά σηκώνουν επάνω τους εκατοντάδες χιλιάδες ανθρώ-
πους κάθε καλοκαίρι, που και να πιουν θέλουν και να πλυθούν και
να πλύνουν τα σερφ τους και τις βάρκες τους και ενίοτε να κάνουν
μπάνιο στις πισίνες, διότι πράγματι υπάρχουν άνθρωποι που έρχον-
ται διακοπές στη μακράν ωραιότερη θάλασσα του κόσμου, αλλά
προτιμούν να κολυμπάνε σε μια χλωριούχα στέρνα 10Χ10 μέτρα.
Άβυσσος η ψυχή του τουρίστα.  

Πριν από λίγους μήνες μια γυναίκα που ζει μόνιμα στην Πάρο
και ασχολείται με γεωργικές εργασίες (α, ναι, το κάνουν ακόμη αυτό
κάποιοι γενναίοι στη χώρα) μου έλεγε ότι κάθε Σεπτέμβριο το πρό-
βλημα με το νερό είναι τεράστιο: «Δεν έχουμε να ποτίσουμε τα χωρά-
φια ή να πιουν τα ζώα». Θα μου πείτε τώρα, ποιος τα «μπιπ*» τα χωρά-
φια και τα ζώα, οι τουρίστες είναι το εισόδημά μας. Ναι, αλλά ο τουρί-
στας θα φύγει να πάει στο Μπάντεν Μπάντεν που δόξα τω Θεώ έχουν
μπόλικα νερά κι εσύ θα μείνεις εδώ και αν δεν έχει η χώρα χωράφια

και ζώα, θα πάει η γραβιέρα Πάρου 700 ευρώ το κιλό και θα γκρινιά-
ζεις μετά. 

Οι πισίνες παραμένουν στη θέση τους όμως και πολλαπλασιάζονται και
δεν είναι μόνον αυτές. Άλλος κάνει γήπεδο γκολφ, ας πούμε, και θέλει να
ποτίζει τα γκαζά και για να ποτιστούν επαρκώς τα γκαζά ώστε να πάει ο χι-
ψι ζάμπλουτος, που νομίζει ότι εδώ είναι Φλόριντα, να βαρέσει το μπαλά-
κι για να περάσει την ώρα του, χρειάζονται τρία ποτάμια νερό. Την ίδια
ώρα, λίγο πιο πέρα, καμιά 10αριά χωριά ξεμένουν από νερό καμιά εβδο-
μάδα και οι άνθρωποι πλένονται με σάλιο ή πορτοκαλάδα.  

Συμβαίνουν αυτά, δεν είναι
υποθέσεις.

Μια αδιανόητη σπατάλη
Όπως συμβαίνει να βάζουν

γκαζά και στα μπιτσόμπαρα,
μεσοτοιχία με την παραλία. Μα,
είναι δυνατόν να είσαι μέσα
στην άμμο και να θες να περπα-
τάς στις πρασινάδες να σου
γρατζουνάνε τα πόδια; Άσε που
μαζεύουν και κουνούπια.
Όπως, επίσης, συμβαίνει να βά-
ζουν ντουζιέρες τα μπιτσόμπα-
ρα ή οι δήμοι, που πάει ο Κω-
στάκης να πλύνει τα πόδια του
και θέλει επτά κουβάδες νερό
για να βγάλει τρεις κόκκους
άμμου, διότι η μαμά του είναι σε
υστερία μην της λερώσει το αυ-
τοκίνητο και μετά αφήνει και
την ντουζιέρα ανοιχτή και φεύ-
γει. Χιλιάδες φορές το έχω δει
να γίνεται αυτό μπροστά στα μά-
τια μου. Κι άλλες πισίνες, βέ-

βαια. Ατελείωτες πισίνες. Γούρνες, στέρνες, δεξαμενές, δίπλα στη
θάλασσα, πάνω στη θάλασσα, μόνο μέσα στη θάλασσα δεν έχω δει,
αλλά πιστεύω ότι είναι θέμα χρόνου. 

Και τι να κάνει ο άλλος, θα ρωτήσετε; Να μη βάλει μια γούρνα ν' ανα-
βαθμίσει το ρουμ του, να το δίνει 200 ευρώ από 50 που αξίζει στην
πραγματικότητα; Δεν ξέρω τι να κάνει. Ας βάλει και γούρνα, ας φτιάξει
και γήπεδο γκολφ στην ταράτσα, δίπλα στον ηλιακό. Τα νερά που τρέ-
χουν όλο το καλοκαίρι λες και ζούμε μέσα στον Νιαγάρα, όμως, και με-

τά κάνουμε συσκέψεις τον Σεπτέμβριο επειδή ξαφνικά «λειψυδρία», δεν
γίνεται να τα πετάει ο ένας με τέτοια άνεση και ο δίπλα να μην έχει να πιει. 

Διότι αυτός με τα γκαζά και τις πισίνες έχει να πληρώσει το κάτι τις πα-
ραπάνω. Εγώ που πλένομαι σαν τη γάτα το πρωί και κάθομαι γκιουλέκας
έξω από το μπάνιο «ΚΛΕΙΝΕ τη βρύση όταν πλένεις τα δόντια σου», δεν
είναι μόνο ότι δεν έχω να τα πληρώσω. Είναι και ότι τα σέβομαι. 

Μεγάλη λέξη είπα τώρα, το ξέρω. Δύσκολη λέξη. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Νερό 
δεν χρειάζεται 
μόνο η Αθήνα
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Κ Υ Ρ Ι Α Κ Ο Σ  Μ Η Τ Σ Ο Τ A Κ Η Σ

«Δεν θα αυξηθεί η τιμή του νερού» 
της Κάλιας Αλεξανδρίδου

«Δ
εν πάμε για αυξήσεις στο νερό». Με
αυτή την κατηγορηματική φράση, ο
Κυριάκος Μητσοτάκης διέψευσε τα

σενάρια που κυκλοφορούν περί ανατιμήσεων
στις τιμές της ΕΥΔΑΠ. Σε συνέντευξή του στο
Talk Radio, ο πρωθυπουργός δήλωσε με ξεκά-
θαρο τρόπο ότι στόχος της κυβέρνησης είναι το
νερό να παραμείνει φθηνό, ωστόσο έστειλε μια
σαφή προειδοποίηση για τους κυβερνητικούς
σχεδιασμούς σε ό,τι αφορά τις υπέρμετρες κα-
ταναλώσεις, που δεν δικαιολογούνται και θέ-
τουν σε κίνδυνο τα αποθέματα. «Για να μην
έχουμε τέτοια ζητήματα. Το νερό στην Ελλάδα
είναι και θα παραμείνει φθηνό, τουλάχιστον για
τις χαμηλές καταναλώσεις», είπε ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, συμπληρώνοντας, όμως, ότι «όταν
κάποιος καταναλώνει πολύ νερό, λογικό είναι
να το πληρώνει περισσότερο». Όπως διευκρίνι-
σε ο πρωθυπουργός, η αναφορά του σχετίζεται
με τις οικιακές καταναλώσεις και δη για «λογι-
κές καταναλώσεις», όπως είπε. «Είναι λογικό να
το πληρώνεις περισσότερο. Δεν θα πειράξουμε
τα τιμολόγια. Το μάξιμουμ το οποίο συζητάμε
αυτή τη στιγμή είναι μια αναπροσαρμογή στο
επίπεδο του πληθωρισμού, την οποία κανείς δεν
πρόκειται ούτε καν ουσιαστικά να προσέξει
στον λογαριασμό του», τόνισε χαρακτηριστικά. 

«Δεν υπάρχει πρόβλημα λειψυδρίας 
στην Αθήνα» 

Ο σχεδιασμός της κυβέρνησης έχει στο επί-
κεντρο την Αττική, όπου συγκεντρώνεται το με-
γαλύτερο μέρος του πληθυσμού. Ο κ. Μητσοτά-
κης επεσήμανε στο Talk Radio ότι για το Λεκα-
νοπέδιο υπάρχει μια μεγάλη ανησυχία, ξεκαθα-
ρίζοντας, ωστόσο, ότι η Αττική δεν αντιμετωπίζει
πρόβλημα λειψυδρίας. Παρ’ όλα αυτά, η κυβέρ-
νηση μελετά όλα τα ενδεχόμενα. «Πρέπει να
προγραμματίσουμε», ανέφερε ο πρωθυπουρ-
γός, εξηγώντας ότι «είχαμε δύο πολύ κακούς
χειμώνες, το οποίο σημαίνει ότι το υδατικό από-
θεμα σε όλους τους ταμιευτήρες που εξυπηρε-
τούν την Αττική έπεσε περίπου κατά 30%». Σύμ-
φωνα με τους υπολογισμούς των αρμόδιων φο-
ρέων, «αυτό το νερό αντέχει ακόμα για τέσσερις
κακούς χειμώνες». Ο κ. Μητσοτάκης σημείωσε
ότι «στατιστικά η πιθανότητα να έχουμε τέσσε-
ρις κακούς χειμώνες είναι πολύ μικρή, αλλά
εμείς πρέπει να προγραμματίσουμε». Ο πρωθυ-
πουργός προανήγγειλε ότι η κυβέρνηση θα
δρομολογήσει άμεσα ένα νέο, εμβληματικό,
όπως το χαρακτήρισε, σχέδιο, το οποίο θα υλο-
ποιήσει η ΕΥΔΑΠ και αφορά τη μεταφορά νερού
από την τεχνητή λίμνη των Κρεμαστών. «Έχου-
με, δηλαδή, ακόμα έναν πολύ μεγάλο ταμιευτή-
ρα, θα τον συνδέσουμε με τον Εύηνο και τον

Μόρνο, ώστε να είμαστε εξασφαλισμένοι σε
ορίζοντα τριετίας, τετραετίας, ότι η Αττική δεν
πρόκειται ποτέ να αντιμετωπίσει πρόβλημα λει-
ψυδρίας», κατέληξε.

Σχέδιο δράσης για τα νησιά 
Ταυτόχρονα, όμως, προχωρά και ο σχεδια-

σμός για τη νησιωτική χώρα, καθώς τα νησιά αν-
τιμετωπίζουν ένα πολύ πιο άμεσο πρόβλημα, το
οποίο καλύπτεται σε πρώτη φάση και προσωρι-
νά με αφαλατώσεις, κυρίως τους καλοκαιρι-
νούς μήνες. Ο πρωθυπουργός μίλησε για τον
σχεδιασμό μιας στρατηγικής και για αυτές τις
περιοχές, επισημαίνοντας την ανάγκη για «μια
στρατηγική μεγαλύτερου συντονισμού, ώστε να
μην κάνει κατ’ ανάγκη το κάθε νησί τις δικές του
μισθώσεις», προτείνοντας τα θέματα αυτά να
εξεταστούν σε ένα πιο κεντρικό επίπεδο, ώστε
να υπάρχει μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα
στη διαχείριση του νερού. 

Ένα διαφορετικό κεφάλαιο είναι η κατανάλω-
ση νερού για την άρδευση, καθώς, όπως ανέλυ-
σε ο πρωθυπουργός, το 85% του νερού που κα-
ταναλώνεται στη χώρα πηγαίνει για την άρδευ-
ση, κατά βάση στη γεωργία και σε έναν πολύ μι-
κρό βαθμό για την κτηνοτροφία. «Η άρδευση εί-
ναι ένα ξεχωριστό κομμάτι», τόνισε ο κ. Μητσο-
τάκης, διευκρινίζοντας ότι το ζήτημα δεν είναι
να ακριβύνει η τιμή του νερού. Με μόνο κάτι πα-
ραπάνω από το 10% να κατευθύνεται στην
ύδρευση, στο τραπέζι των κυβερνητικών σχε-
διασμών μπαίνει και η ανανέωση των δικτύων,
μαζί με τη συνολικότερη στρατηγική που πρέπει
να χαραχθεί για τη διαχείριση των υδάτινων
αποθεμάτων. 

Στρατηγικά έργα 
Στη συνέντευξή του, ο Κυριάκος Μητσοτάκης

περιέγραψε το πλαίσιο στο οποίο θέλει να κινη-
θεί η κυβέρνηση. «Το πώς θα εξασφαλίσουμε
ότι θα έχουμε αρκετό αρδευτικό νερό, τα δίκτυά
μας να μην έχουν διαρροές, κάνουμε μεγάλες
επενδύσεις σε αυτή την κατεύθυνση, πώς θα
δημιουργήσουμε πρόσθετους ταμιευτήρες,
πώς θα χρησιμοποιήσουμε την τεχνολογία,
ώστε να είμαστε πιο έξυπνοι στην άρδευση».
Αυτό σημαίνει την προώθηση διαφορετικών
μορφών καλλιεργειών, όπως για παράδειγμα τα
θερμοκήπια, καθώς -όπως επεσήμανε ο κ. Μη-
τσοτάκης-, «ένα θερμοκήπιο έχει πολύ μεγαλύ-
τερη παραγωγικότητα και χρειάζεται πολύ λιγό-
τερο νερό», προαναγγέλλοντας τη δρομολόγη-
ση ενός μεγάλου προγράμματος επισκευής
υφιστάμενων θερμοκηπίων και κατασκευής νέ-
ων θερμοκηπίων, μικρής και μεγάλης έκτασης,
καθώς μια τέτοια διαφοροποίηση θα οδηγούσε
άμεσα και στη βελτίωση της παραγωγικότητας
του πρωτογενούς τομέα.

«Δεν θα πειράξουμε τα τιμολόγια - Το μάξιμουμ το οποίο συζητάμε
αυτή τη στιγμή είναι μια αναπροσαρμογή στο επίπεδο του

πληθωρισμού, την οποία κανείς δεν πρόκειται ούτε καν να προσέξει
στον λογαριασμό του», ξεκαθάρισε ο πρωθυπουργός 



Σ
τα στρατηγικά έργα της κυβέρνησης και ειδικά στη
σύνδεση με τη λίμνη Κρεμαστών και τα έργα αφα-
λάτωσης, προκειμένου να αντιμετωπιστεί ο κίνδυ-

νος λειψυδρίας, πριν το πρόβλημα γίνει πιεστικό για τη
χώρα, αναφέρθηκε στη συνέντευξή του στον ΣΚΑΪ και ο
υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θοδωρής Σκυλα-
κάκης. «Μέχρι το τέλος του μήνα, οπότε και αναμένεται να
ενεργοποιηθεί Ρυθμιστική Αρχή Υδάτων, όλοι θα ελέγχον-
ται για τον τρόπο που τιμολογούν το νερό», σημείωσε ο
υπουργός.

Όχι αυξήσεις
Αρνήθηκε κατηγορηματικά ότι θα γίνουν αυξήσεις στην

τιμή του νερού ο κ. Σκυλακάκης. Ο υπουργός ξεκαθάρισε
ότι θα εφαρμοστεί στους λογαριασμούς κλιμακωτή χρέω-
ση ανάλογα με την κατανάλωση, διευκρινίζοντας ότι αυτό
που αλλάζει είναι ο τρόπος στον έλεγχο της τιμολόγησης.
Το μήνυμα του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας
είναι μέτρο από τους πολίτες. «Ζητάμε κατανάλωση με μέ-
τρο», σημείωσε ο κ. Σκυλακάκης, σημειώνοντας ότι «σε
έναν χρόνο από σήμερα, αφού δούμε τι χειμώνα θα έχου-
με, θα εξετάσουμε ποια διοικητικά μέτρα θα εφαρμόσου-
με για να περιοριστεί η κατανάλωση».

Ο κ. Σκυλακάκης επιπλέον διευκρίνισε ότι το μεγαλύτε-
ρο μέρος της χώρας δεν αντιμετωπίζει πρόβλημα διαθεσι-
μότητας νερού. Επέμεινε, με τη σειρά του, στα προβλήματα
υποδομών, όπως το παλιό δίκτυο και το κόστος άντλησης,
κυρίως στα νησιά του Αιγαίου, την Ανατολική Κρήτη, την
Ανατολική Πελοπόννησο και την Αττική, περιοχές, δηλαδή,
όπου υπάρχει μεγάλη συγκέντρωση πληθυσμού που απαι-
τεί μεγάλες ποσότητες νερού. Επίσης επισήμανε τα δομικά
προβλήματα και την πολυδιάσπαση των παρόχων, καθώς,
όπως είπε ο Θεόδωρος Σκυλακάκης, «εκτός από Αττική
και Θεσσαλονίκη που έχουν την ΕΥΔΑΠ και την ΕΥΑΘ, η
υπόλοιπη Ελλάδα έχει 300 διαφορετικούς παρόχους». 

Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας προανήγγει-
λε ότι θα γίνει πλήρης ανάκτηση του κόστους, όπως προ-
βλέπει η Ευρωπαϊκή Οδηγία. «Οι εταιρείες δεν πρέπει να
μπαίνουν μέσα και για τον λόγο αυτό θα ενισχυθούν από το
κράτος με 250 εκατ. ευρώ», σημείωσε και πρόσθεσε ότι η
παρέμβαση αυτή έχει στόχο τη μείωση και όχι την αύξηση
στην τιμή του νερού. Η Ρυθμιστική Αρχή Υδάτων (ΡΥΑ) θα
ελέγχει ακόμη αν οι πάροχοι έχουν προχωρήσει σε όλες
τις απαιτούμενες ενέργειες για το δίκτυο. Παράλληλα,
ενοποιούνται οι εταιρείες ύδρευσης και δημιουργείται ΕΥ-
ΔΑΠ νήσων.
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«Μέχρι το τέλος του μήνα, 
οπότε και αναμένεται

να ενεργοποιηθεί Ρυθμιστική 
Αρχή Υδάτων, όλοι θα ελέγχονται 

για τον τρόπο που τιμολογούν το νερό»

Σκυλακάκης: «Αλλάζει ο τρόπος
στον έλεγχο τιμολόγησης» 
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Ο
Στέφανος Κασσελάκης δέχτηκε ένα
ακόμη χτύπημα, καθώς η χθεσινή έκτα-
κτη Πολιτική Γραμματεία έκρινε ότι εί-

ναι έκπτωτος με ψήφους 17-1, αποδεχόμενη ως
ορθή την απόφαση της Κεντρικής Επιτροπής
που τον κήρυξε έκπτωτο. Συγκεκριμένα η από-
φαση αναφέρει: «H KE του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, το ανώ-
τερο όργανο του κόμματος και αυθεντικός ερ-
μηνευτής του Καταστατικού, υπερψηφίζοντας
την πρόταση άρσης εμπιστοσύνης, κήρυξε αυ-
τόματα έκπτωτο τον Στέφανο Κασσελάκη από
το αξίωμα του προέδρου του κόμματος και
ενεργοποίησε τις διατάξεις του Καταστατικού
για τη διενέργεια εκτάκτου Συνεδρίου του κόμ-
ματος. Ο σεβασμός στις αποφάσεις των συλλο-
γικών οργάνων του κόμματος και η τήρηση του
Καταστατικού και των κομματικών διαδικασιών
είναι υποχρέωση για κάθε μέλος και στέλεχος
και ουδείς είναι ανώτερος αυτών. Συνεπώς, το
ζήτημα αυτό είναι λήξαν». 

Πάντως πριν τη συνεδρίαση της ΠΓ επικρα-
τούσε εμφυλιοπολεμικό κλίμα έξω από την
Κουμουνδούρου, καθώς ομάδα «κασσελίστας»
επιτέθηκε φραστικά και αποδοκίμασε στελέχη
που προσέρχονταν στην έκτακτη Πολιτική
Γραμματεία. Έτσι, «θερμή» υποδοχή επιφυλάχ-
θηκε στους Όλγα Γεροβασίλη, Θανάση Θεοχα-
ρόπουλο, Κώστα Ζαχαριάδη, αλλά και στον Αλέ-
κο Φλαμπουράρη.

Αντικείμενο της έκτακτης συνεδρίασης της
ΠΓ ήταν το κλίμα αμφισβήτησης της απόφασης
της Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ για την έκ-
πτωση του Κασσελάκη. Όπως έγινε γνωστό, ο
έκπτωτος πρόεδρος αναμένεται τις επόμενες
ώρες να διαμηνύσει την πρόθεσή του να
είναι ξανά υποψήφιος αρχηγός του κόμματος.
«Ο αγώνας θα δοθεί μέσα στον ΣΥΡΙΖΑ», λένε οι
στενοί συνεργάτες του. Μάλιστα ο Κασσελάκης
από χθες το πρωί είχε σειρά συναντήσεων με
βουλευτές και στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ. 

Οι φήμες για το «ντου» του Στέφανου
Πέντε λεπτά πριν τις 17.30 χθες ειδοποιήθη-

καν με γραπτό μήνυμα τα περισσότερα μέλη της
Πολιτικής Γραμματείας, προκειμένου να προ-
σέλθουν στην Κουμουνδούρου και ενώ επόμε-
νη συνεδρίαση της ΠΓ είχε προγραμματιστεί για
την ερχόμενη Τρίτη. Σύμφωνα με πληροφορίες,
οι «κασσελίστας» προσανατολίζονται στο να θέ-
σουν κεντρικά θέμα αμφισβήτησης της πρότα-
σης μομφής στην επόμενη συνεδρίαση της Κεν-
τρικής Επιτροπής στις 21-22 Οκτωβρίου.

Πληροφορία που κυκλοφόρησε το απόγευμα
της Πέμπτης ήθελε τον Στέφανο Κασσελάκη να
κάνει «ντου» στην Κουμουνδούρου απαιτώντας
να μπει στο γραφείο του, ισχυριζόμενος ότι πα-
ραμένει πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ. Στα γραφεία του
κόμματος σήμανε άμεσα «συναγερμός», με τη

Ράνια Σβίγκου να συγκαλεί έπειτα από συνεν-
νοήσεις έκτακτη συνεδρίαση της Πολιτικής
Γραμματείας, η οποία αναμενόταν να ερμηνεύ-
σει τα κενά του Καταστατικού και να επαναβε-
βαιώσει την καθαίρεση του Στέφανου Κασσελά-
κη. Η πλευρά του έκπτωτου προέδρου διέψευ-
δε κατηγορηματικά ότι υπήρξε οποιαδήποτε
επαφή με την Κουμουνδούρου, στην οποία
απειλήθηκε… ρεσάλτο από τον Κασσελάκη, αν
και στελέχη των «87» απάντησαν ότι ουσιαστικά

ο έκπτωτος πρόεδρος επιχείρησε να επανέλθει
στον έβδομο όροφο της Κουμουνδούρου με
«όχημα» την ποινική και διοικητική ευθύνη, μι-
λώντας μάλιστα για «Τραμπ των Βαλκανίων» και
«Καπιτώλιο αλά γκρέκα» που απέτυχε. 

Το κλίμα είχαν δυναμιτίσει οι διαρροές από
την πλευρά του έκπτωτου προέδρου για όσα
προηγήθηκαν της έκτακτης σύγκλησης της
Πολιτικής Γραμματείας. Μέσα από διαρροές
ο Κασσελάκης έθεσε θέμα για το ποιος έχει

τις ποινικές και διοικητικές ευθύνες στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ μετά την έκπτωσή του από το αξίωμα
του προέδρου.  

Πήραν φωτιά τα τηλέφωνα
Σύμφωνα με το περιβάλλον του έκπτωτου

πρόεδρου, ο Μανώλης Καπνισάκης, που πρό-
σφατα παραιτήθηκε από διευθυντής του γρα-
φείου του Κασσελάκη, τηλεφώνησε χθες στη
γραμματέα Ράνια Σβίγκου και της έθεσε το
ερώτημα: Διοικητικά και ποινικά ποιος έχει την
ευθύνη για το κόμμα; Δεν έλαβε απάντηση ενώ
στη συνέχεια τηλεφώνησε και ο ίδιος ο Κασσε-
λάκης στη Σβίγκου, θέτοντάς της ακριβώς το
ίδιο ερώτημα. Η κυρία Σβίγκου σύμφωνα με τις
πληροφορίες που διέρρευσαν παρέπεμψε τον
Κασσελάκη στον διευθυντή του κόμματος Χρή-
στο Μαυροκεφαλίδη. Και τότε, ο κ. Μαυροκε-
φαλίδης φέρεται να του απάντησε ότι «την ευ-
θύνη για το κόμμα την έχεις εσύ, εκτός αν μου
υπογράψεις πληρεξούσιο». Ο κ. Κασσελάκης
φέρεται να του έχει απαντήσει «πώς θα σου
υπογράψω πληρεξούσιο, αν δεν ξέρω τι αποφά-
σεις λαμβάνονται;». 

Πάντως, σύμφωνα με κομματικές πληροφο-
ρίες, στην τελευταία συνεδρίαση της Πολιτικής
Γραμματείας εξουσιοδοτήθηκε από τα μέλη του
καθοδηγητικού οργάνου ως υπεύθυνος για το
κόμμα ο γενικός διευθυντής του κόμματος Χρή-
στος Μαυροκεφαλίδης, με βάση και γνωματεύ-
σεις που ζητήθηκαν από αρμόδια δικηγορικά
γραφεία, ώστε να διευθετηθεί κάθε εκκρεμότη-
τα, στον απόηχο της έκπτωσης Κασσελάκη. 

Μήνυμα από τον Στέφανο: «Είμαι εδώ» - 
Έκκληση για ψυχραιμία στους οπαδούς του

Ο Στέφανος Κασσελάκης στην πρώτη του ανάρτηση στα social media μετά τη
συνεδρίαση της ΚΕ το περασμένο Σαββατοκύριακο και το «ναι» στην πρόταση
μομφής, που οδήγησε στην έκπτωσή του από την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ, διαμηνύει
«είμαι εδώ», ενώ μεταξύ άλλων καταγγέλλει απίστευτες προβοκάτσιες.

Συγκεκριμένα στην ανάρτησή του αναφέρει: «Επειδή αυτήν τη στιγμή γίνονται
απίστευτες προβοκάτσιες -από ψευδείς διαλόγους ως ψευδή προσκλητήρια- (μέ-
χρι δήθεν υποστηρικτή μου με καπέλο του Τραμπ επιστράτευσαν!) θέλω να ζητήσω
από τους φίλους του ΣΥΡΙΖΑ να μη διοργανώνουν συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας.
Και κυρίως να μη σαμποτάρουν την επίσκεψη του επικεφαλής της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΣ, Νίκου Παππά, στη ΔΕΘ. Απέναντι στην εκτροπή, η ψυχραιμία, η υπομονή και η
αυτοσυγκράτηση είναι η δύναμή μας. Μετατρέψτε την οργή σας σε δημιουργία.
Είμαι εδώ».

Νέα ήττα για τον Κασσελάκη

Η χθεσινή έκτακτη συνεδρίαση της Πολιτικής Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ
αποφάσισε  ότι είναι έκπτωτος με ψήφους 17-1



Τ
ρία 24ωρα μετά την πανηγυρική του
ήττα στη συνεδρίαση της Κεντρικής
Επιτροπής, επανεμφανίστηκε ο

Στέφανος Κασσελάκης σε zoom με τους
συνεργάτες του, τους οποίους κάλεσε να
βρίσκονται σε εγρήγορση. 

Η αίσθηση από τα όσα ειπώθηκαν αλλά
και από τις πληροφορίες για τις μετρήσεις
που έχει στα χέρια του ο έκπτωτος πρό-
εδρος είναι πως το σενάριο για νέο κόμμα
έχει εγκαταλειφθεί και πως ο Στέφανος
προσανατολίζεται να διεκδικήσει και πάλι

την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ, αν
βέβαια η ομάδα των «87»
και οι σύμμαχοί τους του το
επιτρέψουν.

Από προχθές, Τετάρτη,
πάντως, ξεκίνησε και μια
πιο επίμονη αμφισβήτηση
της διαδικασίας της συνε-
δρίασης της Κεντρικής Επι-

τροπής όσο και των αποτελεσμάτων που
παρήχθησαν από αυτήν, με την καθαίρεση
του προέδρου του κόμματος. 

«Έχουμε πρόεδρο»
Δύο… αυτεπάγγελτες παρεμβάσεις, του

καθηγητή Συνταγματικού Δικαίου Ξενο-
φώντα Κοντιάδη και εκείνου του Αστικού
Δικαίου Αντώνη Καραμπατζού, έβαλαν το
θέμα τόσο της μη πρόβλεψης καθαίρεσης
από την Κεντρική Επιτροπή όσο και εκεί-
νων των μη μυστικών τηλεφωνικών ψήφων
στην κατά τα άλλα… μυστική ψηφοφορία. 

Πιάνοντας το νήμα, τέσσερις πιστοί
στον έκπτωτο βουλευτές, η Νίνα Κασιμά-
τη, η Ραλλία Χρηστίδου, η Έλενα Ακρίτα
και ο Αλέξανδρος Αυλωνίτης, αναφώνη-
σαν στις τηλεοπτικές τους εμφανίσεις
«έχουμε πρόεδρο!». «Από πότε τα Κατα-
στατικά των κομμάτων τα εξηγούν συν-
ταγματολόγοι;» αναρωτήθηκε σε κόντρα
που είχε με τον Νίκο Μωραΐτη, που υπο-
στήριζε το ίδιο κασσελακικό αφήγημα, ο
Παύλος Πολάκης. 

Την ίδια ώρα, στο «ζέσταμα» του μηχανι-
σμού που διατηρούσε ο έκπτωτος πρό-
εδρος εντάσσεται και η κινητοποίηση των
δυνάμεών του στις Νομαρχιακές Επιτρο-
πές του κόμματος που η μια μετά την άλλη
καλούνται να συνεδριάσουν και να πάρουν
αποφάσεις στήριξης του Στέφανου Κασσε-
λάκη και καταγγελίας της Κεντρικής Επι-
τροπής που τον καθαίρεσε. Τον χορό άνοι-
ξε η Νομαρχιακή της Α’ Αθήνας, ενώ ανα-
μένονται ανακοινώσεις και από τις υπόλοι-
πες οργανώσεις όπου πλειοψηφούν τα πι-
στά στον Στέφανο στελέχη. 

Αντίστοιχη διαδικασία είχε κινήσει ο
πρόεδρος και όταν είχε πειστεί ότι μπορεί
να μπει στη Βουλή αν παραιτούνταν το…
μισό ψηφοδέλτιο Επικρατείας του ΣΥΡΙΖΑ
για να καταλάβει ο ίδιος τη θέση του Όθω-

να Ηλιόπουλου, που αποχώρησε παραδί-
δοντας την έδρα του. 

Θα βρει το δίκιο του στα… δικαστήρια;
Φήμες που δεν επιβεβαιώνονται ακόμα

ήθελαν την πλευρά Κασσελάκη να εξετάζει
ένα ενδεχόμενο προσπάθειας να ανατρα-
πεί η απόφαση της Κεντρικής Επιτροπής
στο επικείμενο Συνέδριο και να ακυρω-
θούν οι εκλογές. 

Αυτό θα προϋπέθετε την πλευρά Κασσε-
λάκη να έχει την πλειοψηφία των συνέ-
δρων, κάτι που θα φανεί λίγες εβδομάδες
αργότερα, όταν θα ολοκληρωθεί η διαδικα-

σία στις κομματικές οργανώσεις. 
Άλλες, ακόμα πιο περίεργες φήμες που

κυκλοφόρησαν ήθελαν την πλευρά Κασσε-
λάκη να διεκδικεί το δίκιο της… ακόμα και
στα δικαστήρια. Προηγούμενο πάντως δι-
καστικής διαμάχης για εσωκομματικά θέ-
ματα υπάρχει, μεταξύ Κεντρικής Επιτρο-
πής ΔΗΚΚΙ και του εκλιπόντος Δημήτρη
Τσοβόλα. 

Οι «προδότες»
Σε μια αλλοπρόσαλλη εν τω μεταξύ τα-

κτική, ενώ ο έκπτωτος πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ θέλει να είναι εκ νέου υποψήφιος, αντί

να προσπαθεί να δημιουργήσει και πάλι
συμμαχίες, το περιβάλλον του κατηγορεί
όποιον βρέθηκε γύρω του ότι τον πρόδωσε.
Πρώτα ήταν ο Νίκος Παππάς, τον οποίο το
στρατόπεδο Κασσελάκη θεωρεί «προδό-
τη» και ότι λειτούργησε παρασκηνιακά
υπέρ των «87», και σειρά πλέον πήραν ο
προεδρεύων της συνεδρίασης της Κεντρι-
κής Επιτροπής Νίκος Σκορίνης και η γραμ-
ματέας του οργάνου Ράνια Σβίγκου, που αν
και υπέρ του Στέφανου Κασσελάκη «επέ-
τρεψαν», όπως λένε οι συνεργάτες του έκ-
πτωτου προέδρου, την «υβριδική» διαδι-
κασία με τη μισοφανερή και μισοκρυφή
ψηφοφορία. 

Και η άλλη πλευρά όμως δεν φαίνεται
πως θα πάει με τον σταυρό στο χέρι, περι-
μένοντας μακάρια την επανάληψη των
όσων έζησαν πέρσι το καλοκαίρι με την
εκλογή του Στέφανου Κασσελάκη. 

Σε αρθρογραφία του το μέλος της Κεν-
τρικής Επιτροπής και πρώην εκπρόσωπος
Τύπου του κόμματος Στέργιος Καλπάκης
αναφέρει χαρακτηριστικά: «Μετά τη θλιβε-
ρή εμπειρία Κασσελάκη, είναι αναγκαίο να
ανοίξει συνολικά μια συζήτηση για την
αποφασιστικότητα, τις συνθέσεις και τη
δημοκρατική λειτουργία στο κόμμα». 

Τα σενάρια για το πιθανό μπλόκο στον
Στέφανο Κασσελάκη βρίσκονται ακόμα στο
τραπέζι και οι «87» δεν θα δυσκολευτούν
να βρουν αφορμές αν αποφασίσουν να
ασκήσουν πειθαρχικό έλεγχο στον έκπτω-
το πρόεδρο του κόμματος. Οι υπαινιγμοί
για «μαύρα ταμεία» της εποχής του Αλέξη
Τσίπρα φτάνουν και περισσεύουν. Αυτό
που δεν ξέρουν αν θα βρουν είναι μια πλει-
οψηφία στην Επιτροπή Δεοντολογίας να
«κάνει τη δουλειά».

Ένα άλλο σενάριο που κυκλοφορεί τις
τελευταίες ημέρες είναι η Κεντρική Επι-
τροπή να αποφασίσει το Συνέδριο να είναι
εκτός από Έκτακτο και Καταστατικό. Ένα
τέτοιο ενδεχόμενο θα επέτρεπε στην πλει-
οψηφία του Συνεδρίου δικλίδες ασφαλεί-
ας τέτοιες που να απαγορεύουν ουσιαστι-
κά τη συμμετοχή του Στέφανου Κασσελά-
κη στην κούρσα για την προεδρία. Ένα εν-
δεικτικό παράδειγμα είναι ο όρος που τί-
θεται στο Καταστατικό για τη στελέχωση
της Επιτροπής Δεοντολογίας, της οποίας
τα μέλη πρέπει να έχουν τουλάχιστον πεν-
ταετή θητεία στο κόμμα πριν διεκδική-
σουν την εκλογή τους. 
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του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Παραμένει πρόεδρος 
ή όχι ο Κασσελάκης

Τι λένε δύο πανεπιστημιακοί για 
την καθαίρεσή του από την Κεντρική
Επιτροπή αλλά και για το θέμα 
της μυστικής ψηφοφορίας με… 
μη μυστικές τηλεφωνικές ψήφους



Μ
ε έξι υποψηφίους ξεκινά και επίσημα η

κούρσα για τη διεκδίκηση της ηγεσίας στο

ΠΑΣΟΚ μετά την ολοκλήρωση του προ-

βλεπόμενου ελέγχου των υπογραφών που κατατέ-

θηκαν στην Επιτροπή Δεοντολογίας. Σύμφωνα με

την ανακοίνωση της αρμόδιας επιτροπής (ΕΔΕΚΑΠ)

έξι υποψήφιοι πληρούν τις προϋποθέσεις που ορί-

ζει το Καταστατικό και συγκεκριμένα τη συγκέντρω-

ση υπογραφών είτε του 15% των μελών της Κεντρι-

κής Πολιτικής Επιτροπής είτε της συγκέντρωσης

5.000 υπογραφών μελών. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι

υποψήφιοι που προκρίθηκαν κατέθεσαν μοναδικές

υπογραφές πολλαπλάσιες του προβλεπόμενου ορί-

ου για την ανακήρυξή τους. 

Εκτός της εκλογικής διαδικασίας βρέθηκε ο Γιάν-

νης Κανελλάκης που δεν ανταποκρίθηκε στις απαι-

τήσεις του Καταστατικού.

Στο πλαίσιο αυτό, στη γραμμή

της αφετηρίας, μετά από ομόφω-

νη απόφαση της ΕΔΕΚΑΠ, θα

βρεθούν οι Νίκος Ανδρουλάκης,

Παύλος Γερουλάνος, Νάντια Γιαν-

νακοπούλου, Άννα Διαμαντοπού-

λου, Χάρης Δούκας και Μιχάλης

Κατρίνης. «Η ΕΔΕΚΑΠ καλεί τα

μέλη και τους φίλους του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλα-

γής να συμβάλουν για τη διασφάλιση της μεγαλύτε-

ρης δυνατής συμμετοχής όλων των μελών και φίλων

του Κινήματος στη διαδικασία εκλογής προέδρου

από τη βάση, όπως πρώτο το ΠΑΣΟΚ καθιέρωσε.

Στην κρίσιμη αυτή πολιτική συγκυρία που το ΠΑ-

ΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής αυξάνει δυναμικά τις δυνά-

μεις του, η συμμετοχή όλων στην εκλογική διαδικα-

σία θα δώσει ένα ηχηρό μήνυμα για την πολιτική αλ-

λαγή που έχει ανάγκη ο τόπος», καταλήγει η ανακοί-

νωση της επιτροπής. 

Αίσιο τέλος για Δούκα
Αίσιο τέλος είχε και το θέμα που είχε προκύψει

με την υποψηφιότητα του Χάρη Δούκα. Εξάλλου

ήταν κάτι που είχε ζητήσει από την πρώτη στιγμή ο κ.

Ανδρουλάκης. Η επίσημη ανακοίνωση των υποψη-

φίων θα γίνει την Κυριακή στη συνεδρίαση της Κεν-

τρικής Επιτροπής.

Ο άλλος γρίφος που καλείται να λύσει η ΕΔΕΚΑΠ

είναι τα εκλογικά κέντρα όπου θα στηθούν οι κάλπες.

Εκείνο πάντως που μπαίνει στην «πρώτη γραμμή» εί-

ναι η διοργάνωση του ντιμπέιτ μεταξύ όλων των υπο-

ψηφίων. Ήδη με το που έγινε γνωστό ποιοι είναι οι

υποψήφιοι που πήραν το «πράσινο φως» η Άννα Δια-

μαντοπούλου ζήτησε από τους συνυποψηφίους της

να συμμετάσχουν σε μια κοινή τηλεοπτική αναμέ-

τρηση θέτοντας μάλιστα και μια σειρά κρίσιμων θε-

μάτων προς συζήτηση. «Και τώρα που οριστικοποι-

ήθηκε ποιοι είναι οι επίσημοι υποψήφιοι για την ηγε-

σία του ΠΑΣΟΚ, στις εκλογές της 6ης Οκτωβρίου,

προσκαλώ και προκαλώ τους συνυποψήφιούς μου

σε ένα πρώτο ντιμπέιτ με κύριο θέμα: “Τι είναι η κεν-

τροαριστερά σήμερα; Τι πρεσβεύει η σοσιαλδημο-

κρατία στον 21ο αιώνα; Πώς αντιλαμβάνεται ο καθέ-

νας μας αυτές τις έννοιες; Τι λέμε στις νεότερες και

αποστασιοποιημένες από την πολιτική γενιές ότι

πραγματικά εκφράζει η κεντροαριστερά που επικα-

λείται το ΠΑΣΟΚ ακόμη και τα μερίδια του ΣΥΡΙΖΑ;”».

Ανδρουλάκης: «Το ΠΑΣΟΚ 
θα γίνει πρώτο κόμμα»

Ο Νίκος Ανδρουλάκης, στη συνέντευξη Τύπου

που παραχώρησε στο πλαίσιο της ΔΕΘ, υπεραμύν-

θηκε της πολιτικής αυτονομίας του ΠΑΣΟΚ, υποστη-

ρίζοντας ότι ο στόχος του είναι να γίνει πρώτο κόμ-

μα. Κληθείς να απαντήσει σχετικά με τις αναφορές

του στην ηθική της πολιτικής είπε: «Ηθική στην πο-

λιτική είναι ένα οριζόντιο ζήτημα του πολιτικού συ-

στήματος. Δεν αφορά ένα κόμμα ή μια ιδεολογία.

Αφορά την πολιτική συμπεριφορά στη χώρα. Είναι η

έκτη μου εκλογή σε έναν χρόνο. Έχω πάει σε εκα-

τοντάδες μέρη στην Ελλάδα. Το μεγάλο ζήτημα είναι

η κρίση εμπιστοσύνης. Πιστεύουν ότι το πολιτικό

σύστημα είναι αμετανόητο. Συμφωνώ λίγο μαζί

τους». Και συμπλήρωσε: «Προσπαθώ με το δικό μου

παράδειγμα να δείξω σε αυτούς τους ανθρώπους ότι

μπορούμε να καταφέρουμε ένα καλύτερο πολιτικό

σύστημα. Δεν μπήκα στην πολιτική για να κυνηγάω

τα likes και τα views στο TikTok. Μπήκα στην πολιτι-

κή για να παρουσιάσω ένα άλλο υπόδειγμα».

Γερουλάνος: «Η χώρα χρειάζεται 
αλλαγή κατεύθυνσης» 

Το Άργος Ορεστικό, η Καστοριά, η Φλώρινα, η

Αλεξάνδρεια Ημαθίας, η Ειρηνούπολη, η Νάουσα, η

Βέροια και η Κατερίνη ήταν οι σταθμοί του Παύλου

Γερουλάνου, κατά την περιοδεία του στη Μακεδονία,

αναλύοντας το σχέδιό του για τη χώρα. Στο στόχα-

στρό του, η κατάσταση στο ΕΣΥ. «Οι ελλείψεις προ-

σωπικού στα δημόσια νοσοκομεία είναι, σε όλη τη

χώρα, πληγή μεγάλη. Εδώ, όμως, είναι μεγαλύτερη.

Γιατί μία φορά, δύο φορές, την τρίτη μία οικογένεια

θα φύγει από τον τόπο της και θα πάει να μείνει στην

Αθήνα ή σε κάποιο άλλο μεγάλο αστικό κέντρο. Η

Ελλάδα εμφανίζει, ακόμα, χαρακτηριστικά άλλων

δεκαετιών, όταν παντού στα προηγμένα κράτη η έμ-

φαση δίνεται στην τοπική κοινωνία και οικονομία,

για να βρίσκει ο κόσμος ελπίδα στον τόπο του», ανέ-

φερε ο κ. Γερουλάνος.

Προγραμματικές προτάσεις Κατρίνη 
Με το βλέμμα στραμμένο στην επόμενη μέρα για

τη χώρα, ο Μιχάλης Κατρίνης παρουσίασε μια σειρά

προγραμματικών προτάσεων, ανάμεσα στις οποίες

βρίσκονται:

• Ένα δίκαιο φορολογικό σύστημα, χωρίς κεφα-

λικούς φόρους και τεκμήρια.

• Η ενίσχυση των ανεξάρτητων αρχών.

• Αλλαγή του άρθρου 86 του Συντάγματος και του

νόμου περί ευθύνης υπουργών.

• Νέο Εθνικό Σύστημα Υγείας με υπηρεσίες υγεί-

ας για όλους.

• Νέο αναπτυξιακό και παραγωγικό πρότυπο για

τη χώρα, με έμφαση στην περιφερειακή ανάπτυξη.
«Βρισκόμαστε ίσως στην πιο κρίσιμη εκλογή

προέδρου, το πολιτικό κλίμα μάς προσφέρει μια με-
γάλη ευκαιρία και το πρόσωπο του νέου προέδρου
θα εκπέμψει μήνυμα για τη νέα πορεία του ΠΑΣΟΚ.
Η υποψηφιότητά μου στηρίζεται στην ανάγκη νέας
ορμής, καθαρών θέσεων και αυτόνομης πορείας,
ανάδειξη του ΠΑΣΟΚ σε δύναμη με κυβερνητική
προοπτική», σημείωσε η Νάντια Γιαννακοπούλου
από τη Θεσσαλονίκη.
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Το πράσινο φως και η μια κόκκινη
στους υποψήφιους αρχηγούς 

ΠΑΣΟΚ

Έξι υποψήφιοι πληρούν τις προϋποθέσεις που ορίζει το Καταστατικό,
σύμφωνα με την Επιτροπή Δεοντολογίας

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Η
Τουρκία συνεχίζει να βρίσκεται

εν μέσω πολιτικού τυφώνα που

ξεκίνησε το περιστατικό με τον

διπλό όρκο των αξιωματικών. Τριγμούς

έχει προκαλέσει στην κυβέρνηση το πε-

ριστατικό, κατά το οποίο εκατοντάδες νέ-

οι ανθυπολοχαγοί, μετά την ορκω-

μοσία τους υπό την παρουσία του

Ταγίπ Ερντογάν, μετέβησαν σε άλ-

λο χώρο και, υψώνοντας τα ξίφη

τους, φώναξαν «είμαστε οι στρα-

τιώτες του Μουσταφά Κεμάλ».
Με τα τουρκικά μέσα ενημέρωσης

να μεταδίδουν ότι επίκεται η παραί-
τηση του υπουργού Άμυνας Γιασάρ Γκιου-
λέρ, ο Ταγίπ Ερντογάν έκανε ξεκάθαρη την
οργή του μιλώντας για «υβριστές που εμ-
φανίστηκαν και τράβηξαν τα ξίφη τους. Σε
ποιον τραβάτε αυτά τα ξίφη; Αυτοί οι λίγοι
ανίδεοι άνθρωποι εκεί θα εκκαθαριστούν,
αν θέλει ο Θεός».

«Στροφή στον αυταρχισμό»
Όμως το ζήτημα έχει λάβει μεγαλύτερες

πολιτικές διαστάσεις -καθώς ο σημερινός

όρκος είναι αυτός που αντικατέστησε τον

προηγούμενο, με τις πολλές αναφορές

στον Κεμάλ και το εκκοσμικευμένο κρά-

τος- με τα κόμματα CHP, MHP και άλλες δυ-

νάμεις της αντιπολίτευσης να τάσσονται

υπέρ των περίπου 400 από τους 960

αξιωματικούς που πήραν τον διπλό

όρκο, κατηγορώντας το κυβερνών

κόμμα ΑΚΡ για αλλαγή του κοσμι-

κού χαρακτήρα του κράτους. 
Το ΑΚΡ, ωστόσο, εξαπέλυσε επί-

θεση στα κόμματα της αντιπολίτευ-
σης, κατηγορώντας τα για «στροφή

στον αυταρχισμό» και απόπειρα να επι-
στρέψει ο στρατός με ενεργό ρόλο στην πο-
λιτική ζωή. 

Οι μυστικές υπηρεσίες φαίνεται ότι πα-
ρέδωσαν έκθεση στον Ερντογάν, σύμφωνα
με την οποία υπάρχουν κεμαλιστές αξιω-
ματικοί στο στράτευμα που δρουν παρα-
σκηνιακά εναντίον του Τούρκου προέδρου.
Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, η έκ-
θεση αναφέρει ότι 300 από τους 650 μαθη-

τές της στρατιωτικής σχολής συμμετείχαν
σε αυτή την προσπάθεια. Πρόκειται για την
τάξη των αξιωματικών που κατά την απο-

φοίτησή τους πριν από λίγες ημέρες ύψω-
σαν τα ξίφη τους και ορκίστηκαν πίστη στον
Κεμάλ Ατατούρκ.

Ο Τούρκος πρόεδρος καταγγέλλει την αντιπολίτευση ότι σχεδιάζει 
την επιστροφή του στρατού με ενεργό ρόλο στην πολιτική ζωή

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο Ερντογάν θέλει 
«να πάρει τα κεφάλια»

των κεμαλιστών

Στήριξη του Ισραήλ στο έργο της  ηλεκτρικής 
διασύνδεσης Ελλάδας-Κύπρου

Η ηλεκτρική διασύνδεση της Κύπρου με την Ελλάδα και το Ισραήλ αποτελεί κορυφαία
προτεραιότητα για το Τελ Αβίβ, δήλωσε ο Ισραηλινός υπουργός Ενέργει-

ας και Υποδομών Έλι Κοχέν.
Σε ανάρτησή του στο διαδίκτυο ο κ. Κοχέν ανέφερε ότι είχε τη-

λεφωνική επικοινωνία με τον Κύπριο ομόλογό του, υπουργό
Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας Γιώργο Παπαναστασίου.

«Υπογραμμίσαμε την ισχυρή σχέση και τη συνεχιζόμενη συ-
νεργασία μεταξύ του Ισραήλ και της Κύπρου και τόνισα τη μεγά-

λη σημασία του έργου Great Sea Interconnector για το Ισραήλ»,
ανέφερε στην ανάρτησή του ο κ. Κοχέν. 

Σύμφωνα με τον ίδιο, το έργο θα συνδέσει το ηλεκτρικό δίκτυο του Ισ-
ραήλ με την Ευρωπαϊκή Ένωση μέσω της Κύπρου και της Ελλάδας και θα ενισχύσει την
ενεργειακή ασφάλεια στην περιοχή. «Αυτό το πρωτοποριακό έργο αποτελεί κορυφαία
προτεραιότητα για το Ισραήλ, καθώς ενισχύει την περιφερειακή ασφάλεια, παρέχει πρό-
σβαση σε διαφοροποιημένες ενεργειακές αγορές και ενδυναμώνει την ενσωμάτωση του
Ισραήλ στο ευρωπαϊκό ενεργειακό δίκτυο». 
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M
ε δύο πολέμους σε εξέλιξη σε απόσταση
αναπνοής από τη χώρα μας και με την
Τουρκία να παραμένει πιστή στις αναθεω-

ρητικές της βλέψεις στην περιοχή της Ανατολικής
Μεσογείου αλλά και στο Αιγαίο, οι ελληνικές Ένο-

πλες Δυνάμεις δεν σταματούν να
εκπαιδεύονται και να βρίσκονται
σε μόνιμη επαγρύπνηση.

Αυτό είναι άλλωστε και το μή-
νυμα του αρχηγού ΓΕΕΘΑ, στρα-
τηγού Δημητρίου Χούπη, ο οποί-
ος έχει ζητήσει από τους τρεις
κλάδους συνεχή ετοιμότητα σε
κάθε μονάδα, από τον Έβρο μέ-
χρι την Κρήτη και από το Καστε-

λόριζο μέχρι τους Οθωνούς.
Οι Ένοπλες Δυνάμεις της χώρας μας φροντίζουν

να στέλνουν με κάθε ευκαιρία σαφή μηνύματα στην
άλλη πλευρά του Αρχιπελάγους, την ώρα που η Άγ-
κυρα επιβεβαιώνει με τις πρακτικές της επί του πε-
δίου πόσο αφερέγγυα είναι και πόσο υποκριτικές
είναι οι δήθεν προσπάθειές της για προσέγγιση με
την Αθήνα.

Τα… μηνύματα
Στο πλαίσιο αυτό διεξήχθη η ΤΑΜΣ «Ωρίων-24», η

οποία κορυφώθηκε την Πέμπτη με την Ημέρα Δια-
κεκριμένων Επισκεπτών. Με ορμητήριο την Πάχη, οι
Ειδικές Δυνάμεις από χώρες του ΝΑΤΟ αντάλλαξαν
τεχνογνωσία σε εκπαιδευτικές ασκήσεις ανορθόδο-
ξου πολέμου και αντιμετώπισης ασύμμετρων και
υβριδικών απειλών.

Οι Έλληνες SOF από το ΕΤΑ, τη Ζ’ ΜΑΚ, από το

Τμήμα Ναυτικών Ειδικών Επιχειρήσεων και τη Μο-
νάδα Αεροπορικών Ειδικών Επιχειρήσεων απέδει-
ξαν σε κάθε πεδίο, χερσαίο και αμφίβιο, την τερά-
στια εξέλιξή τους και τις απεριόριστες δυνατότητές
τους.

Δυναμικό «παρών» στην άσκηση έδωσαν ομάδες
από τις ΗΠΑ, την Αυστρία, τη Βουλγαρία, την Κύπρο,
την Αίγυπτο, τη Γαλλία, την Ιταλία, την Πολωνία και τη
Ρουμανία, με τα στελέχη του ΓΕΕΘΑ να διαμορφώ-
νουν απαιτητικά σενάρια ακόμα και για τους πιο έμ-
πειρους κομάντο.

Μεταξύ αυτών και η ανακατάληψη νήσου από εχ-
θρικές δυνάμεις, στο οποίο συμμετείχαν όχι μόνο οι
Ειδικές Δυνάμεις, αλλά και το Πολεμικό Ναυτικό και
η Πολεμική Αεροπορία.

Τα σενάρια στα οποία εκπαιδεύτηκαν οι κομάντο
των χωρών που συμμετείχαν περιλάμβαναν μεταξύ
άλλων: Άλματα ελεύθερης πτώσης ημέρα και νύχτα,
καθοδήγηση εναέριων μέσων για στοχοποίηση, κα-
θοδήγηση πυρών από εναέρια μέσα, αποβατικές
ενέργειες, εξουδετέρωση στόχων υψηλής αξίας,
διακομιδή τραυματιών με ελικόπτερο, εκπαίδευση
ελεύθερων σκοπευτών, αμφίβιες καταστροφές, κα-
ταρρίχηση με σχοινί από ελικόπτερο και παροχή
πρώτων βοηθειών στο πεδίο της μάχης. 

Μια από τις καινοτομίες που περιείχε η άσκηση
ειδικών επιχειρήσεων «Ωρίων-24» είναι η δοκιμή
και χρήση μη επανδρωμένου πλωτού, με τις Ένο-

πλες Δυνάμεις να το ενσωματώνουν στα σενάρια και
να καταγράφουν τις δυνατότητες που μπορεί να πα-
ρέχει επί του πεδίου.

Η «Ωρίων» αποτελεί εξαιρετική ευκαιρία για στε-
νή συνεργασία μεταξύ των Ειδικών Δυνάμεων – Δυ-
νάμεων Ειδικών Επιχειρήσεων των συμμαχικών
χωρών, προάγοντας τη μεταξύ τους διαλειτουργικό-
τητα και μαχητική ικανότητα.

Κεφαλογιάννης: «Εκπαίδευση 
μοναδική στο είδος της»

Ο υφυπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Γιάννης Κεφα-
λογιάννης παρακολούθησε μαζί με τη στρατιωτική
ηγεσία την Πολυεθνική Διακλαδική Άσκηση Ειδικών
Επιχειρήσεων «Ωρίων- 24». «Η ευρεία κλίμακα διεξα-
γωγής και η πολυπλοκότητα σεναρίων, σε συνδυασμό
με τη διάδραση μεταξύ των τριών κλάδων των Ενό-
πλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας, καθώς
και τον ιδιαίτερα αυξημένο αριθμό συμμετέχοντος
προσωπικού των ξένων χωρών, καθιστούν την εν λόγω
συνδυασμένη επιχειρησιακή εκπαίδευση μοναδική
στο είδος της», υποστήριξε ο υφυπουργός Άμυνας.

Όπως τόνισε μεταξύ άλλων ο κ. Κεφαλογιάννης,
«οι ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις και οι πολυάριθ-
μες δράσεις τους επιβεβαιώνουν τον εποικοδομητι-
κό ρόλο της πατρίδας μας, που αντανακλά τη στρα-
τηγική της θέση στην ευρύτερη περιοχή της Μεσο-
γείου. Οφείλουμε να είμαστε προετοιμασμένοι και
πάντα έτοιμοι να ανταποκριθούμε στις απαιτήσεις
των καιρών. Η Ελλάδα, ανταποκρινόμενη στον ρόλο
της, ενός πυλώνα σταθερότητας, ειρήνης και ασφά-
λειας στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσο-
γείου, θα συνεχίσει να ενισχύει τις Ένοπλες Δυνά-
μεις της. Με ένα τολμηρό πλέγμα μεταρρυθμίσεων,
προσαρμοσμένο στις τεχνολογικές εξελίξεις, τα δι-
δάγματα των συγκρούσεων των τελευταίων ετών, τις
ανάγκες του παρόντος και του μέλλοντος».

Καθήλωσαν οι  Έλληνες κομάντο 
με τις μοναδικές ικανότητές τους

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Ξεχώρισαν με την ταχύτητα 
και την αποτελεσματικότητά τους
ανάμεσα στις ειδικές δυνάμεις 
από 9 χώρες του ΝΑΤΟ που 
συμμετείχαν στην άσκηση που
πραγματοποιήθηκε στη χώρα μας 

«ΩΡΙΩΝ-24»

Ο υφυπουργός
Εθνικής Άμυνας 
Γιάννης
Κεφαλογιάννης
με τη στρατιωτική
ηγεσία

Προσγειώθηκε στα Μέγαρα το 17ο πανίσχυρο ελικόπτερο ΝΗ-90
Τη στιγμή που ήταν σε εξέλιξη η πολυεθνική άσκηση «Ωρίων-24», έφτανε στο δεύτερο ΤΕΑΣ στο

αεροδρόμιο των Μεγάρων το 17ο ελικόπτερο ΝΗ-90 για την Αεροπορία Στρατού.
Πρόκειται για τα πανίσχυρα ελικόπτερα που διακρίνονται για την ταχύτητά τους, την ακτίνα δρά-

σης και τη μεταφορά προσωπικού και ειδικά ομάδων ειδικών δυνάμεων σε δυσπρόσιτα σημεία,
όπως βραχονησίδες στο Ανατολικό Αιγαίο. Δύναται να επιχειρούν νύχτα και με δυσμενείς συνθήκες
με απόλυτη ασφάλεια για το μεταφερόμενο προσωπικό.

Το NH-90 χαρακτηρίζεται από χαμηλό ηλεκτρομαγνητικό ίχνος συγκριτικά με τα ελικόπτερα της
κατηγορίας του λόγω της ρομβοειδούς διατομής και της ευρείας χρήσης συνθετικών υλικών στην
κατασκευή του. Η χώρα μας έχει παραγγείλει 20 ελικόπτερα NH-90, με το χρονοδιάγραμμα -μετά
τις καθυστερήσεις ετών- να προβλέπει πως το εικοστό ελικόπτερο πολλαπλών ρόλων θα προσγει-
ωθεί στο 2ο ΤΕΑΣ στα Μέγαρα τον Μάρτιο του 2025.
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Τ
ο θαλάσσιο οικοσύστημα είναι ένα από τα πιο ευαί-
σθητα και συνάμα πολύπλοκα περιβάλλοντα στον
πλανήτη μας. Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια, ένας

«αόρατος» εχθρός έχει διεισδύσει στις θάλασσές μας,
επηρεάζοντας τόσο τη θαλάσσια ζωή όσο και την υγεία των
ανθρώπων: τα μικροπλαστικά. Αυτά τα μικροσκοπικά σω-
ματίδια πλαστικού, που είναι αδύνατο να τα αντιληφθούμε
με γυμνό μάτι, συσσωρεύονται σε τεράστιες ποσότητες
στους ωκεανούς και αποτελούν μια αυξανόμενη απειλή
για τη βιοποικιλότητα των θαλασσών.

Τι είναι τα μικροπλαστικά; 
Τα μικροπλαστικά είναι μικροσκοπικά σωματίδια πλα-

στικού, τα οποία έχουν διάμετρο μικρότερη από πέντε χι-
λιοστά. Χωρίζονται σε δύο κατηγορίες, τα πρωτογενή και
τα δευτερογενή μικροπλαστικά. Τα πρωτογενή μικροπλα-
στικά είναι μικροσκοπικά σωματίδια που κατασκευάζονται
σκόπιμα σε αυτό το μέγεθος για χρήση σε διάφορα
προϊόντα, όπως καλλυντικά, οδοντόκρεμες και κα-
θαριστικά. Τα δευτερογενή μικροπλαστικά, από
την άλλη, προκύπτουν από τη διάσπαση μεγαλύτε-
ρων κομματιών πλαστικού, όπως σακούλες, μπου-
κάλια και άλλες πλαστικές συσκευασίες, που εκτί-
θενται σε περιβαλλοντικούς παράγοντες, όπως το
φως του ήλιου, το αλάτι και τα κύματα. 

Πώς καταλήγουν τα μικροπλαστικά

στις θάλασσες;
Η παραγωγή και η κατανάλωση πλαστικών

έχουν αυξηθεί δραματικά τις τελευταίες δεκαε-
τίες. Παγκοσμίως, εκτιμάται ότι παράγονται περί-
που 300 εκατομμύρια τόνοι πλαστικού ετησίως.
Ένα μεγάλο ποσοστό αυτών των πλαστικών δεν
ανακυκλώνεται και καταλήγει είτε σε χωματερές
είτε, ακόμη χειρότερα, στις θάλασσες. Μέσα από ποτα-
μούς, συστήματα αποχέτευσης και ρεύματα, το πλαστικό
που απορρίπτεται στο έδαφος μπορεί εύκολα να βρει τον
δρόμο του στις θάλασσες και τους ωκεανούς. Ακόμη και
τα ρούχα από συνθετικά υλικά, όπως ο πολυεστέρας,
απελευθερώνουν μικροπλαστικά κατά την πλύση, τα
οποία περνούν από τα αποχετευτικά συστήματα και κατα-
λήγουν στους ωκεανούς. 

Η θαλάσσια ζωή εκτίθεται σε μικροπλαστικά σε κάθε
επίπεδο της τροφικής αλυσίδας. Από το μικροσκοπικό
ζωοπλαγκτόν έως τα μεγαλύτερα θαλάσσια θηλαστικά,
όπως οι φάλαινες και τα δελφίνια, όλα τα είδη ζώων στις
θάλασσες αντιμετωπίζουν αυτόν τον αόρατο εχθρό. Τα μι-
κροπλαστικά μπορούν να εισέλθουν στον οργανισμό των
θαλάσσιων ζώων είτε μέσω της τροφής είτε κατά την ανα-
πνοή τους. Στο ζωοπλαγκτόν, τα μικροπλαστικά εισέρχον-
ται απευθείας στο πεπτικό τους σύστημα, ενώ τα μεγαλύ-
τερα ψάρια και θηλαστικά μπορούν να τα καταπιούν κατά
λάθος κατά την κατανάλωση τροφής ή του νερού. Έρευνες
δείχνουν ότι τα μικροπλαστικά έχουν πλέον διαδοθεί σε
κάθε γωνιά του πλανήτη, ακόμη και σε απομακρυσμένες
περιοχές όπως η Αρκτική και η Ανταρκτική. Η παρουσία
τους έχει καταγραφεί ακόμη και σε βαθιά ωκεάνια ρήγμα-
τα, γεγονός που επιβεβαιώνει ότι ο αντίκτυπος αυτής της
ρύπανσης είναι παγκόσμιος και ανεξάρτητος από τη γεω-
γραφική τοποθεσία. Οι επιπτώσεις είναι εκτενείς και οι
συνέπειες της συγκέντρωσης μικροπλαστικών στους
ωκεανούς έχουν ήδη αρχίσει να γίνονται αισθητές.

Οι επιπτώσεις στη θαλάσσια ζωή 
Η συσσώρευση μικροπλαστικών στον οργανισμό των

θαλάσσιων ζώων μπορεί να προκαλέσει σοβαρές βλάβες.
Το πεπτικό σύστημα πολλών θαλάσσιων ζώων δεν μπορεί
να διαχειριστεί τα μικροπλαστικά, τα οποία συχνά δημι-
ουργούν αποφράξεις ή προκαλούν αίσθημα πληρότητας,
εμποδίζοντας έτσι τα ζώα να τραφούν επαρκώς. Ακόμη και
σε μικρότερες ποσότητες, τα μικροπλαστικά μπορούν να
διαταράξουν τη φυσιολογική λειτουργία των ζώων, προκα-
λώντας στρες, μείωση του μεταβολισμού και μείωση της
αναπαραγωγικής ικανότητας. Εκτός από τις μηχανικές

βλάβες, τα μικροπλαστικά λειτουργούν σαν μα-
γνήτης για διάφορους ρύπους, όπως βαρέα μέ-
ταλλα και οργανικές τοξίνες, οι οποίες συνδέ-
ονται με τα σωματίδια πλαστικού και εισέρχον-
ται στον οργανισμό των θαλάσσιων ζώων. Αυτό
μπορεί να προκαλέσει επιπρόσθετες τοξικές
επιδράσεις, επηρεάζοντας την υγεία και τη μα-
κροζωία τους. Έχει παρατηρηθεί ότι ακόμη και
ζώα που βρίσκονται στην κορυφή της τροφικής
αλυσίδας, όπως οι φάλαινες, οι καρχαρίες και
τα θαλάσσια πτηνά, φέρουν υψηλές συγκεν-
τρώσεις μικροπλαστικών στα σώματά τους. 

Οι κίνδυνοι για τον άνθρωπο 
Αν και οι επιπτώσεις των μικροπλαστικών στη

θαλάσσια ζωή είναι ήδη ανησυχητικές, οι κίν-
δυνοι δεν περιορίζονται εκεί. Τα μικροπλαστικά

έχουν εισέλθει στην τροφική αλυσίδα και, κατά συνέπεια,
στην ανθρώπινη διατροφή. Τα ψάρια και τα θαλασσινά, που
καταναλώνουμε καθημερινά, φέρουν συχνά μικροπλαστι-
κά στον οργανισμό τους, τα οποία, με τη σειρά τους, μετα-
φέρονται στον ανθρώπινο οργανισμό. Αν και οι έρευνες για
τις επιπτώσεις των μικροπλαστικών στην ανθρώπινη υγεία
βρίσκονται ακόμη σε πρώιμο στάδιο, τα ευρήματα είναι
ανησυχητικά. Τα μικροπλαστικά μπορούν να συσσωρευ-
τούν σε ανθρώπινα όργανα και ιστούς, και υπάρχει ο φό-
βος ότι η μακροχρόνια έκθεση μπορεί να προκαλέσει σο-
βαρά προβλήματα υγείας, όπως φλεγμονές, οξειδωτικό
στρες και καρκινογενέσεις. Επιπλέον, τα τοξικά χημικά
που προσροφώνται στα μικροπλαστικά ενδέχεται να έχουν
επιπρόσθετες βλαβερές συνέπειες για την ανθρώπινη
υγεία. 

Το μέγεθος του προβλήματος 
Οι αριθμοί αποκαλύπτουν την κλίμακα της κρίσης. Σύμ-

φωνα με έρευνες, στους ωκεανούς υπολογίζεται ότι υπάρ-
χουν περίπου 5,25 τρισεκατομμύρια κομμάτια πλαστικού,
τα οποία ζυγίζουν πάνω από 269 χιλιάδες τόνους. Από αυ-
τά, εκατομμύρια τόνοι είναι μικροπλαστικά, τα οποία δεν
μπορούν να απομακρυνθούν με κανέναν εύκολο τρόπο. Η
ρύπανση από μικροπλαστικά είναι τόσο διαδεδομένη που
έχει επηρεάσει σχεδόν κάθε θαλάσσιο περιβάλλον στον
κόσμο, από τις ρηχές παράκτιες ζώνες μέχρι τα βαθιά
ωκεάνια ρήγματα. Ακόμη και στις πιο απομονωμένες πε-

ριοχές της Γης, όπως η Αρκτική και η Ανταρκτική, τα μι-
κροπλαστικά έχουν ανιχνευτεί, αποδεικνύοντας τη διά-
σταση του προβλήματος σε παγκόσμιο επίπεδο. 

Η πλαστική ρύπανση στους ωκεανούς είναι από τις με-
γαλύτερες περιβαλλοντικές προκλήσεις που αντιμετωπί-
ζει ο πλανήτης μας. Τα μικροπλαστικά, που αποτελούν τον
κυριότερο ρύπο, είναι εξαιρετικά δύσκολο να απομακρυν-
θούν, καθώς δεν διασπώνται εύκολα στη φύση. Αυτό έχει
ως αποτέλεσμα τα μικροπλαστικά να παραμένουν στους
ωκεανούς για εκατοντάδες χρόνια, συσσωρευόμενα συνε-
χώς σε διάφορα θαλάσσια οικοσυστήματα. Έρευνες δεί-
χνουν ότι περίπου 8 εκατομμύρια τόνοι πλαστικών κατα-
λήγουν στους ωκεανούς κάθε χρόνο, και ένα σημαντικό
ποσοστό αυτών αποτελείται από μικροπλαστικά. Με τα πο-
τάμια και τις ακτές να λειτουργούν ως βασικές οδοί μετα-
φοράς πλαστικών αποβλήτων στη θάλασσα, η κατάσταση
αυτή συνεχίζει να επιδεινώνεται. Ειδικά σε περιοχές υψη-
λής πληθυσμιακής συγκέντρωσης, η ρύπανση είναι ανη-
συχητική. Στις χώρες της Μεσογείου, για παράδειγμα, η
ρύπανση από μικροπλαστικά είναι ιδιαίτερα έντονη, με τις
ελληνικές θάλασσες να είναι ανάμεσα στις πιο επιβαρυμέ-
νες από αυτή την αόρατη απειλή. 

Η επίδραση στις αλιευτικές
δραστηριότητες και την οικονομία 

Η ρύπανση από μικροπλαστικά δεν πλήττει μόνο τη θα-
λάσσια ζωή και την υγεία μας, αλλά έχει και σοβαρές οικο-
νομικές συνέπειες. Οι αλιευτικές δραστηριότητες, από τις
οποίες εξαρτώνται πολλές τοπικές κοινότητες σε όλο τον
κόσμο, πλήττονται άμεσα από την παρουσία μικροπλαστι-
κών στα θαλάσσια αποθέματα. Τα ψάρια και τα θαλασσινά
που αλιεύονται συχνά περιέχουν μικροπλαστικά, γεγονός
που επηρεάζει την ποιότητα και την ασφάλεια της τροφής.
Αυτό, με τη σειρά του, οδηγεί σε μείωση της ζήτησης και
μείωση των εσόδων για τις τοπικές οικονομίες που εξαρ-
τώνται από την αλιεία. Επιπλέον, η θαλάσσια ρύπανση από
πλαστικά επηρεάζει αρνητικά και τη βιομηχανία του τουρι-
σμού. Οι ρυπασμένες παραλίες και οι θαλάσσιες περιοχές
που είναι γεμάτες πλαστικά απορρίμματα αποτρέπουν
τους τουρίστες και μειώνουν τις τουριστικές ροές, ιδιαίτε-
ρα σε περιοχές που βασίζονται στον θαλάσσιο τουρισμό
για το μεγαλύτερο μέρος των εσόδων τους. 

Προσπάθειες αντιμετώπισης της κρίσης 
Η παγκόσμια κοινότητα έχει αρχίσει να αναγνωρίζει το

πρόβλημα των μικροπλαστικών και να παίρνει μέτρα για
την αντιμετώπισή του. Στο πλαίσιο αυτό, οι πρωτοβουλίες
σε διεθνές επίπεδο επικεντρώνονται κυρίως στη μείωση
της παραγωγής και χρήσης πλαστικών, την ενίσχυση των
προγραμμάτων ανακύκλωσης και την ευαισθητοποίηση
του κοινού. Ένα σημαντικό βήμα προς τη σωστή κατεύθυν-
ση είναι οι διεθνείς συμφωνίες για τη μείωση των πλαστι-
κών απορριμμάτων, όπως η Συμφωνία του Παρισιού για
την Κλιματική Αλλαγή και η Διεθνής Συμφωνία για τη Θα-
λάσσια Βιοποικιλότητα. Αυτές οι συμφωνίες προωθούν
την αειφόρο διαχείριση των θαλάσσιων πόρων και την
προστασία των θαλάσσιων οικοσυστημάτων από την αν-
θρώπινη δραστηριότητα. Παράλληλα, πολλές χώρες έχουν

Η αόρατη απειλή - Πώς τα μικροπλαστικά 
καταστρέφουν τα θαλάσσια οικοσυστήματα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του
Δημήτρη 
Πάφρα

Υποψήφιος
διδάκτωρ

Θαλάσσιας
Βιολογίας 

& Αλιευτικής
Δυναμικής
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αρχίσει να εφαρμόζουν μέτρα για τον περιορισμό των πλα-
στικών μιας χρήσης, όπως η απαγόρευση της χρήσης πλαστι-
κών καλαμακιών, ποτηριών και σακουλών. Στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, για παράδειγμα, η οδηγία για την απαγόρευση των
πλαστικών μιας χρήσης τέθηκε σε εφαρμογή το 2021, προ-
ωθώντας την αντικατάσταση των πλαστικών προϊόντων με φι-
λικότερες προς το περιβάλλον εναλλακτικές λύσεις. Επιπλέ-
ον, πρωτοβουλίες για την απομάκρυνση πλαστικών αποβλή-
των από τις θάλασσες, όπως το πρόγραμμα «Ocean Clea-
nup», το οποίο χρησιμοποιεί τεχνολογία για τη συλλογή πλα-
στικών απορριμμάτων από τον Ειρηνικό Ωκεανό, έχουν ση-
μειώσει σημαντική πρόοδο. Παρά τις επιτυχίες αυτές, ωστό-
σο, η πραγματική πρόκληση παραμένει η μείωση της συνολι-
κής παραγωγής και κατανάλωσης πλαστικών σε παγκόσμιο
επίπεδο. 

Η ανάγκη για ευαισθητοποίηση και δράση 
Ενώ οι κυβερνητικές πρωτοβουλίες και οι διεθνείς συμ-

φωνίες είναι απαραίτητες, εξίσου σημαντική είναι η ευαι-
σθητοποίηση των πολιτών και η ενεργός συμμετοχή τους
στην αντιμετώπιση της πλαστικής ρύπανσης. Μικρές αλλαγές
στην καθημερινή μας ζωή μπορούν να συμβάλουν στη μεί-
ωση των πλαστικών αποβλήτων που καταλήγουν στις θάλασ-
σες. Η μείωση της χρήσης πλαστικών προϊόντων, η προτίμη-
ση σε επαναχρησιμοποιούμενα προϊόντα και η σωστή διαχεί-
ριση των απορριμμάτων μέσω της ανακύκλωσης είναι απλά
αλλά αποτελεσματικά μέτρα που μπορούν να κάνουν τη δια-
φορά. Επιπλέον, η συμμετοχή σε πρωτοβουλίες καθαρισμού
παραλιών και ακτών είναι ένας τρόπος για να αντιμετωπιστεί
άμεσα η ρύπανση από πλαστικά και μικροπλαστικά. Είναι ση-
μαντικό να κατανοήσουμε ότι η προστασία των ωκεανών δεν
είναι μόνο ευθύνη των κυβερνήσεων και των μεγάλων οργα-
νισμών, αλλά και του καθενός από εμάς. Ο πλανήτης μας
εξαρτάται από την αλληλεπίδραση όλων των οικοσυστημά-
των και, καθώς οι ωκεανοί καλύπτουν το μεγαλύτερο μέρος
της επιφάνειας της Γης, η διατήρηση της υγείας τους είναι
ζωτικής σημασίας για τη διατήρηση της ζωής στον πλανήτη.

Το μέλλον της θαλάσσιας ζωής και οι προοπτικές 
Το πρόβλημα των μικροπλαστικών δεν είναι κάτι που μπο-

ρεί να επιλυθεί σε σύντομο χρονικό διάστημα. Ωστόσο, η αρ-
γή αλλά σταθερή αναγνώριση της σοβαρότητας της κατάστα-
σης και οι προσπάθειες που καταβάλλονται σε παγκόσμιο
επίπεδο μας δίνουν ελπίδα για το μέλλον. Η επιστημονική
κοινότητα συνεχίζει να μελετά τις επιπτώσεις των μικροπλα-
στικών και να αναζητά καινοτόμους τρόπους για την αντιμε-
τώπιση του προβλήματος. Νέες τεχνολογίες ανακύκλωσης, η
ανάπτυξη βιοδιασπώμενων υλικών και η ενίσχυση των διε-
θνών προσπαθειών για την προστασία των θαλάσσιων οικο-
συστημάτων είναι μερικές από τις λύσεις που βρίσκονται υπό
εξέταση.

Η ευθύνη, όμως, δεν βαραίνει μόνο την επιστήμη και τις
κυβερνήσεις. Ως πολίτες του κόσμου, έχουμε την υποχρέω-
ση να μειώσουμε τη χρήση πλαστικών, να υποστηρίξουμε νο-
μοθεσίες που προωθούν την προστασία του περιβάλλοντος
και να αναλάβουμε δράση σε τοπικό επίπεδο. Ο θαλάσσιος
κόσμος, παρά την πολυπλοκότητα και την ευθραυστότητά
του, έχει τη δυνατότητα να ανακάμψει, αρκεί να του δοθεί η
ευκαιρία. Με συντονισμένη δράση, συλλογική προσπάθεια
και συνεχή ενημέρωση, μπορούμε να προστατεύσουμε τις
θάλασσές μας από τον αόρατο εχθρό των μικροπλαστικών
και να διασφαλίσουμε ένα βιώσιμο μέλλον για τη θαλάσσια
ζωή και τον πλανήτη μας.

Η
φιλοξενία των φετινών Ολυμπιακών και
Παραολυμπιακών Αγώνων από το Παρίσι
αποτέλεσε πρόσφατα (6 Σεπτεμβρίου τ.ε.)

αντικείμενο συζήτησης στην «Πόλη του Φωτός», στο
πλαίσιο του City Diplomacy Lab, μεταξύ εκπροσώ-
πων από την ακαδημαϊκή κοινότητα και τον χώρο της
διπλωματίας, στελεχών από τη Διεθνή Ολυμπιακή
Επιτροπή (ΔΟΕ) και αιρετών από πόλεις που φιλοξέ-
νησαν ή πρόκειται να φιλοξενήσουν Ολυμπιακούς
Αγώνες (Παρίσι, Λος Άντζελες, Μπρισμπέιν). Οι
συμμετέχοντες υποστήριξαν ότι δεν υπάρχει αμφι-
βολία ότι οι Ολυμπιακοί Αγώνες, αλλά και
διεθνή γεγονότα ανάλογου βεληνεκούς
(βλ.: Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου,
Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ, Παγκό-
σμιο Κύπελλο Ράγκμπι), προσφέρουν στις
πόλεις μια αξιοσημείωτη ευκαιρία να ξεκι-
νήσουν τολμηρές μεταμορφώσεις προς
ένα καλύτερο, πιο βιώσιμο μέλλον. Τέτοιου
είδους γεγονότα παρουσιάζουν υψηλό δυ-
ναμικό για την ενίσχυση του διεθνούς προ-
φίλ και της οικονομίας της φιλοξενούσας
πόλης. Ωστόσο, κατά τις τελευταίες δεκαετίες οι
διεκδικήσεις της φιλοξενίας τέτοιων εκδηλώσεων
έχουν προκαλέσει έντονη αντίδραση των τοπικών
κοινωνιών. Τοπικοί φορείς και κάτοικοι θεωρούν ότι
τέτοιες στρατηγικές διεκδίκησης υποθάλπουν πρα-
κτικές δωροδοκίας και συνεπάγονται υπερβολικό
κόστος για τις πόλεις τους σε συνδυασμό με αδια-
φανείς διαδικασίες επιλογής, καθώς νωπές είναι
ακόμη οι μνήμες από τα οικονομικά σκάνδαλα που
οδήγησαν στην παραίτηση αξιωματούχων της ΔΟΕ
για τους Χειμερινούς Ολυμπιακούς Αγώνες του Σολτ
Λέικ το 2002 και από τις ποινές που επιβλήθηκαν σε
στελέχη της FIFA για το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδο-
σφαίρου στη Νότιο Αφρική το 2010. Αυτά έχουν ως
αποτέλεσμα πολλές πόλεις να αποσύρονται από τη
διεκδίκηση τέτοιων εκδηλώσεων. Ως γνωστόν, από
τις εννέα υποψήφιες πόλεις για τη φιλοξενία των
Χειμερινών Ολυμπιακών Αγώνων του 2022 οι επτά
(Στοκχόλμη, Όσλο, Κρακοβία, Μόναχο, Νταβός,
Βαρκελώνη, Κεμπέκ) αποχώρησαν, ανοίγοντας τον
δρόμο της διεκδίκησής τους για το Αλμάτι (Καζακ-
στάν) και το Πεκίνο (Κίνα), με το δεύτερο τελικά να
λαμβάνει το χρίσμα. Παρόμοια κατάσταση έχει συμ-
βεί και με τους Θερινούς Ολυμπιακούς Αγώνες: οι
αποφάσεις των τοπικών αρχών του Αμβούργου, της
Βουδαπέστης και της Ρώμης να αποσυρθούν από τη
διεκδίκηση των φετινών Ολυμπιακών Αγώνων ήταν
απόρροια λαϊκών διαδηλώσεων, αφήνοντας έτσι
μόνον το Παρίσι και το Λος Άντζελες να αναμετρη-
θούν για τη φιλοξενία τους (βλ.: απόφαση της 131ης
Συνόδου της ΔΟΕ στη Λίμα του Περού, τον Σεπτέμ-
βριο του 2017, με την οποία Παρίσι και Λος Άντζελες

πήραν το χρίσμα να φιλοξενήσουν τους Ολυμπια-
κούς Αγώνες του 2024 και 2028 αντιστοίχως). Εκτός
από τις λαϊκές αντιδράσεις, ο οικονομικός αντίκτυ-
πος τέτοιων γεγονότων αποτέλεσε αντικείμενο έν-
τονης συζήτησης μεταξύ των συμμετεχόντων στη
συζήτηση του City Diplomacy Lab. Ενώ ο βραχυπρό-
θεσμος οικονομικός αντίκτυπος αυτών των γεγονό-
των συνήθως είναι εξασφαλισμένος (επενδύσεις
και νέες θέσεις εργασίας στις κατασκευές, τις επι-
κοινωνίες, τον κλάδο των υπηρεσιών), ο  μακροπρό-
θεσμος διαφέρει πολύ από πόλη σε πόλη. Κάποιες

πόλεις ήταν σε θέση να εξασφαλίσουν μια
βιώσιμη οικονομική κληρονομιά μετά την
ολοκλήρωση των Αγώνων, όπως η Βαρκε-
λώνη για τους Ολυμπιακούς Αγώνες του
1992. Σε άλλες περιπτώσεις η κληρονομιά
τέτοιων γεγονότων αποκαλύφθηκε ότι ήταν
επιβαρυντική για τις τοπικές και εθνικές
αρχές: οι Θερινοί Ολυμπιακοί Αγώνες στο
Μόντρεαλ (1976), στην Αθήνα (2004) ή στο
Πεκίνο (2008) δημιούργησαν τεράστια
χρέη. Επίσης, σε πόλεις όπως η Ατλάντα

(1996) και το Λος Άντζελες (1984) οι Ολυμπιακοί
Αγώνες δεν είχαν σημαντική οικονομική ή κοινωνι-
κή επίδραση, ενώ στο Μόναχο (1972) και τη Μόσχα
(1980) οι συνθήκες της διεθνούς πολιτικής σκηνής
δεν ευνόησαν την επιτυχία τους. Γεγονός παραμένει
ότι εάν η κατασκευή αθλητικών υποδομών δεν συν-
δυάζεται με άλλες πολιτικές για τη δημιουργία ενός
νέου βιώσιμου μεταολυμπιακού οικονομικού και
κοινωνικού περιβάλλοντος, τα αναμενόμενα οφέλη
των Αγώνων είναι αμφίσημα. Παραδείγματα βιώσι-
μων στρατηγικών προσφέρουν η στρατηγική της
έξυπνης πόλης του Ρίο ντε Τζανέιρο -στο πλαίσιο
των Ολυμπιακών Αγώνων του 2016- αλλά και οι νέες
γειτονιές που δημιουργήθηκαν στα πρώην Ολυμπια-
κά χωριά στη Σεούλ (1988), στη Βαρκελώνη (1992),
στο Σίδνεϊ (2000) και στο Λονδίνο (2012). Ο μακρό-
πνοος στόχος των ανωτέρω στρατηγικών ήταν να
αξιοποιηθούν οι Ολυμπιακοί Αγώνες για τη δημι-
ουργία υποδομών που θα ενσωματωθούν πλήρως
στον αστικό ιστό των πόλεων, επηρεάζοντας θετικά
την ποιότητα ζωής των κατοίκων τους για τα επόμε-
να χρόνια και δεν θα αποτελούν μέρος μιας βραχυ-
πρόθεσμης προσέγγισης που εξαντλείται στη διάρ-
κεια των Αγώνων.

* Προϊστάμενος του Αυτοτελούς Τμήματος
Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σχέσεων του Υπουρ-
γείου Εσωτερικών, Διδάσκων στο EAΠ, Αντι-
πρόεδρος του Διοικητικού Επιμελητηρίου Ελ-
λάδας & συγγραφέας του βιβλίου «City Diplo-
macy: An Introduction» (London and New
York: Routledge 2024)

Ολυμπιακές Πόλεις: 
φιλόδοξα οράματα, αμφίσημη κληρονομιά

του
δρα Αντώνιου
Καρβούνη*
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1.
«Παιδεία  ευτυχούσι μεν εστί κόσμος, ατυ-
χούσι δε καταφύγιον» (Η μόρφωση είναι στο-
λίδι γι’ αυτούς που ευτυχούν και καταφύγιο

γι’ αυτούς που δυστυχούν, Ισοκράτης).
2. «Το σχολείο μάς προετοιμάζει για τη ζωή σε

έναν κόσμο που δεν υπάρχει» (Αλμπέρ Καμύ).
Δεν υπάρχει άνθρωπος με την έναρξη της σχολι-

κής χρονιάς και με το πρώτο άκουσμα του σχολικού
κουδουνιού (όσα έμειναν ακόμη…) να μην ανατρέ-
χει νοερά στα δικά του σχολικά χρόνια. Χρόνια
αθωότητας και ξεγνοιασιάς

Οι μορφές των πρώτων  μας δασκάλων, οι παλι-
οί μας φίλοι, τα πρώτα μας βιβλία, ο μαυροπίνα-
κας, το μελανοδοχείο, η παραδοσιακή «πλάκα»,
τα μολύβια, τα ξύλινα θρανία και τόσα άλλα συν-
θέτουν το σκηνικό των πρώτων ημερών μας στο
σχολείο. Μαζί με όλα τα παραπάνω η αγωνία, ο
φόβος, το άγχος και φυσικά η προσπάθεια να γί-
νουμε ή να φανούμε ως «οι πιο καλοί οι μαθητές»
που λέει και το τραγούδι.

Κι ενώ πέρασαν χρόνια πολλά ή και αιώνες ή και
χιλιετίες από τότε που η εκπαίδευση και το σχολείο
αποτέλεσαν τη βασική προτεραιότητα τόσο των ατό-
μων όσο και της πολιτείας, εντούτοις δεν συμφω-
νούν όλοι για το περιεχόμενο και για τον σκοπό της
Εκπαίδευσης και της Παιδείας γενικότερα. 

Οι περισσότεροι θεωρούν το σχολείο και την εκ-
παίδευση ως «όπλο ζωής» για την επιβίωση και την
κατάκτηση της ευτυχίας μας.  Κάποιοι άλλοι, όμως,
το σχολείο και την εκπαίδευση γενικότερα ως θε-
σμό τα θεωρούν ως τον κατεξοχήν «Ιδεολογικό Μη-
χανισμό του Κράτους» (Αλτουσέρ).

Γνωστή είναι και η θέση του Στάλιν της ιδεολογι-
κής χρήσης της εκπαίδευσης. Κάτι ήξερε αυτός.

«Η εκπαίδευση είναι ένα όπλο, οι συνέπειες του οποίου
εξαρτώνται από το ποιος το κρατά στα χέρια του
και σε ποιον το έχει στραμμένο».

Αυτές τις μέρες, λοιπόν, με την έναρξη της νέ-
ας σχολικής χρονιάς πολλοί είναι αυτοί που ανα-
τρέχουν στα περασμένα, ανακαλώντας γνωστές
μορφές σοφών και δασκάλων από την ελληνική
αρχαιότητα.

Από τις πιο εμβληματικές μορφές δασκάλων
της Ομηρικής εποχής παραδίνονται οι μορφές
του Φοίνικα (δασκάλου και παιδαγωγού του Αχιλ-
λέα) και φυσικά του Νέστορα, βασιλιά της Πύλου.

«Τούνεκά με προέηκε διδασκέμεναι τάδε πάν-
τα, μύθων τε ρητήρ΄ έμεναι πρηκτήρά τε έργων »
(Ιλιάδα Ι 443, Για τούτο εμένα απόστειλε, σε αυτά
να σε διδάξω ώστε να γίνεις έξοχος στα λόγια και στην
πράξη).

Τα παραπάνω λόγια περιγράφουν με καθαρότητα το
ιδανικό του Ομηρικού Ήρωα αλλά και το εκπαιδευτικό ιδε-
ώδες της εποχής. Να διαπρέπει, δηλαδή, τόσο στον λόγο
όσο και στα έργα (πόλεμο;). Ένας συνδυασμός ρητορικής
δεινότητας και πολεμικής ανδρείας.

Κανείς φυσικά δεν πρέπει να αφαιρέσει από το πλάνο
των παλιών δασκάλων τους Κενταύρους (Φοίνιξ, Χείρων)
που ασκούσαν παρόμοιο εκπαιδευτικό έργο με τους σημε-
ρινούς δασκάλους με την ευρύτερη έννοια του όρου.

Βέβαια θα συνιστούσε ασυγχώρητη παράλειψη να μη
γίνει κάποια αναφορά σε δασκάλους και «σχολεία» που
σημάδεψαν την ιστορία της Εκπαίδευσης και του ανθρώπι-

νου Πολιτισμού. Ίσως και μόνο η αναφορά τους
θα μπορούσε να μας προκαλέσει μελαγχολία, αν
γίνουν οι συγκρίσεις…

Ποιος δεν θα ήθελε να είναι μαθητής στην Ακα-

δημία του Πλάτωνα, στο Λύκειο του Αριστοτέλη
και στoν Κήπο του Επίκουρου; Κάθε σύγκριση με
τα σημερινά δεδομένα μόνο λύπη μπορεί να μας
φέρει. 

Βέβαια κάποιοι θα πουν άλλες εποχές, άλλες
προτεραιότητες, άλλες σκοπιμότητες, άλλες
ανάγκες. 

Καλός δάσκαλος και ο Σωκράτης, αλλά δεν

μας άφησε τίποτα γραπτό θα πουν κάποιοι. Ο Σω-

κράτης, δάσκαλος του Πλάτωνα, φέρεται να είπε σχετικά

μα τη διδασκαλία του και τη σκέψη.

«Δεν μπορώ να διδάξω σε κανέναν τίποτε. Μπορώ μόνο

να τον κάνω να σκέφτεται».
Ο Πλάτων χάθηκε στον κόσμο των «Ιδεών» του θα πουν

κάποιοι άλλοι, αφού αγνόησε την πραγματικότητα.

Ο μαθητής του, ο Αριστοτέλης, τον αγνόησε και τον

υπερέβαλε με την πολυμάθειά του και τον Ορθολογισμό

του. Ωστόσο κι αυτός δεν μπόρεσε να εμφυσήσει στον μα-

θητή του τον Μ. Αλέξανδρο το μέτρο και τη λογική της πρά-

ξης και της συμπεριφοράς ή και της εξουσίας, αφού όσα

τόλμησε και πέτυχε ο μεγάλος στρατηλάτης ήταν πέ-

ραν πάσης «λογικής».
«Στους γονείς μου οφείλω το ζην, αλλά στον δάσκα-

λό μου το ‘‘Ευ Ζην”».
Κάποιοι άλλοι ίσως στην προσπάθειά τους να απο-

δομήσουν τον ενοχλητικό μύθο των αρχαίων δασκά-
λων και «σχολείων» καταφεύγουν στον Επικούρειο
Κήπο που σε αυτόν ο Επίκουρος κήρυξε επίσημα την
«ΗΔΟΝΗ» ως τον κατεξοχήν ρυθμιστικό παράγοντα
της ανθρώπινης ζωής και συμπεριφοράς. 

Η χριστιανική θρησκεία προβάλλει τον ΙΗΣΟΥ ως
τον μεγαλύτερο δάσκαλο όλων των εποχών ανεξάρτη-
τα αν η διδασκαλία του δεν έγινε αντιληπτή ούτε από
τον «χύδην» όχλο όσο κι από τους μαθητές του. Δεν εί-
ναι τυχαία η φράση-εξομολόγηση του Χριστού στον
κήπο των Ελαιών.

«Περίλυπος εστί η ψυχή μου έως θανάτου»
Πολλοί θα πουν πως αυτή είναι η μοίρα και το τέλος

όλων των μεγάλων δασκάλων.
Σημαντική, επίσης, ήταν και η παρουσία των Σοφι-

στών στον τομέα της διδασκαλίας και της εκπαίδευ-
σης, όσο κι αν κατηγορήθηκαν και αμφισβητήθηκαν
τόσο από τους σύγχρονούς τους όσο κι από τους νεό-
τερους. Πιο συγκεκριμένα ο Πλάτων πρέσβευε πως οι
Σοφιστές δεν έκαναν τίποτε άλλο από το να παραπλα-
νούν και να κολακεύουν το πλήθος με τις «σοφιστεί-
ες» τους.

Οι Σοφιστές, δάσκαλοι της Ρητορικής και της Διαλε-
κτικής, αναδείχτηκαν οι μέγιστοι δάσκαλοι του ορθο-
λογισμού και της δύναμης του επιχειρήματος. Άνθρω-
ποι με ευρεία εγκυκλοπαιδική μόρφωση σημάδεψαν
πνευματικά μία ολόκληρη εποχή. Κατηγορήθηκαν φυ-
σικά γιατί πληρώνοντανγια τα μαθήματά τους και φυσι-

κά για τις νεωτεριστικές τους ιδέες. Το ανθρωποκεντρικό
διδακτικό τους έργο είναι μοναδικό, γι’ αυτό κατατάσσονται
στους πρώτους ανθρωπολόγους και κοινωνιολόγους.

Ποιος δεν θα ήθελε για δάσκαλό του τον Πρωταγόρα,
τον Γοργία, τον Αντιφώντα, τον Κριτία ή και τον Αλκιδάμα,
έστω κι αν διαφωνούμε σε κάποια επιμέρους θέματα και
θέσεις που εμφαντικά πρόβαλαν;  

Είναι τυχαίο πως δεν διασώθηκε ούτε ένα έργο τους;
Στο πάνθεον των δικών μου μεγάλων δασκάλων θα

μπορούσε να προστεθεί και ο Πυθαγόρας, που με το ομώ-
νυμο θεώρημά του θεμελίωσε το οικοδόμημα της Γεωμε-
τρίας. Εξάλλου η θεωρία του για τους αριθμούς επιβεβαι-
ώθηκε και κυριαρχεί μέχρι σήμερα.

Σε παγκόσμιο επίπεδο ξεχωρίζει η φυσιογνωμία του
μεγάλου δασκάλου, του Κομφούκιου. Οι μύθοι μιλάνε για
3.000 μαθητές. Εξάλλου ένα φιλοσοφικό και θρησκευτικό
κίνημα-ρεύμα φέρει το όνομά του (Κομφουκιανισμός).

«Αν σκέφτεσαι για έναν χρόνο, φύτεψε έναν σπόρο. Αν
σκέφτεσαι για δέκα χρόνια, φύτεψε ένα δέντρο. Αν σκέ-
φτεσαι για 100 χρόνια, δίδαξε τους ανθρώπους».

Ωστόσο δάσκαλος ή δασκάλα με τη ριζική έννοια του
όρου υπήρξε η Ανν Σάλιβαν Μέισι. Ήταν η δασκάλα της
γνωστής Έλεν Κέλερ (γεννήθηκε τυφλή και κωφή). Είναι ο
ορισμός της δασκάλας…

Την αξία της εκπαίδευσης και του σχολείου πρόβαλε
εμφαντικά και ο Περικλής στον «Επιτάφιό» του, παρουσιά-
ζοντας την Αθήνα ως: 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του
Ηλία 

Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις

Σχολεία  
και  «Δάσκαλοι»: 
H Ζωή μας όλη…
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ΡOLITICAL ΘΕΣEIΣ23
«Ξυνελών τε λέγω την τε πάσαν πόλιν της Ελλάδας παί-

δευσιν» (Συνοψίζοντας λέγω ότι η πόλη μας σε όλες τις εκ-
δηλώσεις της είναι σχολείο της Ελλάδας).

Ποια χώρα και ποια πόλη θα μπορούσε σήμερα να υπε-
ρηφανευτεί για το ίδιο πράγμα (ποιότητα εκπαίδευσης);

Ως επιμύθιον του περιεχομένου και του σκοπού της Εκ-
παίδευσης και της Παιδείας γενικότερα θα μπορούσε να
αποτελέσει η σχετική αναφορά του Ισοκράτη, που πολλές
φορές παρερμηνεύεται ή χρησιμοποιείται για πολλούς και
διαφόρους λόγους ποικίλων σκοπιμοτήτων.

«Τοσούτον δ΄ απολέλοιπεν η πόλις ημών περί το φρονείν

και λέγειν τους άλλους ανθρώπους, ώσθ΄ οι ταύτης μαθη-

ταί των άλλων διδάσκαλοι γεγόνασι και το των Ελλήνων

όνομα πεποίηκε μηκέτι του γένους αλλά της διανοίας δο-

κείν είναι, και μάλλον Έλληνας καλείσθαι τους της παιδεύ-

σεως της ημετέρας ή τους της κοινής φύσεως μετέχοντας»

(Είναι δε τόσο μεγάλη η απόσταση που χωρίζει την πολιτεία

μας από τους άλλους ανθρώπους ως προς την πνευματική

ανάπτυξη και την τέχνη του λόγου, ώστε οι μαθητές της

έχουν γίνει διδάσκαλοι των άλλων και κατόρθωσε ώστε το

όνομα των Ελλήνων να είναι σύμβολο όχι πλέον της κατα-

γωγής αλλά της πνευματικής ανύψωσης, και να ονομάζον-

ται Έλληνες εκείνοι που παίρνουν τη δική μας μόρφωση

και όχι αυτοί που έχουν την ίδια καταγωγή, απόσπασμα από

τον «Πανηγυρικό»).

Δεν είναι τυχαίο, λοιπόν, που ο λαός εξέφρασε τη μεγά-

λη του εκτίμηση και αποδοχή του ρόλου του σχολείου και

του δασκάλου στη ζωή του με τον ανεπανάληπτο παροιμιώ-

δη λόγο, όπως:

«Με όποιον δάσκαλο καθίσεις τέτοια γράμματα θα μά-

θεις» ή τη φράση «Το πεζοδρόμιο είναι μεγάλο σχολείο» ή

το «Η συμμετοχή μου σε μία εθελοντική δράση αποτέλεσε

για μένα μεγάλο σχολείο». 

Κανείς, ωστόσο, δεν θα μπορούσε να διαφωνήσει πως το

απόλυτο πρότυπο μεγάλου δασκάλου είναι αυτό του Ζαρα-

τoύστρα, όπως μας τον παρουσιάζει ο Νίτσε στο έργο του

«Τάδε έφη Ζαρατούστρα». Απευθυνόμενος στους μαθητές

του ο δάσκαλος Ζαρατούστρα λέει: 

“Μόνος φεύγω τώρα, μαθητές μου! Κι εσείς φύγετε τώ-

ρα και να είστε μόνοι. Έτσι θέλω να γίνει. Φύγετε μακριά

από μένα και φυλαχτείτε από τον Ζαρατούστρα! Κι ακόμα

καλύτερα: ντραπείτε γι’ αυτόν! Ίσως σας εξαπάτησε. Ο άν-

θρωπος της γνώσης πρέπει όχι μόνο να αγαπά τους εχ-

θρούς του, πρέπει και να μισεί τους φίλους του. Ντροπιάζει

κανείς τον δάσκαλό του όταν μένει για πάντα μόνο μαθη-

τής» (Νίτσε «Τάδε έφη Ζαρατούστρα»).

Και επειδή οι μέρες μας είναι δύσκολες και όλοι χρει-

αζόμαστε ένα καλό σχολείο και έναν φωτισμένο δάσκαλο,

ας ευχηθούμε να πραγματωθεί η θέση του Αμερικανού δη-

μοσιoγράφου Sydney J. Harris:

«Ο τελικός σκοπός της εκπαίδευσης είναι να μετατρέψει

τους καθρέφτες σε παράθυρα».

Παράθυρα, όμως, που ρίχνουν φως στον δρόμο μας και

στα σκοτάδια μας και όχι σαν εκείνα που φοβάται ο Καβά-

φης στο ομώνυμο ποίημά του:

«Όταν ανοίξει  / ένα παράθυρο θα  ́ ναι παρηγορία- /

Ίσως το φως θα ́ ναι μια νέα τυραννία. / Ποιος ξέρει τι και-

νούρια πράγματα θα δείξει» .  

Θ
υμηθήκαμε και πάλι, τώρα, που τα σχολεία ξεκίνησαν
για τη νέα χρονιά, τη συγχωρεμένη τη γιαγιά μας, που
ήταν απλή και αγράμματη γυναίκα, να μας προτρέπει

επίμονα: «Μάθε, παιδί μου, γράμματα, θα σε χρειαστούν, θα γί-
νεις καλός άνθρωπος». 

Αυτή η γυναίκα του χωριού είχε αντιληφθεί, χωρίς να γνωρί-
ζει πολλά, την αξία της εκπαίδευσης.

Το ερώτημα, όμως, είναι: Μαθαίνουν σήμερα τα παιδιά γράμ-
ματα; Δυστυχώς, μπορεί να τελειώνουν το λύκειο, ακόμη και το
πανεπιστήμιο και γράμματα να μη μαθαίνουν. 

Η μορφή και η ποιότητα της εκπαίδευσης σήμερα, παρά τις
προσπάθειες που γίνονται κατά καιρούς αλλά αποδεικνύονται
ατελέσφορες, δεν είναι ικανοποιητικές. 

Αυτό φαίνεται στο ότι πολλοί όχι μόνο απόφοιτοι λυκείου, αλ-
λά και πανεπιστημιακών σχολών είναι λειτουργικά
αναλφάβητοι, δηλαδή, αν και έχουν περάσει από την
εκπαιδευτική διαδικασία, δεν έχουν αποκτήσει ακόμη
και στοιχειώδεις γνώσεις, ενώ η εκμάθηση έχει χαρα-
κτήρα μηχανιστικό («παπαγαλία» δηλαδή) και δεν ευ-
νοεί την κριτική ανάλυση και σκέψη.

Από τις στρατιές αγραμμάτων θα προκύψουν και άλ-
λες στρατιές αγραμμάτων και η τυραννία και η κόλαση
της αγραμματοσύνης μπορεί να βολεύουν συμφέρον-
τα, χαντακώνουν, όμως, την κοινωνία.

Μια απλή κίνηση να κάνει κάποιος: Να ρίξει μια μα-
τιά σε αναρτήσεις μαθητών και φοιτητών σε μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης όπου διατηρούν σελίδες και θα κα-
ταλάβει ότι έχουν χαθεί πλέον τα αυγά και τα πασχάλια.

Καλά η ορθογραφία και η σύνταξη είναι φρικτές και υποδη-
λώνουν πλήρη άγνοια βασικών γραμματικών και συντακτικών
κανόνων. Αλήθεια, τι διδάσκονται στα σχολεία; Ορισμένοι (ες)
ακόμη και το όνομά τους λάθος το γράφουν!

Το ακόμη φρικτότερο, όμως, είναι ότι φαίνεται ξεκάθαρα ότι
δεν μπορούν να σκεφτούν και να εκφραστούν. Περιορίζονται
σε λίγες λέξεις και δεν διατυπώνουν κανένα ολοκληρωμένο
νόημα.

Δεν επιθυμούμε να προσβάλλουμε τα παιδιά, γιατί δεν φταίνε
αυτά γι' αυτό το κατάντημα.

Ένας φαύλος κύκλος, που έχει να κάνει με τις κατά καιρούς
επιλογές της πολιτείας, με την κατεστημένη κατάσταση και την
ανεπάρκεια στις διάφορες εκπαιδευτικές βαθμίδες, με τα νε-
κρά πρότυπα μιας αποτυχημένης παιδείας, με την οικογένεια
που έχει χάσει τον προσανατολισμό της και με πολλά άλλα κρα-
τούν τα νιάτα εγκλωβισμένα σε μια πορεία προδιαγεγραμμένης
αμάθειας.

Ριγμένα στον αγώνα και την αγωνία της καθημερινότητας,
βυθισμένα στην απόγνωση, σκορπισμένα στους δρόμους,
απελπισμένα και αγριεμένα, χωρίς αποτελεσματικά και ουσια-
στικά μορφωτικά στηρίγματα.

Και προς αυτή την κατεύθυνση χρειάζονται τόλμη και αποφα-
σιστικότητα, έμπνευση και υψηλή στόχευση, παραμερισμό
σκοπιμοτήτων. Να το διευκρινίσουμε: Υπάρχουν και κακοί,
υπάρχουν και άρτιοι εκπαιδευτικοί που κάνουν άψογα τη δου-
λειά τους, υπάρχουν και αδιάφοροι αλλά και άριστοι μαθητές,
που ποθούν να μορφωθούν, αλλά σε γενικές γραμμές το σύστη-
μα χωλαίνει.

Περνούν από το μυαλό μας τα παλαιότερα χρόνια, που οι μα-
θητές, χωρίς πολλές υλικές ανέσεις, χωρίς ίντερνετ, χωρίς κι-
νητά, μέστωναν μέσα στη σχολική πραγματικότητα με κορυφαίο
κίνητρο προσωπικής αυτογνωσίας τη μεταμορφωτική δύναμη
της παιδείας.

Κάθε σχολική πράξη γινόταν βίωμα και γραφόταν ανεξίτηλα
στην καρδιά και στον νου.

Άνθρωποι με λευκασμένα μαλλιά θυμούνται με λεπτομέρει-
ες και περιγράφουν με φρεσκάδα νεανική τα σχολικά τους χρό-
νια και τον δάσκαλο ή τον καθηγητή τους.

Δεν λέμε να πισωγυρίσουμε, απλά επισημαίνουμε την αποτυ-
χημένη παιδεία τού σήμερα, όπου οι νέοι δέρνονται από φοβε-
ρές θύελλες μέσα σε μια ανείπωτη σύγχυση.

Ό,τι σπείρεις θα θερίσεις, λέει ο λαός. Γιατί μας ξαφνιάζει το
θλιβερό αποτέλεσμα;

Ανέμους φρόντισαν να σπείρουν οι διάφορες ηγεσίες, πολιτι-
κές, πνευματικές κλπ με το κατακλυσμιαίο ρεύμα της ισοπέδω-
σης των πάντων.

Επόμενο είναι να θερίσουμε δεμάτια από θύελλες.
Ας αποφασίσουμε επιτέλους τι παιδεία θέλουμε.
Επιθυμούμε μια παιδεία που να δημιουργεί ανθρώπους μόνο

για να παράγουν και να «χρησιμοποιούνται», γεγο-
νός που είναι απότοκος και απόρροια της ηθικής
κρίσης της κοινωνίας;

Ή επιθυμούμε μια παιδεία η οποία θα επανατρο-
χιαστεί στο ανθρωπιστικό ιδεώδες, που τόσο έχει
αλλοιωθεί και αλλοτριωθεί στην εποχή μας;

Ξεφεύγοντας από το ανθρωπιστικό ιδεώδες της
παιδείας και μιμούμενοι ξενικά εκπαιδευτικά πρό-
τυπα (στα άλλα ευρωπαϊκά κράτη δεν υπάρχει η
μακραίωνη παράδοση, που έχει ως ταυτότητα η
πατρίδα μας), αγνοούμε την ελληνική ψυχοσύνθε-
ση και την ιδιομορφία μας και καταλήγουμε όχι σε
παιδαγωγικές, αλλά σε αντιπαιδαγωγικές μεθό-

δους, που διαμορφώνουν ασύδοτες ελευθεριότητες για την ελ-
ληνική πραγματικότητα.

Και το αποτέλεσμα το ζούμε και το βλέπουμε...
Δεν μπορεί να συνεχιστεί άλλο αυτό το δυσάρεστο φαινόμενο

της αμάθειας που έχει δημιουργήσει απάθεια και οι οδυνηρές
επιπτώσεις του φαίνονται σε πολλά στάδια της κοινωνικής
ζωής.

Και, δυστυχώς, παρότι τώρα παρατηρούμε τις συνέπειες αυτό
του φαινομένου, δεν είναι σημερινό, έχει βαθιά τις ρίζες του στο
παρελθόν. Ξεκίνησε και τώρα το πληρώνουμε. Ας σταματήσου-
με την κατρακύλα πριν μας κοστίσει ακριβά, πολύ ακριβά...

Σμπαραλιάστηκε το μορφωτικό επίπεδο των νέων, με απο-
τέλεσμα να είναι σμπαραλιασμένοι ως προσωπικότητες και οι
ίδιοι.

Κατέρρευσαν σταδιακά τα ιδεώδη της παιδείας, με αποτέλε-
σμα να καταρρεύσει και η ίδια η παιδεία, να καταρρεύσουν
πνευματικά και ψυχικά και τα παιδιά...

Η παιδεία δεν θέλει πειραματισμούς. Είναι η σοβαρότερη
υπόθεση του έθνους. Εξαρτάται απ' αυτήν η υπόστασή μας.

Η παιδεία είναι ένας από τους σημαντικότερους παράγοντες
διατήρησης της ταυτότητάς μας, της ιστορίας μας και της ρίζας
μας. Ας το καταλάβουμε επιτέλους...

Στόχοι της ελληνικής παιδείας, που δεν πρέπει αντιγράφει τα
κακά, αλλά τα καλά σημεία των δυτικών προτύπων, δεν μπορεί
να είναι άλλος από τη δημιουργία ανθρώπων ολοκληρωμένων.

Ανθρώπων που θα διαθέτουν και γνώσεις αλλά και ψυχική
ομορφιά και εσωτερική αυτοκυριαρχία και ακεραιότητα και
βίωση της αληθινής αρετής και υγιή προσωπικότητα και καλ-
λιέργεια του πνεύματος της πραγματικής ελευθερίας και όχι
της ασυδοσίας και βίωση των εννοιών της αξιοκρατίας, της αν-
θρωπιάς, της δικαιοσύνης, του αλληλοσεβασμού και της αυτο-
γνωσίας.

Όχι σ' αυτό που αρέσκονται κάποιοι για τα παιδιά, αλλά ναι σ'
αυτό που πρέπει να γίνουν τα παιδιά για να ευτυχήσουν, για να
προκόψουν και να ευδοκιμήσουν ως σωστοί άνθρωποι και όχι
σαν υπάνθρωποι.

Μάθε, παιδί μου, γράμματα...

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου



Μ
ε τη Ρωσία να σημειώνει αργά κέρδη
στο πεδίο της μάχης και τη δυτική
υποστήριξη προς την Ουκρανία  να

εμφανίζει σημάδια «κόπωσης» σύμφωνα με
Ευρωπαίους διπλωμάτες, δυτικοί αξιωματού-
χοι ασκούν πιέσεις στο Κίεβο να θέσει πιο ρε-
αλιστικούς πολεμικούς στόχους, βάζοντας
στο τραπέζι το Plan B.  Ο επικεφαλής της αμε-
ρικανικής διπλωματίας επισκέφτηκε χθες την
Πολωνία ύστερα από νέο ταξίδι αλληλεγγύης
στο Κίεβο μαζί με τον Βρετανό υπουργό Εξω-
τερικών Ντέιβιντ Λάμι. Οι δύο άνδρες δεσμεύ-
τηκαν να εξετάσουν γρήγορα τα αιτήματα του
Κιέβου. Τόσο η Ρωσία όσο και η Ουκρανία
έχουν δηλώσει ότι είναι ανοικτές σε συνομι-
λίες κατάπαυσης του πυρός ή ειρηνευτικές
συνομιλίες, αν και οι δύο πλευρές φαίνεται να
απέχουν πολύ από οποιαδήποτε τέτοια συνάν-
τηση. Η Ουκρανία έχει επιμείνει ότι τα ρωσικά
στρατεύματα πρέπει να αποχωρήσουν από το
έδαφός της πριν καθίσουν στο τραπέζι των
διαπραγματεύσεων. Τον Ιούνιο το Κρεμλίνο
απαίτησε από την Ουκρανία να παραχωρήσει
τα εδάφη που είχε χάσει και να εγκαταλείψει
επιπλέον εδάφη, καθώς και να εγκαταλείψει
τις φιλοδοξίες της να ενταχθεί στο ΝΑΤΟ. Η
σχεδιαζόμενη νέα ειρηνευτική πρόταση του
Ζελένσκι είναι το τελευταίο σημάδι ότι προ-
σαρμόζει τη δημόσια στάση του, η οποία μέχρι
τώρα επικεντρωνόταν στην ανάκτηση όλων
των εδαφών της Ουκρανίας πριν από την
έναρξη οποιωνδήποτε ειρηνευτικών συνομι-
λιών. 

«Να πειστούν ότι η Μόσχα είναι
έτοιμη να χρησιμοποιήσει πυρηνικά»

Η Ουκρανία εξέτασε το ενδεχόμενο συνομι-
λιών με τη Ρωσία για τον περιορισμό των επι-
θέσεων στις ενεργειακές υποδομές της, σύμ-
φωνα με τα διεθνή μέσα ενημέρωσης. Ο
υπουργός Εξωτερικών της Λιθουανίας Γκαμ-
πριέλιους Λάντσμπεργκις έχει προειδοποι-
ήσει εδώ και αρκετό καιρό ότι η αποφασιστι-
κότητα της Δύσης να βοηθήσει την Ουκρανία

να ανακτήσει τα εδάφη της έχει υποχωρήσει.
Ο ίδιος έχει προσθέσει τη φωνή του στις ου-
κρανικές εκκλήσεις για ταχύτερες στρατιωτι-
κές παραδόσεις και χαλάρωση των κανόνων
που περιορίζουν τη χρήση δυτικών όπλων με
στόχο τη Ρωσία. Πρόσφατες δημοσκοπήσεις
έχουν δείξει μια σταδιακή αύξηση του αριθ-
μού των Ουκρανών που είναι έτοιμοι για ειρη-
νευτικές διαπραγματεύσεις, αλλά λίγο πάνω
από το ήμισυ του πληθυσμού παραμένει υπέρ
της μάχης μέχρι η Ουκρανία να πάρει πίσω
όλα τα εδάφη της. Η αναγνώριση ότι οι μάχες
θα μπορούσαν να σταματήσουν με τη Ρωσία
να κατέχει τμήματα της ουκρανικής επικρά-
τειας θα ήταν ένα αδύνατο πολιτικό ρίσκο για
τον Ζελένσκι, λέει ο Oleksiy Kovzhun, πολιτι-
κός αναλυτής και οικοδεσπότης ενός δημοφι-

λούς διαδικτυακού talk show. Την ίδια στιγμή,
η Μόσχα πρέπει να καταστήσει  ξεκάθαρα την
προθυμία της να χρησιμοποιήσει πυρηνικά
όπλα, υποστήριξε ο Ρώσος εμπειρογνώμονας
σε θέματα Εξωτερικής πολιτικής Σεργκέι Κα-
ραγκάνοφ. «Ο κύριος στόχος του πυρηνικού
δόγματος της Ρωσίας θα πρέπει να είναι ότι
όλοι οι σημερινοί και οι μελλοντικοί εχθροί να
πειστούν ότι η Μόσχα είναι έτοιμη να χρησιμο-
ποιήσει πυρηνικά όπλα», δήλωσε ο Καραγκά-
νοφ στη ρωσική εφημερίδα «Kommersant».
Ο Καραγκάνοφ, που ηγείται του ρωσικού Συμ-
βουλίου Εξωτερικής και Αμυντικής Πολιτικής,
υποστήριξε ότι η  Μόσχα θα μπορούσε να
πραγματοποιήσει μια περιορισμένη πυρηνική
επίθεση σε μια χώρα του ΝΑΤΟ χωρίς να προ-
καλέσει πυρηνικό πόλεμο πλήρους κλίμακας.

ΤΤΕΪΛΟΡ ΣΟΥΙΦΤ
Η υποστήριξή της
στη Χάρις… μετέφερε
πάνω από 330.000 
άτομα στο Vote.gov
Σε πρόσωπο των αμερικανικών εκλο-
γών έχει αναδειχθεί η Τέιλορ Σουίφτ,
που ανακοίνωσε δημόσια, λίγο μετά
τη λήξη του ντιμπέιτ ανάμεσα στην
Κάμαλα Χάρις και τον Ντόναλντ
Τραμπ, ότι στηρίζει τη Δημοκρατική
υποψήφια στις αμερικανικές εκλο-
γές. Το ποστ έκανε τον γύρο του διαδι-
κτύου. Η ανακοίνωσή της, την οποία
δημοσίευσε στο Instagram γύρω στις
23:00 το βράδυ της Τρίτης, συγκέν-
τρωσε 9,3 εκατομμύρια likes. Περισ-
σότεροι από 330.000 άνθρωποι μετα-
φέρθηκαν στο Vote.gov από το Insta-
gram της Σουίφτ.
Μια ανάλυση των τάσεων της Google
αποκάλυψε αύξηση στις αναζητήσεις
για εγγραφή ψηφοφόρων μετά την
ανάρτηση της Σουίφτ, σύμφωνα με
την «Washington Post». Ξέρουμε ότι
υπήρξε αύξηση στις εγγραφές όταν η
Swift έκανε παρόμοια ανάρτηση, πα-
ρακινώντας τους ανθρώπους να εγ-
γραφούν για να ψηφίσουν το 2023. Οι
εγγραφές ψηφοφόρων αυξήθηκαν
κατά 23% εκείνη την ημέρα σε σύγ-
κριση με την ίδια περίοδο τον προ-
ηγούμενο χρόνο. Αυτό ισοδυναμεί με
35.252 εγγραφές ψηφοφόρων συνο-
λικά σε εθνικό επίπεδο. Αυτοί δεν εί-
ναι πραγματικά μεγάλοι αριθμοί, ση-
μείωσε το αμερικανικό μέσο. 
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Ο πρόεδρος της Ρωσίας Βλαντίμιρ Πούτιν απαιτεί να ταξι-
δέψει στην Τουρκία συνοδεία ρωσικών μαχητικών αεροσκα-
φών, επιβραδύνοντας έτσι τις προετοιμασίες για μια πιθανή
επίσκεψη εντός των επόμενων εβδομάδων. Αυτό αναφέρεται
σε δημοσίευμα του Newsweek με τίτλο Putin Issues Fighter
Jet Ultimatum to NATO Ally Over Planned Visit—Report, επι-
καλούμενο σχετική έκθεση. Ο ηγέτης του Κρεμλίνου θέλει να
ταξιδέψει με ρωσικά μαχητικά αεροσκάφη, σε μια εξαιρετικά
ασυνήθιστη κίνηση που θα μπορούσε να ενεργοποιήσει την

αεράμυνα του ΝΑΤΟ στην Τουρκία, ανέφερε την Τρίτη ο ειδη-
σεογραφικός ιστότοπος Middle East Eye με έδρα το Ηνωμένο
Βασίλειο. Το Newsweek επικοινώνησε με το Κρεμλίνο, αλλά
δεν πήρε προς το παρόν απάντηση.

Η τουρκική κυβέρνηση θα μπορούσε να στείλει μαχητικά
αεροσκάφη για να συναντήσει και να συνοδεύσει τους αρχη-
γούς κρατών που επισκέπτονται την Τουρκία, δήλωσε στο
Middle East Eye ένας πρώην Τούρκος πρέσβης. «Παρ’ όλα αυ-
τά, δεν μπορώ να θυμηθώ κάποια επίσκεψη όπου οι ξένοι αρ-

χηγοί κρατών θα ήθελαν να φέρουν μαζί τους μαχητικά αερο-
σκάφη της χώρας τους».

Η επίσκεψη έχει προγραμματιστεί προσωρινά για τις αρχές
Οκτωβρίου, αλλά το άλυτο ζήτημα των ρωσικών μαχητικών
αεροσκαφών το καθιστά απίθανο, σύμφωνα με το Middle East
Eye. Παράλληλα, Ρώσοι αξιωματούχοι φέρονται να έχουν χα-
ρακτηρίσει τα μεγαλύτερα ξενοδοχεία της Άγκυρας, τα οποία
είναι αλυσίδες αμερικανικών συμφερόντων, ως μη ασφαλή
για τον ηγέτη του Κρεμλίνου.

Στον αέρα η επίσκεψη Πούτιν σε Ερντογάν: Οι τρελές απαιτήσεις με τα ρωσικά μαχητικά
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Στο τραπέζι το Plan B που μπορεί να ξαναφέρει Ρωσία 
και Ουκρανία σε κοινό τραπέζι για ειρηνευτικές διαπραγματεύσεις

Πιο ρεαλιστικούς πολεμικούς
στόχους ζητά από Κίεβο η Δύση
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Η
ΟΛΘ ΑΕ, συνεχίζοντας τις πρωτοβουλίες της για
την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος
και την προώθηση ενός «πράσινου» μέλλοντος

για τις νεότερες γενιές, υλοποίησε, σε συνεργασία με τη
MEPP (Mediterranean Company Environmental Pro-
tection), δράση υποθαλάσσιου καθαρισμού για πρώτη
φορά στην παραλία της Θεσσαλονίκης, ανοιχτή στο κοι-
νό, παρουσία του γενικού γραμματέα Ναυτιλίας και Λι-
μένων Ευάγγελου Κυριαζόπουλου.

Η δράση πραγματοποιήθηκε κατά μήκος της παρα-
λίας, από τον 1ο Προβλήτα του λιμένα Θεσσαλονίκης έως
τον Λευκό Πύργο, σε συνεργασία και με την υποστήριξη
των Hellenic Marine Environment Protection Associa-
tion (HELMEPA), Antipollution of V Group, Hellenic En-
vironmental Center S.A. (HEC), Hill International, Opti-
ma Bank, Rogan Associates, Pfizer, Alpha Bank, ΔΕΘ-

Helexpo και Samaras & Partners. Η δράση διοργανώ-
θηκε υπό την αιγίδα του υπουργείου Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής, του υπουργείου Εσωτερικών (Τομέ-
ας Μακεδονίας-Θράκης), της Περιφέρειας Κεντρικής
Μακεδονίας, του Δήμου Θεσσαλονίκης και της Ένωσης
Λιμένων Ελλάδος (ΕΛΙΜΕ).

Με τη συμμετοχή 39 εξειδικευμένων δυτών, ο βυθός
κατά μήκος της παραλίας (1,3 χλμ) καθαρίστηκε από αν-
τικείμενα που δεν έχουν θέση στη θάλασσα και διατα-
ράσσουν την ισορροπία του θαλάσσιου οικοσυστήματος.
Τα αντικείμενα που ανελκύστηκαν πρόκειται να κατα-
γραφούν, να διαχωριστούν και να προωθηθούν για την
περιβαλλοντικά ορθή διαχείρισή τους και, όπου είναι
δυνατόν, να επαναξιοποιηθούν.

Το κοινό και εκπρόσωποι φορέων και αρχών παρακο-
λούθησαν από κοντά τη διαδικασία κατάδυσης των δυτών,

ανέλκυσης και συγκέντρωσης των ευρημάτων, και βίω-
σαν τη σπουδαιότητα της διατήρησης ενός καθαρού θα-
λάσσιου περιβάλλοντος. Μετά την ολοκλήρωση της διαδι-
κασίας συλλογής, ακολούθησε τιμητική εκδήλωση βρά-
βευσης των εθελοντών και υποστηρικτών της δράσης.

Ο εκτελεστικός πρόεδρος ΔΣ της ΟΛΘ ΑΕ Αθανάσιος
Λιάγκος δήλωσε: «Θα ήθελα να συγχαρώ όλους τους
εθελοντές και να ευχαριστήσω θερμά όλους τους φο-
ρείς, ιδιαιτέρως τον Δήμο Θεσσαλονίκης και τον δήμαρ-
χο Στέλιο Αγγελούδη, καθώς και το Λιμενικό Σώμα, που
χωρίς την πολύτιμη συμβολή τους δεν θα ήταν εφικτή η
υλοποίηση της δράσης. Στο πλαίσιο της στρατηγικής μας
για βιώσιμη ανάπτυξη, μεριμνούμε για την προστασία
του θαλάσσιου περιβάλλοντος και στοχεύουμε διαχρο-
νικά σε δράσεις και συνέργειες που εισφέρουν γνώση,
εμπειρία και αξία για την κοινωνία».

ΟΛΘ ΑΕ: Υποθαλάσσιος καθαρισμός
στην παραλία Θεσσαλονίκης
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Γράφει η Δήμητρα Δάρδα

Η
διεθνώς φημισμένη luxury Astir Marina
Βουλιαγμένης, με φόντο τα αστραφτερά
νερά του Σαρωνικού και τον φωτεινό,

γαλάζιο αττικό ουρανό στον πιο όμορφο κόλπο
της Αθηναϊκής Ριβιέρας, έχει μια ιδιαίτερη γοη-
τεία, φιγουράροντας πλέον στην ελίτ προτιμήσε-
ων ελλιμενισμού superyachts του αστραφτερού
παγκόσμιου τζετ σετ.

Το σύγχρονο green project υψηλής ποιότη-
τας, που προσφέρει ονειρεμένες ματιές στις
5άστερες, μεγαλοπρεπέστατες ξενοδοχειακές
εγκαταστάσεις του Astir Palace Vouliagmenis,
κατέκτησε γρήγορα θέση στις τρεις καλύτερες
μαρίνες της Νοτιοανατολικής Μεσογείου, εξα-
σφαλίζοντας τη χρυσή τομή ανάμεσα στην περι-
βαλλοντικά υπεύθυνη λειτουργία και στην πολυ-
τελή και ταυτόχρονα πολυδιάστατη εμπειρία. 

Οι υψηλών προδιαγραφών λειτουργίες της
αφορούν τη βέλτιστη εξυπηρέτηση σκαφών, τις
exclusive υπηρεσίες επισκεπτών αλλά και τη
γενικότερη αναβάθμιση της περιοχής, χωρίς να
επιβαρύνουν σε καμία περίπτωση την παράκτια
ζώνη.

Ωστόσο, η πραγματική πρόκληση είναι το έργο
αυτό να αποτελέσει case study τόσο για τον κλά-
δο του τουρισμού όσο και για τις επενδύσεις
ανάπλασης.

Αρχιτεκτονικό αριστούργημα
Το έργο της Astir Marina αποτελεί προϊόν συ-

νεργασίας διακεκριμένων επαγγελματιών του

χώρου. Η οριστική αρχιτεκτονική μελέτη της
χερσαίας ζώνης εκπονήθηκε από το γραφείο
Aeter Architects, ενώ την αρχιτεκτονική τοπίου
ανέλαβε το γραφείο Neiheiser Argyros πάνω
στο λιμενικό έργο το οποίο μελέτησε η εταιρεία
Marnet, με τη βοήθεια πληθώρας άλλων, κυρίως
ελληνικών, μελετητικών γραφείων. 

Η υλοποίηση της κατασκευής έγινε κυρίως
από την εταιρεία ΤΕΚΑΛ, αλλά συμμετείχαν και
άλλες κατασκευαστικές εταιρείες. Κοινός στό-
χος όλων των συντελεστών ήταν η πλήρης αι-
σθητική εναρμόνιση του έργου με τη φυσιογνω-
μία του περιβάλλοντα χώρου, με βασική πηγή
έμπνευσής τους τη μορφολογία των σκαφών σε
συνδυασμό με την απαράμιλλη ομορφιά των
στοιχείων της ελληνικής φύσης.

Κορυφαίο επίπεδο λειτουργίας
Η υπογραφή συνεργασίας με τον κύριο δια-

χειριστή των λιμένων του πριγκιπάτου του Μο-
νακό, Ports de Monaco, σε θαλάσσια και χερ-
σαία ζώνη, επισφραγίστηκε με τη δέσμευση για
βιώσιμη ανάπτυξη, στοχεύοντας στη διασφάλι-
ση κορυφαίου επιπέδου λειτουργίας, αλλά και
στην περαιτέρω αναβάθμιση των παρεχόμενων
υπηρεσιών. 

Για τον λόγο αυτό, η τριετής συνεργασία περι-
λαμβάνει ανταλλαγή τεχνογνωσίας για την προ-
στασία του θαλάσσιου οικοσυστήματος, τον
σχεδιασμό περιβαλλοντικών δράσεων, καθώς
και την εκπαίδευση του προσωπικού πάνω σε
θέματα ελλιμενισμού και παροχής υψηλού επι-
πέδου customer service.

ASTIR  MARINA

Η κορυφαία πολυτελής 
πύλη yachting στη Μεσόγειο!

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Το σύγχρονο green project υψηλής ποιότητας 
προσφέρει ονειρεμένες ματιές στις 5άστερες, 

μεγαλοπρεπέστατες ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις 
του Astir Palace Vouliagmenis
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Α
πό την πρώτη κιόλας μέρα λειτουρ-
γίας της η Astir Marina απέδειξε ότι
είναι ο απόλυτος high-end προορι-

σμός της Αθηναϊκής Ριβιέρας, προσελ-
κύοντας επισκέπτες από όλο τον κόσμο,
που αναζητούν να απολαύσουν κορυφαίας
ποιότητας προσφερόμενες υπηρεσίες. Χά-
ρη στις υψηλές προδιαγραφές, το διεθνώς
αναγνωρισμένο legacy του brand Astir και
το μοναδικό τοπόσημο της μαρίνας, οι θέ-
σεις ελλιμενισμού είναι η must επιλογή των
connoisseurs του jet-setter yachting. Η
επίσκεψη στη μαρίνα προσφέρει μια αξέ-
χαστη ολιστική εμπειρία, η οποία περιλαμ-
βάνει το luxury shopping, την πρόσβαση σε
διεθνώς αναγνωρισμένα fine dining εστια-
τόρια, την προσφορά καινοτόμων υπηρε-
σιών ελλιμενισμού σκαφών, απολαμβάνον-
τας παράλληλα τη φυσική ομορφιά και ηρε-
μία ενός μοναδικού προορισμού.

Καθοριστική η συμβολή του Δημάρχου
Βάρης – Βούλας – Βουλιαγμένης κου Γρη-
γόρη Κωνσταντέλλου στην υλοποίηση του
project της Astir Marina μέσα από την άο-
κνη καθοδήγηση και υποστήριξή του. Η συ-
νεργασία αυτή ανάμεσα στην τοπική αυτο-
διοίκηση και την Astir Marina ανέδειξε με
τον πλέον υποδειγματικό τρόπο τα αποτελέ-
σματα που μπορούν να επιτευχθούν από
συνέργειες κοινού στόχου.

Υψηλής αισθητικής
fashion destination

Η Astir Marina συμπληρώνεται από μια
συναρπαστική επέκταση της μαγευτικής ει-
κόνας της: το εντυπωσιακό συγκρότημα κα-
ταστημάτων διάσημων brands και κορυφαί-
ων οίκων μόδας όπως Louis Vuitton, Loro
Piana, Dior, Gucci, Bottega Veneta, Saint
Laurent, Zegna, Rolex, Dolce & Gabbana
Casa, Off-White, Orlebar Brown,
Zeus+Dione, Polo Ralph Lauren, Golden
Goose, Dyson, Alós Eyewear και Karkalis τα
οποία προσφέρουν στους high-spenders

μια πολυσυλλεκτική αγοραστική εμπειρία,
δίπλα στη θάλασσα.

Γαστρονομία σε luxury 
περιβάλλον 5 αστέρων

Η Astir Marina διαθέτει δυο από τα κορυ-
φαία ονόματα στον χώρο της γαστρονομίας.

Η ιστορική μιλανέζικη «Pasticceria, Cova
1817» έχει γίνει ήδη πόλος έλξης πολλών
επισκεπτών, καθώς γρήγορα αναδείχθηκε
σε κοσμοπολίτικο hot spot της Αθηναϊκής
Ριβιέρας. Πολύ σύντομα θα ανοίξει τις πόρ-
τες του και το «joie de vivre» του γαλλικού
Νότου «Bagatelle» που έρχεται να συστήσει

στους επισκέπτες τη φιλοσοφία του γύρω
από την καλή ζωή μέσα από ένα ταξίδι γεύ-
σεων και διασκέδασης.

Κινητήρια δύναμη όλων αυτών είναι οι συ-
νεργάτες και το προσωπικό που γνωρίζουν
καλύτερα από τον καθένα την παροχή υπη-
ρεσιών υψηλών προδιαγραφών.

«Κύμα» εμπειριών και 
πολυτελούς τρόπου ζωής

Η ισχυρή κυρία του Astir Palace Vouliagmenis 
Πέννυ Ζαγλαρίδου μιλά στην «Political»

H Vice President of the Board of Directors - CEO του Astir Palace Vouliagmenis Πέννυ
Ζαγλαρίδου μιλώντας στην «P» ανέφερε: «Είμαι περήφανη που, με την πολύτιμη βοήθεια
των συνεργατών μου, καταφέραμε να κάνουμε πράξη μια επένδυση που είναι ιδιαίτερα ελ-
πιδοφόρα για τη χώρα μας, ειδικά καθώς ενισχύει τη θέση της χώρας μας στον παγκόσμιο
τουριστικό χάρτη με εξαιρετικά ποιοτικά χαρακτηριστικά που ήδη αναγνωρίζονται διε-
θνώς. Ο “Αστέρας” είναι case study πλέον. Εντός και εκτός Ελλάδας. Και αυτό μας δημι-
ουργεί ευθύνη για την περαιτέρω ανάπτυξη αλλά και τη διαφύλαξη της κληρονομιάς του
ιστορικού αυτού brand που ξαναζεί οδηγώντας τις εξελίξεις, όπως άλλωστε έκανε από την
πρώτη μέρα της λειτουργίας του. Έτσι θα συνεχίσουμε. Το brand Astir είναι εξ ορισμού με-
γαλόπνοο. Τα σχέδιά μας λοιπόν δεν μπορεί παρά να ακολουθήσουν αυτό το legacy».
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Πώς μια γυναίκα…
δηλητήριο εκβίαζε
30χρονο με ερωτικά
βίντεο και φωτό
Γ

υναίκες που παρέσυραν με θέλγη-
τρα τα καλοσχηματισμένα τους
κορμιά μοναχικούς άνδρες ή παν-

τρεμένους με σκοπό να τους εκβιάσουν
και να βγάλουν χρήματα έπεσαν στα χέρια
της ΕΛΑΣ. Η «Political» είχε αποκαλύψει
την υπόθεση έπειτα από μεγάλη έρευνα
που πραγματοποίησε. Οι καλλο-
νές υπόσχονταν απίστευτες βρα-
διές μέσω social media και άρπα-
ζαν χρήματα από τα θύματά τους,
τα οποία δεν έφταναν ποτέ στην
ΕΛΑΣ για να καταγγείλουν τους
εκβιασμούς.

Όπως αποδεικνύεται όμως,
πάντα υπάρχουν και οι εξαιρέσεις
που επιβεβαιώνουν τον κανόνα. Ένας
30χρονος άνδρας πριν από μερικές ημέ-
ρες κατήγγειλε μία 25χρονη για εκδικητι-
κή πορνογραφία και εκβίαση. Τι συνέβη;
Η νεαρή κοπέλα ζητούσε να της δώσει
2.000 ευρώ προκειμένου να μη στείλει σε
συγγενείς του βίντεο και φωτογραφίες
που είχε στείλει στην 25χρονη. Οι απειλές
και η απαίτηση για τη καταβολή χρημάτων
που δεν θα σταματούσαν ποτέ, ανάγκασαν
τον 30χρονο να πράξει το αυτονόητο:
απευθύνθηκε στη Δίωξη Ηλεκτρονικού
Εγκλήματος. 

Στην καταγγελία που έκανε ο 30χρονος
φέρεται συμφώνα με πληροφορίες να
ανέφερε τα εξής: «Από το προφίλ σε ιστο-
σελίδα κοινωνικής δικτύωσης, με την
οποία γνωριστήκαμε διαδικτυακά προ
έτους και το τελευταίο χρονικό διάστημα
αναπτύξαμε στενότερη επικοινωνία, η

οποία στην πορεία απέκτησε ερωτι-
κό περιεχόμενο». Σύμφωνα με τα
καταγγελλόμενα, στο πλαίσιο της
επικοινωνίας τους ο 30χρονος απέ-
στειλε, μέσω εφαρμογής επικοινω-
νίας ιστοσελίδας κοινωνικής δι-
κτύωσης, οπτικοακουστικό υλικό με
πικάντικο υλικό.

Από τότε η 25χρονη άρχισε να τον
απειλεί μέσω γραπτών και φωνητικών μη-
νυμάτων στην ιστοσελίδα κοινωνικής δι-
κτύωσης ότι αν δεν της καταβάλει το χρη-
ματικό ποσό των δύο χιλιάδων (2.000) ευ-
ρώ σε τραπεζικό λογαριασμό που του υπέ-
δειξε θα αποστείλει το οπτικοακουστικό
υλικό που κατείχε σε οικεία του πρόσωπα. 

Η σύλληψη από τη Δίωξη
Ηλεκτρονικού Εγκλήματος 

Λίγες ημέρες μετά τις συνεχόμενες
απειλές και μετά την επίσημη καταγγελία
του 30χρονου, από τη Διεύθυνση Δίωξης

Ηλεκτρονικού Εγκλήματος συνελήφθη η
25χρονη κοπέλα, σε βάρος της οποίας
σχηματίσθηκε δικογραφία αυτόφωρης
διαδικασίας για τα αδικήματα της «εκδι-
κητικής πορνογραφίας κατ’ εξακολούθη-
ση» και της «απόπειρας εκβίασης». 

Από τη Διεύθυνση Δίωξης Ηλεκτρονι-
κού Εγκλήματος πραγματοποιήθηκε εν-
δελεχής και εμπεριστατωμένη αστυνομι-
κή και ψηφιακή - διαδικτυακή έρευνα
των ψηφιακών στοιχείων και δεδομένων
προς διερεύνηση και διαλεύκανση της
υπόθεσης, με αποτέλεσμα την ταυτοποί-
ηση της 25χρονης φερόμενης δράστιδας
ως διαχειρίστριας του επίμαχου διαδι-
κτυακού προφίλ.

Κλιμάκιο αστυνομικών της Διεύθυνσης
Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος, πα-
ρουσία δικαστικού λειτουργού, πραγμα-
τοποίησε έρευνα στο σπίτι της 25χρονης,
κατά την οποία ανευρέθηκε και κατασχέ-
θηκε ένας φορητός ηλεκτρονικός υπολο-
γιστής και μία συσκευή κινητού τηλεφώ-
νου. Από την επιτόπια έρευνα στη συ-

σκευή κινητού τηλεφώνου εντοπίστηκε
σε φάκελο με διαγραμμένα αρχεία και το
επίμαχο οπτικοακουστικό υλικό (βίντεο)
στο οποίο εμφανιζόταν ο 30χρονος σε
προσωπικές του στιγμές ερωτικού περιε-
χομένου. 

Αυτό που ερευνούν πλέον οι άνδρες
της Δίωξης είναι αν η συγκεκριμένη κο-
πέλα έχει επαναλάβει τις ίδιες πράξεις
και σε άλλους άνδρες, καθώς τελευταία
έχουν αυξηθεί οι καταγγελίες -αλλά όχι
σε επίσημη βάση- και υπάρχουν περι-
πτώσεις που θύματα αδίστακτων γυναι-
κών έχασαν ολόκληρες περιουσίες από
εκβιασμούς. 

Όπως είχαμε αποκαλύψει σε ρεπορ-
τάζ της «Political», τα κυκλώματα μέσω
των σόσιαλ μίντια και του Only fans
στοχεύουν σε άνδρες που δεν θα κα-
ταγγείλουν ποτέ ότι έπεσαν θύματα.
Σύμφωνα με αξιωματικό της ΔΗΕ, η
έρευνά μας παρακίνησε αρκετά θύματα
των κυκλωμάτων να δώσουν στοιχεία
στην υπηρεσία. 

Η 25χρονη, αφού έπεισε τον άνδρα να της στείλει προσωπικές του
στιγμές, στη συνέχεια του ζητούσε 2.000 ευρώ 

για να μην τις δημοσιοποιήσει στους οικείους του

Το ρεπορτάζ
της «P» 
για τις… 
πεταλούδες του
διαδικτύου 
που εκβιάζουν
ανυποψίαστους
άνδρες 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 13 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ29

Δ
υόμισι μήνες μετά την προφυλάκισή
του ο Απόστολος Λύτρας με τη βούλα
του Συμβουλίου Πλημμελειοδικών

αφέθηκε ελεύθερος.
«Θέλω να ευχαριστήσω τους δικηγόρους

μου, την οικογένειά μου και τους συναδέλφους
όλους, οι οποίοι μου συμπαραστάθηκαν
σε αυτήν τη δυσκολία», ήταν τα πρώτα
λόγια του ποινικολόγου, μόλις πήρε το
αποφυλακιστήριο. Στο πλευρό του, την
ώρα που άνοιγε η πόρτα των φυλακών
Κορίνθου χθες το απόγευμα, βρίσκον-
ταν οι δικηγόροι του, συνεργάτες του
γραφείου του, η πρώην σύζυγός του, οι
δυο μεγαλύτερες κόρες του και η αδελ-
φή του.

Λίγη ώρα νωρίτερα, όταν ο  ποινικολόγος
πληροφορήθηκε ότι αίρεται η προσωρινή κρά-
τηση που του είχε επιβληθεί για τον ξυλοδαρμό
της συζύγου του, μέσω του δικηγόρου του ζή-
τησε ξανά συγγνώμη για τις πράξεις του.

«Η στάση του Απόστολου Λύτρα απέναντι
στο τραγικό περιστατικό που σημάδεψε τη ζωή
του και της οικογένειάς του παραμένει αδιασά-
λευτη: Ζητεί, ξανά, συγγνώμη από τη σύζυγό
του και δηλώνει πως θα κάνει ό,τι είναι απαραί-
τητο για την ψυχική και συναισθηματική προ-
στασία των τέκνων του», ήταν η ανακοίνωση
που εξέδωσε ο συνήγορος υπεράσπισης Πέ-
τρος Πανταζής.

Ομόφωνη απόφαση
Η απόφαση του δικαστικού συμβουλίου

ήταν ομόφωνη και σύμφωνη με την εισαγγελι-

κή πρόταση. Οι δικαστές αποφάσισαν την πα-
ραπομπή του Απόστολου Λύτρα στο εδώλιο του
Μονομελούς Εφετείου Πλημμελημάτων Αθη-
νών και μετέτρεψαν την αρχική κατηγορία από
κακούργημα σε πλημμέλημα. Έτσι ο γνωστός
ποινικολόγος δεν θα δικαστεί για το κακούργη-

μα της ενδοοικογενειακής βαριάς σκο-
πούμενης σωματικής βλάβης, που
διώκεται και τιμωρείται ως κακούργη-
μα, αλλά για το πλημμέλημα της ενδο-
οικογενειακής επικίνδυνης σωματικής
βλάβης από πρόθεση.

Οι δικαστές αποφάσισαν την άρση
της προσωρινής κράτησης του Από-
στολου Λύτρα, όμως επέβαλαν μία σει-

ρά από περιοριστικούς όρους, τους οποίους
πρέπει να τηρεί απαρέγκλιτα, ώστε να μη βρε-
θεί ξανά πίσω από στη φυλακή.

Μέχρι τη δίκη του ο ποινικολόγος δεν θα
μπορεί να πλησιάζει τη σύζυγό του και την οι-
κία της σε απόσταση μικρότερη των 100 μέ-
τρων.

Απαγορεύεται κάθε είδους επικοινωνία με-
ταξύ τους και εάν χρειάζεται να συνεννοηθούν
για θέματα του ανήλικου παιδιού τους θα μι-
λούν μέσω των δικηγόρων τους.

Ο Απόστολος Λύτρας θα παραλαμβάνει και
θα παραδίδει την ανήλικη κόρη του από μπρο-

στά από το Αστυνομικό Τμήμα της περιοχής
όπου διαμένει η σύζυγός του και δεν θα πρέπει
να απευθύνεται σε όποιον συνοδεύει το παιδί.

Τέλος, ο ποινικολόγος θα πρέπει να παρακο-
λουθήσει συμβουλευτικό-θεραπευτικό πρό-
γραμμα του Εθνικού Κέντρου Αλληλεγγύης.

Το «κλειδί» που άνοιξε την πόρτα του κελιού
του Απόστολου Λύτρα ήταν η μετατροπή της
αρχικής κατηγορίας από κακούργημα σε
πλημμέλημα. Στα πλημμελήματα δεν προβλέ-
πεται προσωρινή κράτηση, έτσι ήταν επόμενο ο
ποινικολόγος άμεσα να αποφυλακιστεί με πε-
ριοριστικούς όρους.

Το σκεπτικό του βουλεύματος
Ο λόγος για τον οποίο οι δικαστές ελάφρυ-

ναν την κατηγορία αναλύεται στο σκεπτικό
του βουλεύματος, που μαζί με την εισαγγελι-
κή πρόταση αριθμεί 33 σελίδες. Καθοριστικό
ρόλο έπαιξε το ότι τα μέλη του συμβουλίου
έκριναν πως οι σωματικές βλάβες από τον
ξυλοδαρμό, παρά τη σοβαρότητά τους, δεν
προκάλεσαν κίνδυνο ζωής στην παθούσα,
ούτε προέκυψε άμεσος δόλος από την πλευ-
ρά του θύτη.  

«Ο κατηγορούμενος την έπληξε με γυμνά
χέρια, ενώ τα χτυπήματα δεν ήταν μεγάλης
διάρκειας και ικανά να προκαλέσουν επικίνδυ-

νη κατάσταση. Η παθούσα δεν νοσηλεύτηκε
μετά τον ξυλοδαρμό της και δεν υποβλήθηκε
σε χειρουργική επέμβαση για την αποκατάστα-
ση των τραυμάτων», αναφέρουν σύμφωνα με
πληροφορίες στο σκεπτικό τους οι δικαστές.  

Επιπλέον, τονίζουν ότι «οι σωματικές βλάβες
δεν είχαν αποτέλεσμα βαριά νοσηλεία, δεν
διαταράχθηκε κάποιο όργανο ή η ψυχική υγεία
του θύματος και οι σωματικές βλάβες δεν εί-
χαν ως αποτέλεσμα τη μακροχρόνια αρρώστια
της παθούσας. Οι μείζονες βλάβες -κατάγματα
που υπέστη- περιορίζονται στο ρινικό ιστό και
στη βάση της μέσης φάλαγγας και δεν χρει-
άστηκαν επέμβαση για να αντιμετωπιστούν».
Επίσης, στο βούλευμα κατά πληροφορίες ανα-
φέρεται πως η παθούσα δεν απέκτησε αναπη-
ρία ή αισθητική βλάβη που να υπάγεται στην
έννοια της μόνιμης παραμόρφωσης.

Έτσι, το δικαστικό συμβούλιο μετέτρεψε σε
πλημμέλημα την αρχική κατηγορία, κρίνοντας
ότι «από τον τρόπο τέλεσης της πράξης δεν πη-
γάζει κίνδυνος ζωής για το θύμα» και ο Από-
στολος Λύτρας αφέθηκε ελεύθερος.

Πριν από λίγες ημέρες η σύζυγος του Από-
στολου Λύτρα με υπόμνημα που κατέθεσε στο
δικαστικό συμβούλιο είχε ταχθεί υπέρ της
αποφυλάκισης με όρους, όχι όμως και υπέρ
της μετατροπής της κατηγορίας. Πλέον αναμέ-
νεται ο προσδιορισμός της δίκης και η υπόθε-
ση να κριθεί πλέον ενώπιον ακροατηρίου, με
τους δικαστές του Συμβουλίου Πλημμελειοδι-
κών να σημειώνουν ότι «προέκυψαν επαρκείς
ενδείξεις για την πράξη της επικίνδυνης σωμα-
τικής βλάβης». 

Ελεύθερος με περιοριστικούς όρους ο γνωστός δικηγόρος, 
μετά τη μετατροπή της αρχικής κατηγορίας από κακούργημα 

σε πλημμέλημα - «Ζητώ ξανά συγγνώμη από τη σύζυγό μου»

Το «κλειδί» της αποφυλάκισης Λύτρα

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Κ
αταιγιστικές είναι οι εξελίξεις στο θέμα του

λούνα παρκ στη Χαλκιδική, όπου βρήκε

πριν από λίγο καιρό τραγικό θάνατο ένας

19χρονος. Σύμφωνα με έγγραφο που βγήκε στη δη-

μοσιότητα, το λούνα παρκ στο Πευκοχώρι της Χαλκι-

δικής λειτουργούσε χωρίς άδεια από τον περασμένο

Δεκέμβριο.

Όπως μετέδωσε το Star, έπειτα από εισαγγελική πα-

ραγγελία ο δήμος Κασσάνδρας έδωσε στην οικογένεια

του 19χρονου που έχασε τη ζωή του στο λούνα παρκ

έγγραφα-φωτιά για το πάρκο,

σε κάποιο από τα οποία ανα-

φέρεται πως ο δήμος παραδέ-

χεται ότι δεν είχε λάβει κανέ-

ναν φάκελο για έγκριση λει-

τουργίας του λούνα παρκ.

Επίσης, επισημαίνεται πως

όσα έγγραφα φέρεται να κατέ-

θεσε ο ιδιοκτήτης του λούνα παρκ στην αστυνομία με-

τά το δυστύχημα δεν τα έχει στην κατοχή του ο δήμος,

γεγονός που εγείρει αμφιβολίες για τη γνησιότητά

τους. Σημειώνεται πως ο τραγικός πατέρας του άτυχου

νέου έχει στραφεί νομικά ενάντια τόσο στην ιδιοκτη-

σία του λούνα παρκ όσο και στον Δήμο Κασσάνδρας,

ζητώντας δικαίωση για τον άδικο χαμό του γιου του.

Στο κάδρο των διώξεων φέρεται να έχουν μπει του-

λάχιστον πέντε άτομα σύμφωνα με το ρεπορτάζ, ενώ

χθες το πρωί είχαν κληθεί στην Εισαγγελία για να κα-

ταθέσουν η δήμαρχος Κασσάνδρας, Αναστασία Χαλ-

κιά, κι ένας υπάλληλος του δήμου. Ωστόσο, η κ. Χαλκιά

ζήτησε για δεύτερη φορά νέα ολιγοήμερη προθεσμία

από τον πταισματοδίκη, αίτημα το οποίο έγινε δεκτό.

Λουκέτο στην εταιρεία που έδωσε πιστοποίηση 
Την ίδια ώρα έκλεισε η εταιρεία που είχε εκδώσει

πιστοποίηση για την παράνομη επιχείρηση, καθώς

επικυρώθηκε απόφαση της Δι-

εύθυνσης Βιομηχανικών Υπο-

δομών και Επιχειρηματικού Πε-

ριβάλλοντος του υπουργείου

Ανάπτυξης για αναστολή λει-

τουργίας της. Η εταιρεία με

έδρα στη Θεσσαλονίκη έδινε πι-

στοποιήσεις στο λούνα παρκ μέ-

χρι και το 2023, τη στιγμή που ο πατέρας του ιδιοκτή-

τη φέρεται να υπέγραψε τις υπεύθυνες δηλώσεις, τον

Μάιο, για την καταλληλότητα των παιχνιδιών.

Το ανησυχητικό στην υπόθεση είναι πως η εν λό-

γω εταιρεία αναλάμβανε τον έλεγχο και την έκδοση

πιστοποιήσεων για λούνα παρκ σε όλη τη Βόρειο Ελ-

λάδα, με πολλούς να ανησυχούν τώρα για την ασφά-

λειά τους.

Ένα πολύ επικίνδυνο περιστατικό συνέβη τις
προηγούμενες ημέρες σε δρομολόγιο ΚΤΕΛ από
την Αθήνα στη Λαμία και μάλιστα κατά τη διάρκεια
της νύχτας. Ο οδηγός του λεωφορείου κρατούσε το
τιμόνι, ενώ ταυτόχρονα κάπνιζε και έψαχνε τα μη-
νύματά του στο κινητό του τηλέφωνο, διακινδυ-

νεύοντας την ασφά-
λεια των επιβατών
και καταστρατη-
γώντας κάθε έννοια
του κανόνα οδικής
κυκλοφορίας. Σε
βίντεο που κυκλο-

φόρησε στο διαδίκτυο, ενώ οδηγούσε άνοιξε χαρ-
τάκια και με τα δύο του χέρια έστριψε τσιγάρο,
οδηγώντας με τους καρπούς των χεριών του. Στη
συνέχεια κάπνιζε παρά τη ρητή απαγόρευση του
καπνίσματος σε δημόσιο όχημα, ενώ έχοντας στο
ένα χέρι το τσιγάρο πήρε και το κινητό του τηλέφω-
νο, στο οποίο αναζητούσε συγκεκριμένες εικόνες
από συνομιλίες του για να τις δείξει σε επιβάτη που
καθόταν στο διπλανό κάθισμα από εκείνον.

Δυσάρεστα φαίνεται να είναι τα μηνύματα που έρχονται
από τους ελέγχους που διενεργούν οι κτηνίατροι στον Έβρο,
στην προσπάθειά τους να εντοπίσουν εστίες της ευλογιάς
των αιγοπροβάτων, καθώς 23 ημέρες από την εκδήλωση του
πρώτου κρούσματος τα αποτελέ-
σματα αναφέρουν συνολικά 27
εστίες σε όλο τον νομό, ενώ εξετά-
ζονται δυο ακόμη ύποπτες περιπτώ-
σεις που ίσως ανεβάσουν τον αριθ-
μό στις 29 εστίες.

Στην περιοχή του Βορείου Έβρου,
σύμφωνα με τον προϊστάμενο των
Κτηνιατρικών Υπηρεσιών Ανατολι-
κής Μακεδονίας – Θράκης Νίκο
Φωτεινιά, «ο ιός δεν έχει ξεφύγει
από τη ζώνη επιτήρησης, ενώ στον νότιο Έβρο αυτό δυστυ-
χώς έχει συμβεί».

Όπως είπε, υπάρχει και μια υποψία στον Δήμο Παγγαίου
του νομού Καβάλας που προβληματίζει ιδιαίτερα σχετικά με
το πώς εμφανίστηκε, εφόσον επιβεβαιωθεί ως κρούσμα.

Μέχρι στιγμής έχουν θανατωθεί 6.300 ζώα στον νομό, 800

στην περιοχή Ορεστιάδας και 5.500 στην περιοχή Φερών.
«Δεν ξέρουμε πόσο ακόμη θα αυξηθεί ενόψει μάλιστα και

της Αγροτικής Έκθεσης στις Φέρες, κάτι που μας ανησυχεί
ιδιαίτερα», τονίζει ο κ Φωτεινιάς, που συνιστά στους κτηνο-

τρόφους μεγάλη προσοχή, όχι
άσκοπες μετακινήσεις στα χωριά,
όχι επισκέψεις σε άλλα κοπάδια και
σχολαστικό καθαρισμό ώστε να μη
μεταδοθεί ο ιός.

Ιδιαίτερη προσοχή απαιτείται επί-
σης όταν πηγαίνουν στη μονάδα
τους. Θα πρέπει, όπως αναφέρει, να
αφήνουν το αυτοκίνητο έξω από τη
σταβλική εγκατάσταση, όπως και το
αυτοκίνητο που παραλαμβάνει το

γάλα. Με προσωπικό 6 κτηνιάτρων (5 στον νότιο Έβρο και 1
στον βόρειο) οι έλεγχοι συνεχίζονται κανονικά. Υπάρχει διά-
θεση κτηνίατρων από διάφορα μέρη της χώρας να βοηθή-
σουν, όμως πρόκειται για δύσκολους χειρισμούς και απο-
φάσεις μπροστά στον φόβο μετάδοσης της ζωονόσου σε άλ-
λες περιοχές.

Πάνω από 6.300 θανατώσεις αιγοπροβάτων λόγω ευλογιάς 
στον Νότιο Έβρο – Υποψία και για κρούσμα στον νομό Καβάλας

Οδηγός ΚΤΕΛ
έστριβε τσιγάρο
και… έπαιζε 
με το κινητό 

Νέα ολιγοήμερη προθεσμία για 
να καταθέσει πήρε χθες η δήμαρχος

Κασσάνδρας Αναστασία Χαλκιά –
Πέντε άτομα στο κάδρο των αρχών

Χωρίς άδεια λειτουργίας
το λούνα παρκ του θανάτου

H δήμαρχος
Κασσάνδρας 

Αναστασία Χαλκιά



Τ
ο ανέμελο παιχνίδι στις βυρωνιώτικες
γειτονιές στα ρομαντικά χρόνια του δη-
μοτικού σχολείου, η εφηβεία και ενηλι-

κίωση στην ίδια πόλη, η αρχική ενασχόληση με
τα κοινά, τα αρχικά πολιτικά βήματα… 

Μνήμες χαραγμένες για πάντα στη «βιβλιο-
θήκη συναισθημάτων», βιώματα και παραστά-
σεις, το «ψυχικό δέσιμο» του Νίκου Χαρδαλιά
με τον Βύρωνα -για μια πόλη και έναν κόσμο
που τον συνδέει ειλικρινής και τεράστια σχέση
ζωής- αναβίωσαν την περασμένη Πέμπτη, στη
διάρκεια της συνέντευξης Τύπου που δόθηκε
στο Μουσείο Μπενάκη από τον Δήμο Βύρωνα
για μια αξιέπαινη διοργάνωση: τη μουσική/πο-
λιτιστική/καλλιτεχνική γιορτή «100 Χρόνια Βύ-
ρωνας - Τραγουδάμε την ιστορία του σε μια

μεγάλη συναυλία», στο εμ-
βληματικό Θέατρο Βράχων
«Μελίνα Μερκούρη», την Κυ-
ριακή 22 Σεπτεμβρίου, στις
9.00 το βράδυ. Με ελεύθερη
είσοδο για το κοινό.

Τη μεγάλη συναυλία συν-
διοργανώνουν ο Δήμος Βύ-
ρωνα με την Περιφέρεια Αττι-

κής και υπόσχονται ένα ταξίδι στην ιστορία
του δήμου, ξεκινώντας από τη Μικρασιατική
Καταστροφή που «γέννησε» αυτόν τον προ-
σφυγικό συνοικισμό.

Παρών στη συνέντευξη Τύπου ο περιφερει-
άρχης Αττικής, ο οποίος κατά την ομιλία του
τόνισε τα εξής: «Ο Βύρωνας συμπληρώνει φέ-
τος έναν αιώνα ζωής. Μια εκατόχρονη, συγ-
κλονιστική πορεία από τον πρώτο αστικό προ-
σφυγικό συνοικισμό της Αθήνας, που στέγασε
τις οδυνηρές ανεξίτηλες μνήμες του ξεριζω-
μού αλλά και τις ελπίδες για ένα καλύτερο αύ-
ριο, μέχρι τον σημερινό μεγάλο δήμο στους
πρόποδες του Υμηττού.

Ο Βύρωνας προχωρά, χωρίς να ξεχνά! Τι-
μούμε τη μνήμη των πρώτων κατοίκων του,
των ξεριζωμένων Μικρασιατών. Όσων αγωνί-
στηκαν κατά των ναζιστικών κατοχικών στρα-
τευμάτων. Τη μνήμη των προγόνων μας. Δεν
ξεχνάμε την ιστορία μας. Δεν λησμονούμε τα
δεινά που προκαλεί η αγριότητα του πολέμου.
Γιορτάζουμε όμως και τη νίκη της ελπίδας, της
προσπάθειας για ένα καλύτερο αύριο, για μια
νέα ζωή».

Συγκινημένος στην ομιλία του
Η συγκίνηση του Νίκου Χαρδαλιά ήταν εμ-

φανής, ευρισκόμενος μεταξύ φίλων και συνο-
δοιπόρων του στη ζωή και τη διαδρομή του. Πιο
χαρακτηριστικά στιγμιότυπα, η στιγμή που ο
περιφερειάρχης έκανε ιδιαίτερη μνεία στον
εκλιπόντα πρώην δήμαρχο Βύρωνα Δημήτρη

Νικολαΐδη -τον οποίο αποκάλεσε «εμβληματι-
κή προσωπικότητα»-, αλλά και η αναφορά του
στον τραγουδιστή Κώστα Τριανταφυλλίδη που
συμμετέχει στη συναυλία, όπως και τότε συμ-
μετείχε στο καλλιτεχνικό σχήμα μιας άλλης
συναυλίας, επί θητείας δημάρχου Χαρδαλιά
στον Βύρωνα, την οποία είχε τιμήσει με την πα-
ρουσία του, για τελευταία φορά στη ζωή του, ο
αξέχαστος Δημήτρης Μητροπάνος.

«Προσωπικά, θεωρώ τον Βύρωνα ανεξίτη-
λα συνδυασμένο με τη ζωή μου. Στον Βύρωνα
γεννήθηκα, μεγάλωσα, έπαιξα στους δρό-
μους και τις πλατείες του, έμαθα τα πρώτα μου

γράμματα, ονειρεύτηκα! Στον Βύρωνα έζησα
όλα αυτά τα χρόνια με την οικογένειά μου,
κοντά στους φίλους, τους γνωστούς, τους δι-
κούς μου ανθρώπους.

Αλλά και στην πορεία μου στην πολιτική, ο
Βύρωνας έχει μια ξεχωριστή θέση. Οι συμπο-
λίτες μου με τίμησαν με την εμπιστοσύνη τους
αρχικά ως δημοτικό σύμβουλο για τέσσερα
χρόνια και για δήμαρχό τους επί δώδεκα συ-
ναπτά έτη. 

Αισθάνομαι λοιπόν ιδιαίτερη συγκίνηση,
γιατί έχω την τιμή, τη χαρά, την τύχη αν θέλε-
τε, αυτή η ιστορική για τον Δήμο Βύρωνα επέ-

τειος να με βρίσκει στη θέση του περιφερει-
άρχη Αττικής», είπε ακόμα σε κλίμα έντονης
συναισθηματικής φόρτισης ο περιφερειάρ-
χης Αττικής στο καλωσόρισμά του στους πα-
ρευρισκόμενους.

Ποιοι συμμετέχουν
Στη συναυλία της άλλης Κυριακής 22/9, «100

Χρόνια Βύρωνας - Τραγουδάμε την ιστορία του
σε μια μεγάλη συναυλία», θα τραγουδήσουν
σπουδαίοι καλλιτέχνες, για να τιμήσουν τα 100
χρόνια από την ονοματοδοσία του Δήμου Βύ-
ρωνα, που πήρε το όνομά του από τον μεγάλο
φιλέλληνα ποιητή Λόρδο Βύρωνα που απεβίω-
σε πριν από 200 ακριβώς χρόνια. 

Συμμετέχουν (αλφαβητικά): Παντελής Θα-
λασσινός, Βιολέτα Ίκαρη, Μελίνα Κανά, Βαγγέ-
λης Κορακάκης, Μανώλης Μητσιάς, Βασίλης
Σκουλάς, Ελένη Τορνεσάκη, Κώστας Τριαντα-
φυλλίδης.

Μουσική επιμέλεια - ενορχηστρώσεις: Γιάν-
νης Παπαζαχαριάκης. Συμμετέχει 8μελής ορ-
χήστρα.

Σκηνοθεσία/επιμέλεια κειμένων: Λίλιαν Δη-
μητρακοπούλου.

Οργάνωση παραγωγής: Σταμάτης Στεβής.
Οι διοργανωτές της επετειακής συναυλίας

για τα 100 χρόνια της πόλης του Βύρωνα, ο δή-
μος και η Περιφέρεια Αττικής υπόσχονται ότι η
ιστορική αναδρομή που θα παρουσιαστεί κατά
τη διάρκεια της εκδήλωσης θα μεταφέρει το
κοινό που θα την παρακολουθήσει από τις
πρώτες μέρες της προσφυγιάς στους σημαντι-
κότερους σταθμούς της πορείας του δήμου,
φτάνοντας μέχρι το σήμερα.
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του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Ο ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΒΥΡΩΝΑ

«Ανεξίτηλα συνδυασμένος με τη ζωή μου»

Τι είπε ο περιφερειάρχης Αττικής στη συνέντευξη Τύπου για 
τη μουσική/πολιτιστική/καλλιτεχνική γιορτή «100 Χρόνια Βύρωνας -

Τραγουδάμε την ιστορία του σε μια μεγάλη συναυλία» στο Θέατρο
Βράχων «Μελίνα Μερκούρη», την Κυριακή 22 Σεπτεμβρίου 
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Ωρωπός: Δέσμευση 
για την κατασκευή νέου
σχολείου (ΕΕΕΕΚ)

Τη δέσμευσή του να κάνει όλες τις απαιτού-
μενες παρεμβάσεις με τους συναρμόδιους
υπουργούς Παιδείας και Υποδομών για την
κατασκευή και λειτουργία ενός Εργαστηρίου
Ειδικής Επαγγελματικής
Εκπαίδευσης και Κα-
τάρτισης (ΕΕΕΕΚ)
δίνει ο δήμαρχος
Ωρωπού Γιώρ-
γος Γιασημάκης
(φωτό). Υπο-
γραμμίζει, μάλι-
στα, ότι βρίσκεται
σε αναζήτηση διαθέ-
σιμων χώρων και καταλ-
ληλότητας υποδομών.

Ο δήμαρχος Ωρωπού εξηγεί την προσήλω-
σή του στην ενίσχυση των σχολικών κτηρια-
κών υποδομών και υπενθυμίζει ότι «ο Δήμος
Ωρωπού με τη βοήθεια και του ευεργέτη μας
Αθανασίου Μαρτίνου κατασκεύασε, εξόπλισε
και λειτούργησε το 2022 το Ειδικό Νηπιαγω-
γείο το οποίο λειτουργεί στον προαύλιο χώρο
του ΕΝΕΕΓΥΛ Σκάλας Ωρωπού». 

Επίσης, «από το καλοκαίρι του 2023 ανα-
κατασκευάστηκε όλος ο προαύλιος χώρος
των δύο δομών (Νηπιαγωγείου και ΕΝΕΕ-
ΓΥΛ) με ειδικούς τάπητες, γήπεδα μπάσκετ,
βόλεϊ αλλά και ειδική παιδική χαρά του Ειδι-
κού Νηπιαγωγείου με υπερσύγχρονα, ασφα-
λή και πιστοποιημένα όργανα», σημειώνει ο
κ. Γιασημάκης.

Μειώνεται στο 1/4 
ο συνολικός αριθμός 
των ΔΕΥΑ

Στην εξαγγελία ότι ο αριθμός των Δημοτι-
κών Επιχειρήσεων Ύδρευσης και Αποχέ-
τευσης (ΔΕΥΑ) θα μειωθεί στο ένα τέταρτο
προχώρησε από το βήμα της ΔΕΘ 2024 ο
υπουργός Περιβάλλοντος, Θεόδωρος Σκυ-
λακάκης. Πρακτικά, οι ΔΕΥΑ από 136  θα γί-
νουν 34 και ταυτόχρονα «θα ενεργοποιηθεί
η ΕΥΔΑΠ Νήσων για υποστήριξη των νησιών
και της Κρήτης για εκτέλεση μεγαλύτερων
έργων», όπως ενημέρωσε ο υπουργός Πε-
ριβάλλοντος για τις περιπτώσεις που «είναι
αδύναμος ο πάροχος και ανεπαρκής η ει-
σπραξιμότητα κάτω του 85%». Ταυτόχρονα, ο
Θεόδωρος Σκυλακάκης μίλησε για τη λήψη
μέτρων σε περιοχές που αντιμετωπίζουν
πρόβλημα οξείας λειψυδρίας, όπως είναι οι
Κυκλάδες, «με ανάληψη της συνολικής ευ-
θύνης από την ΕΥΔΑΠ νήσων, υπό την οποία
θα τεθούν οι επί μέρους ΔΕΥΑ, με τη συμμε-
τοχή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης». Απαν-
τώντας στο ζήτημα του αυξημένου ενεργει-
ακού κόστους που καθηλώνει την οικονομι-
κή λειτουργία των ΔΕΥΑ, ο υπουργός Περι-
βάλλοντος εξήγγειλε ότι θα υπάρξει πρό-
βλεψη για «ευνοϊκό διακανονισμό του 75%
των χρεών των ΔΕΥΑ για δαπάνες ηλεκτρι-
κού ρεύματος».

Νέο νηπιαγωγείο στο Καματερό
Τις νέες εγκαταστάσεις του

12ου Νηπιαγωγείου Καματερού
εγκαινίασε συνοδευόμενος από
τον δήμαρχο Αγίων Αναργύ-
ρων-Καματερού, Σταύρο Τσίρμ-
πα, ο υφυπουργός Εσωτερικών,
Βασίλης Σπανάκης (φωτό) την
Τετάρτη (11/9), ημέρα έναρξης
της σχολικής χρονιάς. Το καινούργιο σχολικό κτήριο ανεγέρ-
θηκε και αποπερατώθηκε με αποκλειστική χρηματοδότηση
ύψους 1 εκατ. ευρώ που χορηγήθηκε από το υπουργείο Εσω-
τερικών. Ο Β. Σπανάκης δεσμεύτηκε για ενίσχυση των προ-
γραμμάτων του υπουργείου Εσωτερικών για την ανακαίνιση
και αναβάθμιση των σχολικών μονάδων όλης της χώρας. 

Π
ροσκλητήριο στους νέους δημάρχους
απευθύνει η Μονάδα Οργάνωσης και
Διοίκησης (ΜΟΔ) προκειμένου να

αξιοποιήσουν την τεχνική βοήθεια αρχικού
προϋπολογισμού 100 εκατ. ευρώ για την τρέ-
χουσα προγραμματική περίοδο (2021 -2027).
Οι τρεις στρατηγικοί τομείς για τους οποίους η
ΜΟΔ παρέχει τεχνική βοήθεια στους δήμους
είναι: α) Ύδατα (Πόσιμο Νερό - Υγρά Απόβλη-
τα), β) Αστικά Στερεά Απόβλητα και γ) Ολοκλη-
ρωμένες Χωρικές Επενδύσεις. Επίσης, η ΜΟΔ
υποστηρίζει ενεργά την υλοποίηση δράσεων
κοινωνικής πολιτικής για έργα που χρηματο-
δοτούνται κατά κύριο λόγο από το Ευρωπαϊκό
Κοινωνικό Ταμείο. Πρόκειται για τομείς που οι
δήμοι, οι οποίοι δεν έχουν τεχνική βοήθεια,
μπορούν να υλοποιήσουν έργα υποδομής. Σημειωτέον ότι τον τελευταίο χρόνο οι ομάδες της
ΜΟΔ υποστήριξαν 250 περίπου έργα σε 90 δήμους, που είτε δεν έχουν τεχνική υπηρεσία είτε
αυτή είναι υποστελεχωμένη. «Το νέο ΕΣΠΑ προσφέρει πολλές και σημαντικές δυνατότητες για
όλους τους δήμους της χώρας», υπογραμμίζει ο πρόεδρος της ΜΟΔ, Βασίλης Σιαδήμας (φω-
τό), μιλώντας στο πλαίσιο της ΔΕΘ 2024 και προτρέποντας τους εκπροσώπους της Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης να αδράξουν τις ευκαιρίες της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου. 

Φεστιβάλ «Οίνου Μέθεξις ΙΙ» στην Παιανία
Η ιστορία του μεσογείτικου κάμπου
αναβιώνει στο φεστιβάλ «Οίνου Μέ-
θεξις ΙΙ», που διοργανώνει ο Δήμος
Παιανίας στην κεντρική πλατεία Βα-
σιλέως Κωνσταντίνου, το Σάββατο
(14/9) στις 8 μμ. Εξάλλου, το αμπέλι
είναι το σημείο αναφοράς για την
Παιανία εδώ και χιλιάδες χρόνια. Το φεστιβάλ διοργανώνεται
από τον Πολιτιστικό Λαογραφικό Χορευτικό Σύλλογο «Δημο-
σθένης Παιανεύς» με την υποστήριξη και υπό την Αιγίδα του
Δήμου Παιανίας, τη συμμετοχή 230 συντελεστών και τη συν-
δρομή της Χορωδίας της Αρχιεπισκοπής Αθηνών.

Τεχνική βοήθεια στους δήμους από τη ΜΟΔ
για απορρόφηση ΕΣΠΑ

Κατά των συγχωνεύσεων
σχολείων τάσσεται ο Δήμος
Ελληνικού - Αργυρούπολης

Την ανάκληση της συγ-
χώνευσης των τμημάτων
του 11ου δημοτικού σχο-
λείου ζητά με ομόφωνο
ψήφισμά του το Δημοτικό
Συμβούλιο Ελληνικού -
Αργυρούπολης, στηρί-
ζοντας το αίτημα του Συλ-
λόγου Γονέων και Κηδε-

μόνων. Την εισήγηση έκανε ο δήμαρχος Ελλη-
νικού-Αργυρούπολης, Γιάννης Κωνσταντάτος
(φωτό), ανταποκρινόμενος στο αίτημα γονέων
και εκπαιδευτικών για επαναφορά των τμημά-
των στην προηγούμενη κατάσταση.

Αφιέρωμα στη Μικρά Ασία
από τον Δήμο Βάρης -
Βούλας - Βουλιαγμένης

Για ένατη συνεχή χρονιά ο Δήμος Βάρης -
Βούλας - Βουλιαγμένης διοργανώνει εκδηλώ-
σεις για τον Μικρασιατικό Ελληνισμό στις 13
(σήμερα), 14 και 15 Σεπτεμβρίου 2024 στην
πλατεία Ιμίων, κεντρική πλατεία Βούλας. Εξάλ-
λου, ο δήμος έχει υποδεχτεί πολλούς πρόσφυ-
γες το 1922, που δημιούργησαν μια δυναμική
κοινότητα. Οι εκδηλώσεις θα περιλαμβάνουν
φωτογραφική - λογοτεχνική έκθεση, προβολή
ντοκιμαντέρ ιστορικού περιεχομένου, ομιλίες
για τη Μικρασιατική Καταστροφή, προβολή κι-
νηματογραφικής ταινίας, μεγάλη συναυλία με
τους Γιάννη Διονυσίου, Βιολέτα Ίκαρη και την
ορχήστρα Εστουδιαντίνας Νέας Ιωνίας Μαγνη-
σίας. Σε ρόλο αφηγήτριας, η Μιμή Ντενίση.

Επιχορήγηση για σχολεία και μαθητικές εστίες
Στην τρίτη κατανομή των 28 εκατ. ευρώ για την κά-

λυψη λειτουργικών δαπανών των σχολείων των 332
δήμων, αλλά και την επιχορήγηση ύψους 4.978.140
ευρώ προχωρά το υπουργείο Εσωτερικών σε 20 δή-
μους της χώρας, στους οποίους μεταφέρθηκαν οι
αρμοδιότητες που αφορούν στη λειτουργία των μα-
θητικών εστιών. Το ποσόν των 28 εκατ. ευρώ κατα-
νέμεται με βάση τον αριθμό των σχολείων, την κλι-
ματική ζώνη και την ύπαρξη του σχολικού τροχονό-
μου. Το δε ποσόν των 4.978.140 ευρώ για τις μαθητι-
κές εστίες που μεταφέρθηκαν σε 20 δήμους από το πρώην Εθνικό Ίδρυμα Νεότητας κατανέμε-
ται ως εξής: Ανδρίτσαινας - Κρεστένων (750.000 ευρώ), Σουφλίου (592.400 ευρώ), Μουζακίου
(550.000 ευρώ), Γρεβενών (441.600 ευρώ), Καρπενησίου (334.756 ευρώ), Καλαβρύτων
(286.964 ευρώ), Βοΐου (256.000 ευρώ), Αλμωπίας (242.000 ευρώ), Κόνιτσας (228.000 ευρώ),
Φιλιατών (200.000 ευρώ), Αγράφων (199.300 ευρώ), Σιντικής (190.427 ευρώ), Ζακύνθου
(150.000 ευρώ), Μονεμβασιάς (140.600 ευρώ), Αριστοτέλη (126.813 ευρώ), Ι.Π. Νάουσας
(90.000 ευρώ), Ικαρίας (89.080 ευρώ), Μακρακώμης (82.500 ευρώ), Ιθάκης (927.000 ευρώ) και
Νεστορίου (700 ευρώ). 
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ε μεγαλύτερη μάστιγα ακόμη και
από την αδήλωτη ή υποδηλωμένη
εργασία εξελίσσεται η... εξαφάνιση

υπερωριών των εργαζομένων στον ιδιωτι-
κό τομέα, καθώς χιλιάδες επιχειρήσεις
που έχουν ενταχθεί στην Ψηφιακή Κάρτα
Εργασίας χρησιμοποιούν διάφορα... κόλ-
πα για να αποφεύγουν τις αποζημιώσεις
που προβλέπει η εργατική νομοθεσία.
Σύμφωνα με πληροφορίες της «Ρ», η Ανε-

ξάρτητη Αρχή Επιθεώρησης Εργα-
σίας αυξάνει τους ελέγχους πέραν
του αρχικού προγραμματισμού,
ώστε να εντοπίσει περισσότερες πε-
ριπτώσεις καταστρατήγησης του
συμβατικού ωραρίου των εργαζομέ-
νων. Η διοίκηση της Αρχής διαπι-
στώνει ότι η επέκταση της περιμέ-
τρου εφαρμογής της Ψηφιακής

Κάρτας Εργασίας αυξάνει σημαντικά τα
φαινόμενα υπερ-εργασίας και απλήρω-
των υπερωριών, χωρίς κάτι τέτοιο να εντο-
πίζεται από το «ραντάρ» της. 

Πιέσεις στους εργαζόμενους
Μέχρι στιγμής υπάρχουν πολλές καταγ-

γελίες εργαζομένων κυρίως σε σουπερ-
μάρκετ και εμπορικά καταστήματα, αλλά
και βιοτεχνίες ότι οι εργοδότες ασκούν
πιέσεις στους εργαζομένους για να ακυ-
ρώνουν την κάρτα στη λήξη του νόμιμου
ωραρίου και στη συνέχεια να παραμένουν
στον χώρο εργασίας, για να συνεχίσουν να
προσφέρουν τις υπηρεσίες τους. Από την
άλλη, έχουν γίνει καταγγελίες ότι οι εργα-
ζόμενοι παραδίδουν εκτυπωμένο τον κω-
δικό QR στους προϊσταμένους ή εργοδό-
τες τους, ώστε να ακυρώνουν αυτοί κατά
βούληση την ώρα έναρξης και λήξης της
βάρδιας τους. Με τη δικαιολογία των αυ-
ξημένων αναγκών της επιχείρησης, υπάρ-
χουν περιπτώσεις όπου ζητείται από το
προσωπικό να παραμείνει και μία ώρα πα-
ραπάνω μετά το 8ωρο, προκειμένου να τε-
λειώσει η... δουλειά, αλλά χωρίς την κατα-
βολή πρόσθετης υπερωρίας και με την...
υποσχετική για ρεπό. Η πρακτική αυτή θέ-
λει τη συντριπτική πλειονότητα των εργα-

ζομένων να βάζει... πλάτη στην επιχείρη-
ση ώστε «να βγει η δουλειά», λειτουργών-
τας ωστόσο, υπό τον φόβο της απόλυσης. 

Περιπτώσεις και καταγγελίες
Σε πολλά εμπορικά καταστήματα κατα-

γράφηκαν περιπτώσεις όπου ο εργαζόμε-
νος έπιανε δουλειά στις 5 το πρωί, αλλά η
ακύρωση της κάρτας γινόταν στις 6 π.μ.,
προκειμένου να αποφύγει η επιχείρηση

την αυξημένη αποζημίωση για την επιπλέ-
ον μία ώρα νυχτερινής απασχόλησης. 

Σε άλλες περιπτώσεις, υπάρχουν ερ-
γαζόμενοι που απασχολούνται πραγμα-
τικά με 8ωρο, αλλά τους ζητείται να
«σκανάρουν» την κάρτα στο 4ωρο, γιατί
αυτό προβλέπει η υπογραφείσα σύμβα-
ση εργασίας. Εξάλλου, το καλοκαίρι εί-
χαν γίνει καταγγελίες που αφορούσαν
την κλήση σε εργαζομένους για να εργα-

στούν στο ρεπό τους, χωρίς να ακυρώ-
σουν την κάρτα τους. 

Περίπου 45.000 έλεγχοι 
στο οκτάμηνο

Στο επτάμηνο Ιανουαρίου-Ιουλίου διε-
νεργήθηκαν περίπου 45.000 έλεγχοι και
διαπιστώθηκε ότι οι περισσότερες παραβά-
σεις (2.007) αφορούσαν τη μη τήρηση της
υποχρέωσης του εργοδότη να αναρτά σε εμ-
φανές σημείο στην επιχείρηση τους πίνακες
προσωπικού. Επιπλέον, 1.129 παραβάσεις
αφορούσαν την εφαρμογή του μέτρου της
Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας και 717 την
αδήλωτη εργασία. Τέλος, βεβαιώθηκαν 620
παραβάσεις για μη καταβολή δεδουλευμέ-
νων, επιδομάτων και λοιπών αποδοχών και
565 την άρνηση εισόδου και πρόσβασης των
ελεγκτών της Ανεξάρτητης Αρχής Επιθεώ-
ρησης Εργασίας σε στοιχεία και πληροφο-
ρίες από την επιχείρηση ή στην προσκόμιση
ανακριβών στοιχείων από αυτήν. 

Με στηρίγματα τον τουρισμό, την αύξηση των ονομα-
στικών μισθών αλλά και την... ακρίβεια, η ιδιωτική κα-
τανάλωση εξελίσσεται στον βασικό πυλώνα για την τρο-
φοδότηση της ανάπτυξης της οικονομίας και τη διατή-
ρηση του ρυθμού αύξησης του ΑΕΠ πάνω από 2%. 

Όπως αναφέρει το τμήμα ανάλυσης της Εθνικής
Τράπεζας, φέτος ο ρυθμός ανάπτυξης αναμένεται να
διαμορφωθεί στο 2,4%, έχοντας ως την ιδιωτική κατα-
νάλωση, η οποία παρέμεινε σε σταθερή ανοδική τρο-
χιά το 2o τρίμηνο του 2024, σημειώνοντας αύξηση 2%

σε σχέση με το αντίστοιχο περσινό τρίμηνο, προσθέ-
τοντας 1,4 ποσοστιαίες μονάδες στην ετήσια αύξηση
του ΑΕΠ. Η ιδιωτική κατανάλωση αναμένεται να πα-
ραμείνει βασική κινητήρια δύναμη της οικονομικής
δραστηριότητας με εκτιμώμενη ετήσια αύξηση 2% φέ-
τος, υποστηριζόμενη από την ενίσχυση του συνολικού
διαθεσίμου εισοδήματος των νοικοκυριών αλλά και
της απασχόλησης.

Η θετική εικόνα υποστηρίζεται από τις συνθήκες
στην αγορά εργασίας, καθώς η αμοιβή των εργαζομέ-

νων αυξήθηκε κατά 5,6% σε ονομαστικούς όρους και
κατά 3% σε πραγματικούς μετά την αφαίρεση του πλη-
θωρισμού. Επιπλέον, η αύξηση των ονομαστικών μι-
σθών, όπως παρατηρούν οι αναλυτές της τράπεζας,
συνδέεται και με την αύξηση της απασχόλησης κατά
1,9% σε ετήσια βάση, ενώ σημαντικό ρόλο για την ενί-
σχυση της καταναλωτικής δαπάνης παίζει και το εισό-
δημα εκτός εργασίας, δηλαδή τα έσοδα από ενοίκια, τό-
κους και μερίσματα, καθώς αυξάνονται με ταχύτερο
ρυθμό σε σχέση με τις αμοιβές των εργαζομένων.

Τουρισμός, μισθοί, ενοίκια, μερίσματα και... ακρίβεια «ψηλώνουν» την κατανάλωση

Ανυπολόγιστο το ύψος των υπερωριών που αποφεύγουν 
να καταβάλουν οι επιχειρήσεις 

Τα άλλα κόλπα με… 
την Ψηφιακή Κάρτα 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Τ
ην ενίσχυση της οικο-
γένειας με κάθε μέσο
προωθεί η κυβέρνη-

ση, είτε μέσα από την επιδο-
ματική πολιτική είτε μέσα από
την εργασιακή στήριξη των
γονέων και τη βελτίωση της
επαγγελματικής και οικογε-
νειακής ζωής, καθώς επίσης
και με φορολογικές απαλλα-
γές εργαζομένων και επιχει-
ρήσεων.

Αιχμή του δόρατος για την
κυβέρνηση είναι η αναμόρ-
φωση και ταυτόχρονα η αύ-
ξηση στα τρία βασικά επιδό-
ματα του ΟΠΕΚΑ που απορ-
ροφούν το μεγαλύτερο μέρος
των πόρων και απευθύνονται
στους περισσότερους δι-
καιούχους.

Οι αλλαγές είναι οι εξής:
• Αυξάνεται το Ελάχιστο Εγ-

γυημένο Εισόδημα (ΕΕΕ) σε
250 ευρώ από 216 και σε 75
ευρώ για κάθε παιδί από 54
ευρώ, ενώ αυξάνονται αναλό-
γως και τα εισοδηματικά όρια,
αλλά με στοχευμένα κριτήρια
ακίνητης, κινητής περιουσίας και καταθέσεων. Πρό-
κειται για τη δεύτερη αύξηση, καθώς το 2023 είχε
προστεθεί στο ΕΕΕ 8%.

• Αυξάνεται το επίδομα στέγασης σε δύο κλί-
μακες των 125 ευρώ και 75 ευρώ, αναλόγως του
εισοδήματος από τα 70 ευρώ, ενώ έρχεται και
αύξηση 30% για κάθε τέκνο. Και εδώ εισάγονται
στοχευμένα κριτήρια ακίνητης περιουσίας, κα-
ταθέσεων και κριτήριο κινητής περιουσίας.

• Ενοποιούνται η δεύτερη και η τρίτη εισοδη-
ματική κλίμακα του επιδόματος παιδιού σε μία
και έτσι αυξάνεται το επίδομα παιδιού της τρίτης ει-
σοδηματικής κλίμακας από τα 28 ευρώ ανά τέκνο σε
45 ανά τέκνο και 90 ευρώ για τρίτο παιδί και επόμενα.

• Αυξάνεται η πρώτη κλίμακα όσο είναι και η νέα
κλίμακα του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος σε
75 ευρώ και περαιτέρω σε 150 ευρώ από το τρίτο παιδί
και για κάθε επόμενο. Επιπλέον, εισάγονται περιου-
σιακά κριτήρια κινητής και ακίνητης περιουσίας που
σήμερα δεν υπάρχουν και τα οποία θα είναι διευρυ-
μένα σε σχέση με τα άλλα επιδόματα.

Όπως τόνισε κατά τη διάρκεια διυπουργικής συνέν-
τευξης Τύπου η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-
κογένειας Σοφία Ζαχαράκη, το 80% των δικαιούχων θα
λάβουν αυξήσεις, ενώ οι μόνοι που θα πρέπει να ανησυ-
χούν είναι εκείνοι που έχουν περιουσία και εισοδήματα
τα οποία δεν συνάδουν με την είσπραξη επιδομάτων
που έχουν σχεδιαστεί για τους ευάλωτους. Εξειδικεύ-
σεις για την πολιτική της κυβέρνησης έκαναν η υπουρ-
γός Εργασίας Νίκη Κεραμέως, η υπουργός αναπληρώ-
τρια Υγείας Ειρήνη Αγαπηδάκη, ο υφυπουργός Οικονο-
μικών Θάνος Πετραλιάς, ενώ τον συντονισμό είχε ανα-
λάβει ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης.

Διά βίου οι τρίτεκνοι
Την αναγνώριση της ιδιότητας του τρίτεκνου για

πάντα και για τους δύο γονείς και για τα παιδιά τους
ακόμη και μετά την ενηλικίωση των τέκνων,
ακόμη και στην περίπτωση του διαζυγίου,
ανακοίνωσε η κυβέρνηση. Αφορά 200.000
οικογένειες για τις οποίες αυξάνεται η ποσό-
στωση για τις προσλήψεις στο Δημόσιο όπως
είναι με τους πολύτεκνους σε 16% από 12%
στο σύνολο των προκηρυσσόμενων θέσεων.
Η λήψη της ιδιότητας του τρίτεκνου γίνεται

πλέον ηλεκτρονικά μέσω του Gov.gr.

Φοροαπαλλαγή για στήριξη οικογενειών
Θέλοντας η κυβέρνηση να στηρίξει τις επιχειρήσεις

που προσφέρουν παροχές σε νέους γονείς, προχωρά
στη φοροαπαλλαγή μέχρι των 5.000 ευρώ ετησίως για
παροχές που δίνονται έως και 12 μήνες μετά την από-
κτηση παιδιού. Το ποσό της φοροαπαλλαγής αυξάνε-
ται επιπλέον κατά 5.000 ευρώ για κάθε εξαρτώμενο
τέκνο. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι να μην έχουν

μειωθεί οι αποδοχές του νέου γονέα κατά τους μήνες
που έλαβε την παροχή, καθώς και για τους αμέσως
προηγούμενους και επόμενους 6 μήνες, σε σχέση με
τις αποδοχές του τελευταίου μήνα πριν την παροχή.
Θεσπίζεται επίσης πλήρης φοροαπαλλαγή των
vouchers για βρεφονηπιακούς σταθμούς που παρέ-
χουν οι επιχειρήσεις σε εργαζομένους τους.

Νταντάδες της Γειτονιάς
Επεκτείνεται σε όλη τη χώρα το πρόγραμμα Νταν-

τάδες της Γειτονιάς, το οποίο προβλέπει την κατ’ οί-
κον φροντίδα παιδιών από 2 μηνών έως 2,5 ετών από
πιστοποιημένους επιμελητές και υλοποιείται σε 62
δήμους της χώρας. Για την πανελλαδική λειτουργία
έχει διασφαλιστεί ποσό 100 εκατομμυρίων ευρώ από
κονδύλια του ΕΣΠΑ 2021-2027 και στο τέλος Οκτω-
βρίου θα δημοσιευτεί η νέα πράξη για υλοποίηση σε
όλους τους δήμους της χώρας.

Εισφορά Αλληλεγγύης Συνταξιούχων
Η κυβέρνηση έχει ήδη προβλέψει ότι με βάση τον τύ-

πο που υπολογίζονται πλέον οι ετήσιες αυξήσεις των
συντάξεων, φέτος τον Δεκέμβριο οι συνταξιούχοι θα λά-
βουν αύξηση έως 2,5%. Υπάρχουν όμως κάποιοι συντα-
ξιούχοι οι οποίοι βιώνουν μια στρέβλωση. Επειδή βρί-
σκονται λίγο κάτω από το ύψος των 1.400 ευρώ που είναι
το όριο για την επιβολή της εισφοράς αλληλεγγύης από
το πρώτο ευρώ, είναι πολύ πιθανό η αύξηση να καταλή-
ξει να τους αφαιρεί χρήματα από το καθαρό ποσό που
παίρνουν στην τσέπη. Για τον λόγο αυτό, το υπουργείο
Εργασίας ετοιμάζει νομοθετική ρύθμιση που θα παρου-
σιαστεί εγκαίρως πριν τον Δεκέμβριο, ώστε να μην
υπάρξει αυτό το άδικο φαινόμενο. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Όλη η κυβέρνηση πάνω
από την οικογένεια

Τα νέα μέτρα στήριξης - Αυξήσεις 
έως 2,5% στις συντάξεις, νέα αύξηση 
κατώτατου μισθού και επιδομάτων - 

Στα €250 το ελάχιστο εγγυημένο 
εισόδημα, στα €125 το επίδομα 

στέγασης - Νέες παροχές 
για τρίτεκνες οικογένειες
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Κ
ρατώντας τις παραδόσεις που

θέλουν τους προέδρους της Ευ-

ρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας

(ΕΚΤ) να μην αποκαλύπτουν τις προθέ-

σεις τους για την πορεία των επιτοκίων

στις επόμενες συνεδριάσεις, η Κριστίν

Λαγκάρντ κράτησε κλειστά τα χαρτιά της

για το τι μέλλει γενέσθαι τον Οκτώβριο

και αρκέστηκε στην ανακοίνωση της μεί-

ωσης κατά 25 μονάδες βάσης του επιτοκίου της

διευκόλυνσης αποδοχής καταθέσεων, δηλαδή

του επιτοκίου μέσω του οποίου δίνει την κατεύ-

θυνση της νομισματικής πολιτικής. Το νέο επιτό-

κιο έπεσε στο 3,5%, πτώση όμως που δεν αναμέ-

νεται να έχει αντίκτυπο στα ελληνικά δάνεια, και

αυτό διότι οι συστημικές τράπεζες της χώρας μας

έχουν παγώσει τις αυξήσεις επιτοκίων από το

2023, όταν είχε φτάσει στο 3,25%. Επομένως, αν

δεν πέσει κάτω από αυτό το

επίπεδο, δεν θα υπάρξουν

μειώσεις στην Ελλάδα.

Η πορεία 
του πληθωρισμού

Σύμφωνα με την ανάλυ-

ση της ΕΚΤ για τις προοπτι-

κές του πληθωρισμού, φαί-

νεται ότι παραμένει κοντά

στον στόχο του 2% που έχει τεθεί, για αυτό και

κρίθηκε τώρα ενδεδειγμένο να γίνει ένα ακόμη

βήμα για τη μείωση των επιτοκίων. Σύμφωνα με

τους εμπειρογνώμονες της Φρανκφούρτης, ο γε-

νικός πληθωρισμός της Ευρωζώνης θα διαμορ-

φωθεί κατά μέσο όρο σε 2,5% το 2024, 2,2% το

2025 και 1,9% το 2026. Οι τιμές υπολογίζεται ότι

θα αυξηθούν ξανά προς το τέλος του 2024, ενώ

αργότερα ο πληθωρισμός αναμένεται να μειωθεί

προς το 2% κατά το δεύτερο εξάμηνο του επόμε-

νου έτους. Όσον αφορά τον πυρήνα του πληθωρι-

σμού, οι προβολές για το 2024 και το 2025 έχουν

αναθεωρηθεί ελαφρώς προς τα πάνω, καθώς ο

πληθωρισμός των υπηρεσιών (ξενοδοχεία

και εστίαση κυρίως) είναι υψηλότερος από

ό,τι αναμενόταν. Ταυτόχρονα, οι εμπειρο-

γνώμονες συνεχίζουν να αναμένουν γρή-

γορη μείωση του πυρήνα του πληθωρι-

σμού, από 2,9% φέτος σε 2,3% το 2025 και

2,0% το 2026. 

Τα σχέδια και οι προβληματισμοί
Με βάση αυτά τα στοιχεία, όπως αποκάλυψε η

κ. Λαγκάρντ στη συνέντευξή της, η απόφαση για
μείωση επιτοκίων ήταν ομόφωνη, και εξήγησε
ότι τα επιτόκια της ΕΚΤ είναι πλέον σε μια προφα-
νή πορεία μείωσης. Έσπευσε όμως να συμπλη-
ρώσει ότι ο Οκτώβριος είναι πολύ κοντά και άρα
δεν μπορεί να υπάρξει άλλη δέσμευση για νέα
μείωση. Όπως εξήγησε πάντως, «θα παραμένου-
με σε περιοριστική περιοχή για όσο χρειαστεί».

Αυτό που προβληματίζει
κυρίως την Κριστίν Λαγ-
κάρντ, αλλά και ολόκληρη
την ευρωζώνη, είναι η χα-
μηλή ανάπτυξη που βρίσκε-
ται στο 0,2% το δεύτερο τρί-
μηνο, πέφτοντας ακόμη πιο
χαμηλά από το 0,3% που εί-
χε καταγραφεί το πρώτο
τρίμηνο του έτους. Παρά την
τεχνική γλώσσα που χρησι-

μοποιούν στις ανακοινώσεις της ΕΚΤ, η ανησυχία
είναι εμφανής, καθώς αναφέρεται ότι «η οικονο-
μική δραστηριότητα εξακολουθεί να είναι υποτο-
νική, αντανακλώντας την υποτονικότητα της ιδιω-
τικής κατανάλωσης και των ιδιωτικών επενδύσε-
ων». Οι εμπειρογνώμονες προβλέπουν τώρα ότι η
οικονομία θα αναπτυχθεί με ρυθμό 0,8% το 2024,
ο οποίος θα επιταχυνθεί σε 1,3% το 2025 και 1,5%
το 2026. Αυτά τα νούμερα όμως είναι αναθεωρη-
μένα προς τα κάτω σε σύγκριση με τις προβολές
του Ιουνίου, και αυτή η πτώση οφείλεται κυρίως
στη μικρότερη συμβολή της ζήτησης που αναμέ-
νεται τα επόμενα τρίμηνα.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Τα λένε οι εργαζόμενοι στον Σκλαβενίτη
Ξεκίνησα να γράφω για την εξαιρετική απόφαση του Σκλαβενίτη να

καταργήσει την 6ήμερη εργασία για 5.700 εργαζομένους από το σύ-

νολο των 33.000 που έχει η επιχείρηση. Μετά όμως είδα μια ανακοί-

νωση του σωματείου των εργαζομένων και σκέφτηκα ότι τα λένε πολύ

καλύτερα από εμένα: «Η σημερινή μέρα είναι πραγματικά ξεχωριστή

και σημαντική, καθώς είμαστε στην ευχάριστη θέση να σας ενημερώ-

σουμε ότι ανακοινώθηκε από την εταιρεία η κατάργηση, από την 1η

Νοεμβρίου, της εξαήμερης απασχόλησης! Πρόκειται για μια εξέλιξη

η οποία, μολονότι αφορά αποκλειστικά συναδέλφους της εταιρείας

μας, εκτιμούμε ότι μπορεί να έχει θετικές συνέπειες για τον κόσμο

της μισθωτής εργασίας συνολικότερα, καθώς αποτελεί ένα ξεκάθαρα

θετικό παράδειγμα». Άσε που, όπως λένε οι εργαζόμενοι, ο Σκλαβενί-

της είναι η πρώτη επιχείρηση της χώρας που αναγνώρισε τις χαμένες

-με βάση τη νομοθεσία- τριετίες της περιόδου 2012-2023.

Περισσότεροι ταξιδιώτες, λιγότερα κοντέινερ
Για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά συνεχίζεται η ετήσια αύξηση των επιβα-

τών στα λιμάνια της χώρας κατά το πρώτο τρίμηνο. Για το 2024 σε σχέση με

το 2023 η αύξηση είναι 11,4%, ενώ πέρσι αυτό το νούμερο ήταν στο 16,7%.

Σωρευτικά, δηλαδή, μέσα σε δύο χρόνια ταξιδεύουν περισσότεροι κατά

28,1%! Αυξητική πορεία με λίγο μικρότερα ποσοστά κατέγραψαν και τα

οχήματα που διακινήθηκαν αυτή τη διετία. Στον αντίποδα καταγράφηκε μι-

κρή πτώση 0,1% στη διακίνηση των εμπορευμάτων, όταν πέρσι η πορεία

ήταν σημαντικά αυξητική κατά 9,6%. Όπερ μεθερμηνευόμενον, στον τουρι-

σμό πάμε και φέτος ολοταχώς για ρεκόρ όπως καταγράφουν όλοι οι δεί-

κτες, αλλά οι εξαγωγές μας μάλλον έχουν… παγώσει. 

Με στήριξη την κατανάλωση
Η οικονομία πάντως συνεχίζει την ανοδική της πορεία και η ανάλυση

της Alpha Bank δεν δείχνει να προβλέπει κάποιο φρένο. Όπως γρά-

φουν οι αναλυτές της τράπεζας, η οικονομική μεγέθυνση το πρώτο

εξάμηνο στηρίχθηκε στην ιδιωτική κατανάλωση, στις επενδύσεις και

στην υψηλή συμβολή των αποθεμάτων. Ειδικότερα, η ιδιωτική κατα-

νάλωση παραμένει ο βασικότερος πυλώνας της ανάπτυξης της χώρας

αντιπροσωπεύοντας το 70% του ΑΕΠ. Μάλιστα η κατανάλωση έλαβε

ώθηση από τη συνεχιζόμενη αύξηση της απασχόλησης κατά 1,8% κα-

τά το πρώτο εξάμηνο, τη σημαντική άνοδο των τουριστικών εισπράξε-

ων κατά 12,2% την ίδια περίοδο και την ενίσχυση της αγοραστικής

αξίας των εισοδημάτων λόγω της επιβράδυνσης του πληθωρισμού.

Τώρα να σας πω την αμαρτία μου, και την προσωπική μου άποψη, το

να έρχονται 7 στα 10 ευρώ του ΑΕΠ από την κατανάλωση είναι μεγάλο

νούμερο και καλό θα ήταν να πέσει και να αντικατασταθεί σε έναν

βαθμό από την παραγωγή. 

Ασφαλίσεις παντού
Οι πρόσφατες ανακοινώσεις της κυβέρνησης για διπλασιασμό της έκπτω-

σης του ΕΝΦΙΑ στο 20% για όσα ακίνητα ασφαλίζονται, καθώς και η φοροα-

παλλαγή του φόρου 15% στις ιδιωτικές ασφάλειες υγείας για παιδιά μέχρι

18 ετών, ακούστηκαν ως μουσική στα αυτιά των ασφαλιστών. Φανταστείτε

τώρα τη χαρά τους που αυτές οι εξαγγελίες έρχονται όταν η ασφαλιστική

παραγωγή το πρώτο εξάμηνο εμφανίζεται αυξημένη κατά 6,7%, φτάνοντας

στα 2,81 δισ. ευρώ. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ένωσης Ασφαλιστικών

Εταιρειών Ελλάδος, άνοδο κατά 4,9% καταγράφει η παραγωγή στις ασφα-

λίσεις ζωής και έφτασε στο 1,37 δισ. ευρώ, ενώ οι ασφαλίσεις για ζημιές

είναι αυξημένες κατά 8,5% στο 1,44 δισ. ευρώ. Άρα έπεται και συνέχεια.

Πώς επηρεάζονται
τα δάνεια των Ελλήνων 

από την απόφαση της ΕΚΤ 
και τι αναμένεται να γίνει 

στις επόμενες συνεδριάσεις 
των κεντρικών τραπεζιτών

Μείωση επιτοκίων με…
ανησυχία για την ανάπτυξη
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Διοικούσα Επιτροπή του Ταμείου
Μηχανικών Εργοληπτών Δημοσίων
Έργων (ΤΜΕΔΕ) ανακοίνωσε τα οι-

κονομικά αποτελέσματα, με βάση τα διεθνή
λογιστικά πρότυπα, για τη χρήση από
1/1/2023 έως 31/12/2023.

Η γνωστοποίηση πραγματοποιείται έπειτα
από την ολοκλήρωση του ελέγχου ανεξάρτη-
των ορκωτών ελεγκτών λογιστών και την έκ-
δοση της αντίστοιχης έκθεσης ελέγχου, χω-
ρίς τη διατύπωση επιφυλάξεων. 

Βασική στρατηγική επιδίωξη του ΤΜΕΔΕ
αποτελεί η περαιτέρω ενίσχυση του πιστοδο-
τικού του ρόλου, η στήριξη των μικρών και
μεσαίων επιχειρήσεων του μελετητικού και κατασκευα-
στικού τομέα, καθώς και η διευκόλυνση της ένταξης και
ενσωμάτωσης των νέων επιστημόνων και των startup
εταιρειών στο νέο παραγωγικό μοντέλο της χώρας. 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα που ανακοίνωσε το Τα-
μείο:
• Καταγράφηκε σημαντική αύξηση των εσόδων από
προμήθειες εγγυητικών επιστολών, κατά 14,91% έναντι
της χρήσης 2022.
• Συνέχισε να καταγράφει υψηλή αύξηση, σε επίπεδο
ύψους κεφαλαίων των νέων εγγυητικών επιστολών κα-
λής εκτέλεσης κατά 15,84% (166,8 εκατ. ευρώ το 2023
έναντι 144 εκατ. ευρώ το 2022).
• Ενίσχυσε το EBIΤDA στα 5,6 εκατ. ευρώ έναντι 4,4
εκατ. ευρώ το 2022, σημειώνοντας αύξηση 29,70%,
έναντι της χρήσης 2022.
• Κατέγραψε σημαντική αύξηση στα κέρδη προ φόρων,
ύψους 14,18 εκατ. ευρώ έναντι 1,9 εκατ. ευρώ το 2022.

Δυναμική ενίσχυση 
του πιστοδοτικού ρόλου του Ταμείου

Αξιοποιώντας τα σύγχρονα χρηματοδοτικά εργαλεία
που έχει εντάξει στην επιχειρησιακή του λειτουργία, το
ΤΜΕΔΕ επιταχύνει την υλοποίηση του επιχειρηματικού

του σχεδίου και ενδυναμώνει την αναπτυξιακή του πο-
ρεία, ως ενεργό και πρωτοπόρο μέλος του Ευρωπαϊκού
Φορέα Εγγυοδοσίας (AECM) και σε δημιουργική συνερ-
γασία τόσο με το εποπτεύον υπουργείο Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης όσο και με τα υπουργεία Υποδο-
μών & Μεταφορών και Ανάπτυξης, αλλά και με την Ελ-
ληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα (ΕΑΤ). Συγκεκριμένα:

Σε συνεργασία με την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπε-
ζα, προχώρησε στην επέκταση, αλλά και στην αναβάθμι-
ση για ένα ακόμη έτος, δηλαδή μέχρι το τέλος του 2024,
του προγράμματος δανειοδότησης, μέσω του Ταμείου
Εγγυοδοσίας ΕΑΤ-ΤΜΕΔΕ. Πλέον κάθε δικαιούχος μπο-
ρεί να λαμβάνει μεγαλύτερο κεφάλαιο κίνησης, μέσω
τραπεζικού δανεισμού, καθώς το ποσό αυξάνεται στις
400.000 ευρώ από 200.000 που ήταν αρχικά. Το Ταμείο
παρέχει εγγύηση προς τις τράπεζες για το 80% της χρη-
ματοδότησης. Οι ειδικοί όροι του εν λόγω δανειακού

προϊόντος το καθιστούν μοναδικό στην κατη-
γορία του, καθώς τα δάνεια που παρέχονται
έχουν διάρκεια από ένα έως πέντε έτη, συμ-
περιλαμβανομένης τυχόν περιόδου χάριτος
έως ένα έτος και ο δανειολήπτης δύναται να
εξοφλήσει μερικώς ή στο σύνολό του το δά-
νειο πριν την ημερομηνία λήξης του, χωρίς
οποιαδήποτε ποινή ή άλλη επιβάρυνση. Το
πρόγραμμα απολαμβάνει της αποδοχής των
μελών του και είναι χαρακτηριστικό το γεγο-
νός ότι, έως τις 31/8/2024 έχουν χορηγηθεί
περίπου 45 εκατ. ευρώ σε 350 και πλέον μι-
κρές και μεσαίες τεχνικές εταιρείες. 

Η ΤΜΕΔΕ Microfinance Solutions, η πρώτη
αδειοδοτημένη από την Τράπεζα της Ελλάδος εταιρεία
μικροχρηματοδοτήσεων θεσμικού φορέα στη χώρα, μέ-
σω της πρωτοποριακής ψηφιακής πλατφόρμας, παρέ-
χει ολοκληρωμένες υπηρεσίες, χορηγώντας μικροδά-
νεια ενίσχυσης κεφαλαίου κίνησης και επενδυτικού
σκοπού, έως 25.000 ευρώ, με μηδενικά έξοδα φακέλου,
προσφέροντας μια σύγχρονη εμπειρία για τους νέους
επιστήμονες, τις startups επιχειρήσεις και τις μικρές
μελετητικές και κατασκευαστικές εταιρείες του τεχνι-
κού κόσμου. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι έως τις 30/6/2024 εκταμιεύ-
τηκαν περισσότερα από 6,5 εκατ. ευρώ σε 310 επαγγελ-
ματίες του κόσμου. 

Το ΤΜΕΔΕ ενισχύει τη ρευστότητα των μελών μέσω του
χρηματοδοτικού εργαλείου της προεξόφλησης εγκεκρι-
μένων λογαριασμών έργων δημοσίου συμφέροντος, με
ποσά που ξεπερνούν μέχρι σήμερα τα 5 εκατ. ευρώ.

Στηρίζει από την πρώτη στιγμή τη δημιουργία του
πέμπτου τραπεζικού πόλου, μετά τη συγχώνευση Attica
Bank - Παγκρήτιας Τράπεζας, ο οποίος θα είναι ικανός
να ανταποκριθεί στις προκλήσεις του μέλλοντος και να
εξυπηρετήσει τις ανάγκες της αγοράς και των μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων του τεχνικού κόσμου. 

Το 2023, το Ταμείο Μηχανικών 
Εργοληπτών Δημοσίων  Έργων 

κατέγραψε αύξηση στα κέρδη 
προ φόρων, ύψους €14,18 εκατ.

Έργα προϋπολογισμού 5,2 δισ. ευρώ χρη-
ματοδοτούνται από το Ταμείο Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) και αφορούν σε παρεμ-
βάσεις για την ενίσχυση της ασφάλειας των
μεταφορών, την υλοποίηση βιώσιμων υποδο-
μών, την προώθηση της ηλεκτροκίνησης και
της πράσινης μετάβασης και την τόνωση του
ψηφιακού μετασχηματισμού.

Ενδεικτικά, ορισμένες από τις παρεμβά-
σεις αυτές αφορούν στην κατασκευή των
τριών υποτμημάτων του ΒΟΑΚ, το τμήμα Χα-
νιά – Ηράκλειο, προϋπολογισμού 2,057 δισ. ευρώ, το τμήμα
Χερσόνησος – Νεάπολη, προϋπολογισμού 349 εκατ. ευρώ
(ΣΔΙΤ) και το τμήμα Νεάπολη – Άγιος Νικόλαος προϋπολογι-
σμού 200 εκατ. ευρώ (Δημόσιο Έργο). Αφορούν στην κατα-
σκευή του Βόρειου τμήματος «Τρίκαλα – Εγνατία» του Αυτο-
κινητόδρομου Κεντρικής Ελλάδας (Ε65), προϋπολογισμού
480 εκατ. ευρώ, σε παρεμβάσεις αναβάθμισης σε 13 περιφε-

ρειακά αεροδρόμια, προϋπολογισμού 134 εκατ. ευρώ, την
αποκατάσταση της προσβασιμότητας μετά τις καταστρεπτι-
κές συνέπειες της καταιγίδας «DANIEL».

Οι παρεμβάσεις αφορούν, επίσης, την αξιολόγηση της δο-
μικής απόκρισης επιλεγμένων σιδηροδρομικών και οδικών
γεφυρών στο σύνολο της χώρας ύψους 222,4 εκατ. ευρώ. Πα-
ράλληλα, αφορούν σε παρεμβάσεις για το Ολοκληρωμένο Γε-

ωγραφικό Πληροφοριακό Σύστημα Ενιαίου
ψηφιακού Χάρτη Απαλλοτριώσεων και Διεκ-
δικήσεων της χώρας (e-apallotriosis), προ-
ϋπολογισμού 25 εκατ. ευρώ, μέρος της ευρύ-
τερης δράσης ψηφιοποίησης των αρχείων του
κράτους, καθώς και στην αναβάθμιση της σι-
δηροδρομικής γραμμής του Προαστιακού Δυ-
τικής Αττικής, προϋπολογισμού 135 εκατ. ευ-
ρώ. Αναλυτικά τις δράσεις παρουσίασε ο
υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρή-
στος Σταϊκούρας στην εκδήλωση με τίτλο

«Συγχρηματοδοτούμενα Έργα Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας και Κοινωνική Ανταποδοτικότητα», στο περίπτερο
του υπουργείου στην 88η Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης.

Παρόντες ο υφυπουργός Μεταφορών Βασίλης Οικονό-
μου, ο υφυπουργός Υποδομών Νίκος Ταχιάος και η γενική
γραμματέας Μεταφορών, Δέσποινα Παληαρούτα.

Ρ. Σαβ.

Έργα υποδομών 5 δισ. με χρηματοδότηση από το ΤΑΑ για ενίσχυση της ασφάλειας των μεταφορών

ΤΜΕΔΕ: Αύξηση εσόδων 14,91% και EBIΤDA 29,7% 
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αλλαγή του brand name από Mytili-
neos σε Metlen σηματοδοτεί για
τον ελληνικό ενεργειακό -και όχι

μόνο- κολοσσό το πέρασμα σε μια νέα επο-
χή, σε καμία περίπτωση όμως δεν αλλάζει τη
φιλοσοφία και το DNA του ομίλου σε ό,τι έχει
να κάνει με τον προσανατολισμό του σε έργα
«πράσινης» ενέργειας, τα οποία μειώνουν το
περιβαλλοντικό αποτύπωμα και δίνει προ-
στιθέμενη αξία τόσο στον ίδιο όσο και στις
χώρες όπου δραστηριοποιείται.

Με δύναμη πυρός 1,8 δισ. από ανεκτέλεστο
συμβασιοποιημένων και προς συμβα-
σιοποίηση ενεργειακών έργων, και πα-
ρουσία σε τουλάχιστον 40 χώρες, η εται-
ρεία η οποία διαθέτει διεθνή ταυτότητα
και παγκόσμιο αποτύπωμα έχει θέσει
στις βασικές της δραστηριότητες την
ανάπτυξη έργων Ανανεώσιμων Πηγών
Ενέργειας, γεγονός το οποίο αποτυπώ-
νεται και στα οικονομικά της μεγέθη, με

κύκλο εργασιών άνω του 1,9 δισ. από τον κλά-
δο της ενέργειας.

O ελληνικός πολυεθνικός όμιλος διατηρεί
ήδη ένα διεθνές χαρτοφυλάκιο AΠE ισχύος 10,6 GW
σε όλες τις ηπείρους, σε Ευρώπη, Ασία, Αφρική, Αμε-
ρική και Ωκεανία, διαρκώς αυξανόμενο.

«Απόβαση» στην Αμερική
Στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος βρίσκεται η αμε-

ρικανική ήπειρος, όπου χτίζει ένα ισχυρό χαρτοφυ-
λάκιο έργων Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας. Μάλι-
στα, η πρόσφατη απόφαση του Καναδά να παράσχει
ειδικά κίνητρα για επενδύσεις σε καθαρές τεχνολο-
γίες και καθαρή ηλεκτρική ενέργεια αποτέλεσε ευ-
καιρία για τη Metlen, η οποία σήμερα αναπτύσσει
σειρά έργων, κυρίως φωτοβολταϊκά. Το ύψος των
επενδύσεων στη βόρεια πλευρά της ηπείρου ξεπερνά
το 1,1 δισ. ευρώ, χωρίς να υπολογίζονται ενέργειες
αποθήκευσης ενέργειας, ενώ αναμένονται να ολο-
κληρωθούν έως το 2027. Ωστόσο το επενδυτικό
«κρεσέντο» στην άλλη άκρη του Ατλαντικού δεν στα-
ματά εκεί, καθώς στα big deals του ομίλου συμπερι-
λαμβάνεται και το άνοιγμα που έκανε νοτιότερα και
συγκεκριμένα στη Χιλή.

Με επενδύσεις οι οποίες αγγίζουν τα 400 εκατ. ευ-
ρώ, μάλιστα, πρόσφατα εγκαινίασε το δεύτερο ιδιό-
κτητο έργο της ύψους 65 εκατ. στη χώρα, με εγκατε-
στημένη ισχύ 90 MW, ώστε να παρέχει 100% ανανεώ-
σιμη ενέργεια για την «πράσινη» ανάπτυξη. Το συγ-
κεκριμένο φωτοβολταϊκό πάρκο αναμένεται κατά τη
διάρκεια το 2025 να διαθέτει και μπαταρίες με σκοπό
να αποθηκεύει ενέργεια άνω των 230 MWh, γεγονός
που θα του επιτρέπει να παρέχει επιπλέον ενέργεια
κατά τις νυχτερινές ώρες, αλλά και να μειώσει τις εκ-
πομπές διοξειδίου του άνθρακα κατά 80.000 τόνους
ετησίως.

Την ίδια ώρα έχει υπογράψει συμφωνία με την Enel
Chile, στην οποία θα παρέχει ηλιακή ενέργεια με ισχύ
έως 1,1 TWh ανά έτος για τα επόμενα 10 χρόνια.

Ενισχύει την παρουσία της 
στις ευρωπαϊκές χώρες

Παράλληλα, η εταιρεία έχει ήδη ένα χαρτοφυλάκιο
έργων συνολικού ύψους 2,5 δισ. λίρες με φόντο την
«πράσινη» ενέργεια στη Μεγάλη Βρετανία για έργα
ΑΠΕ και λοιπά ενεργειακά έργα, αλλά και σε άλλες
ευρωπαϊκές χώρες.

Στις σημαντικότερες περιοχές συγκαταλέγονται το
Ηνωμένο Βασίλειο και η Ιταλία, όπου βρίσκονται σε εξέλι-
ξη μία σειρά από έργα. Στο Ηνωμένο Βασίλειο προχωρά η
κατασκευή, για λογαριασμό της Drax, τριών μονάδων πα-

ραγωγής ηλεκτρικής ενέργεια σε ανοιχτό κύκλο,
με στόχο οι σταθμοί παραγωγής ενέργειας να αρ-
χίσουν να υποστηρίζουν την ενεργειακή ασφά-
λεια του κράτους, κυρίως κατά τη διάρκεια πε-
ριόδων αιχμής, όταν οι Ανανεώσιμες Πηγές
Ενέργειας δεν θα επαρκούν για την ασφαλή και
αδιάλειπτη ηλεκτροδότηση. Βάσει του προγραμ-
ματισμού, οι μονάδες αναμένεται να τεθούν σε
λειτουργία εντός του 2024. Ταυτόχρονα έχει ανα-
λάβει σύμβαση ύψους 1 δισ. λιρών, σε συνεργα-
σία με την GE Vernova, για την κατασκευή της
πρώτης υψηλής μεταφορικής ισχύος υποθαλάσ-
σιας διασύνδεσης στο Ηνωμένο Βασίλειο.

Σημαντική παρουσία και στην Ιταλία, όπου
στοχεύει στην ανάπτυξη βιώσιμης ενέργειας
στην ιταλική αγορά, με περισσότερα από 180

έργα συνολικής δυναμικότητας 3,59 GW, καθώς και
επενδύσεις σε ηλιακή ενέργεια και αποθήκευση
ενέργειας. Συγκεκριμένα, στη χώρα το χαρτοφυλάκιο
περιλαμβάνει φωτοβολταϊκά έργα, αιολικά πάρκα,
μονάδα πράσινου υδρογόνου καθώς και έργα αποθή-
κευσης ενέργειας.

Επιπλέον παραγωγική δυναμικότητα 2,6 GW
Η χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα

Επενδύσεων (ETEπ) ύψους 400 εκατ. ευρώ, για την
επιτάχυνση της παραγωγής ανανεώσιμης ενέργειας
στην Ελλάδα και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, ανοίγει
νέους ορίζοντες για την εταιρεία.

H Metlen θα αναπτύξει ένα νέο χαρτοφυλάκιο φω-
τοβολταϊκών έργων και έργων αποθήκευσης ενέρ-
γειας με μπαταρίες (BESS) έως το 2027, που θα προ-
σθέσει περί τα 2,6 GW παραγωγικής δυναμικότητας.
H αξία της επένδυσης εκτιμάται πως θα ανέλθει στα
2,5 δισ. ευρώ.

Το επενδυτικό 
κρεσέντο 

της Metlen 
στις ΑΠΕ

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Με δύναμη πυρός 1,8 δισ. από ανεκτέλεστο
συμβασιοποιημένων και προς συμβασιοποίηση

ενεργειακών έργων, και παρουσία 
σε τουλάχιστον 40 χώρες, η εταιρεία έχει θέσει
στις βασικές της δραστηριότητες την ανάπτυξη

έργων Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας
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Υ
πεγράφη χθες η νέα 25ετής σύμβαση παρα-
χώρησης της Αττικής Οδού στον όμιλο ΓΕΚ
Τερνα, από τους αρμόδιους υπουργούς Εθνι-

κής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστή Χατζηδά-
κη και Υποδομών & Μεταφορών Χρήστο Σταϊκού-
ρα. Για την υπογραφή της σύμβασης είχαν εξου-
σιοδοτηθεί κατάλληλα οι δύο συναρμόδιοι υπουρ-
γοί από το Υπουργικό Συμβούλιο της 28ης Αυγού-
στου 2024. Μάλιστα, στις 10 Σεπτεμβρίου δημοσιο-
ποιήθηκε η σχετική Πράξη Υπουργικού Συμβουλί-
ου (ΠΥΣ). Από την πλευρά του αναδόχου τη σύμβα-
ση υπέγραψε το εκτελεστικό μέλος του ΔΣ της ΓΕΚ
ΤΕΡΝΑ Εμμανουήλ Μουστάκας και από την πλευ-
ρά της αναθέτουσας αρχής ο διευθύνων σύμβου-
λος του ΤΑΙΠΕΔ, Δημήτρης Πολίτης.

Η σύμβαση δίνει περιθώριο πέντε μηνών για να ολοκληρω-
θεί το οικονομικό κλείσιμο της συμφωνίας και να καταβληθεί
το τίμημα των 3,27 δισ. ευρώ, το οποίο θα ενεργοποιήσει την
έναρξη της παραχώρησης, δηλαδή έως τις 12 Φεβρουαρίου
του 2025. Κατά πληροφορίες, το διάστημα αυτό κρίνεται απα-
ραίτητο για να κλείσουν όλα τα προαπαιτούμενα της σύμβασης
από τα αντισυμβαλλόμενα μέρη και μπορεί να παραταθεί εφό-
σον συμφωνήσουν οι δυο πλευρές. Κάτι αντίστοιχο άλλωστε
συνέβη και με την υπογραφή της σύμβασης για την Εγνατία

Οδό, για την οποία το πεντάμηνο έληξε τέλη Αυγούστου, αλλά
το οικονομικό κλείσιμο έχει μετατεθεί.

Η νέα σελίδα που γυρνά η Αττική Οδός αποτυπώνεται και
στην αναθεώρηση της τιμολογιακής πολιτική της, η οποία έρ-
χεται πολύ πιο γρήγορα στο προσκήνιο με μείωση του διοδίου
στα 2,50 ευρώ από 2,80 ευρώ που είναι σήμερα από τις 6
Οκτωβρίου. Μέσα στο καλοκαίρι η σύμβαση εγκρίθηκε από το
Ελεγκτικό Συνέδριο, ενώ σύντομα θα προχωρήσει και η κύρω-
ση από τη Βουλή για να παραδοθεί ο άξονας στον νέο παραχω-
ρησιούχο.

Aegean: Άνοδος 10% 
στον κύκλο εργασιών 

Αύξηση 10% εμφάνισε ο ενοποιημένος
κύκλος εργασιών της Aegean το α' εξά-
μηνο του 2024, σε σχέση με το α’ εξάμη-
νο του 2023, φτάνοντας τα 749,1 εκατ.
ευρώ, ενώ τα συνολικά κέρδη προ φό-
ρων, τόκων και αποσβέσεων (EBITDA)
ανήλθαν σε 147,6 εκατ. ευρώ, καταγρά-
φοντας αύξηση 6%. Τα κέρδη προ φόρων
του Ομίλου διαμορφώθηκαν σε 31,6
εκατ. ευρώ έναντι 48,7 εκατ. ευρώ το α’
εξάμηνο του 2023, ενώ τα κέρδη μετά
από φόρους για τον Όμιλο διαμορφώ-
νονται σε 22,9 εκατ. ευρώ από 37,1 εκατ.
ευρώ το α’ εξάμηνο του 2023.

Intralot: Επεκτείνει
συμβόλαιο με τη Lotterywest
στη Δ. Αυστραλία 

Την επέκταση του συμβολαίου με τη
Lotterywest, την Κρατική Λοταρία της
Δυτικής Αυστραλίας, για δύο επιπλέον
έτη με δικαίωμα επέκτασης για ένα ακό-
μα έτος με τη θυγατρική της στην Αυ-
στραλία, Intralot Australia, ανακοίνωσε
η Intralot. Όπως αναφέρεται σε ανακοί-
νωση, η επέκταση αυτή δίνει τη δυνατό-
τητα στην Intralot Australia να συνεχίσει
να παρέχει και μετά το 2026 το λοταρια-
κό σύστημα και τις υπηρεσίες της για τη
λειτουργία της Lotterywest.

Aττική Οδός: Υπογράφηκε η νέα 25ετής 
σύμβαση παραχώρησης στη ΓΕΚ Τέρνα

Στα 1,19 εκατ. ευρώ ανήλθαν τα καθαρά κέρδη το α'
εξάμηνο, ενώ τα κέρδη προ φόρων (ΕΒΤ) διαμορφώ-
θηκαν σε 1,28 εκατ. ευρώ έναντι 6,09 εκατ. ευρώ την
αντίστοιχη περίοδο του 2023. Σύμφωνα με τη διοίκη-
ση της Alpha Trust Ανδρομέδα ΑΕΕΧ, η μείωση στα
κέρδη προ φόρων συνδέεται -κυρίως- με τη μείωση
των κερδών από αποτίμηση χρεογράφων, καθώς η
σύγκριση πραγματοποιείται με ένα πολύ καλό Α’ εξά-
μηνο του 2023 στο Χρηματιστήριο Αθηνών. Αναφορι-
κά με τη διανομή πρόσθετου μερίσματος από κέρδη
παρελθουσών χρήσεων, αυτό ανέρχεται σε 0,17 ευ-
ρώ ανά μετοχή και έρχεται να προστεθεί στο μέρισμα

των 0,316 ευρώ ανά μετοχή, που διένειμε η εταιρεία τον Ιούνιο του 2024. Το συνολικό μέρισμα των 0,486 ευρώ ανά μετοχή
ανεβάζει τη μερισματική απόδοση της εταιρείας στο 7,5% για την παρούσα χρήση.

Την bullish οπτική της για την Τράπεζα Κύπρου διατηρεί
η Euroxx, μετά τα ισχυρά αποτελέσματα του δευτέρου τρι-
μήνου, την αναβάθμιση του guidance και την επικείμενη
εισαγωγή στο Χρηματιστήριο Αθηνών. Όπως αναφέρει η
χρηματιστηριακή, η μετοχή της τράπεζας προσφέρει έναν
ελκυστικό συνδυασμό χαμηλών δεικτών αποτίμησης (P/E
στο 5,7x για το 2025), ισχυρών αποδόσεων (ROTE περίπου
στο 15% για το 2025), υψηλούς κεφαλαιακούς δείκτες (δεί-
κτης CET1 άνω του 18% στο Q2) και μια ευκαιρία για ισχυρές
συνολικές διανομές (βιώσιμες αποδόσεις περίπου 10%
ετησίως σε μερίσματα ή/και buybacks). Η Euroxx διατηρεί
τη σύσταση overweight και αυξάνει την τιμή-στόχο στα
6,80 ευρώ, από 6,5 ευρώ προηγουμένως.

Alpha Trust Ανδρομέδα: Στα 1,19 εκατ. τα καθαρά κέρδη 

Τράπεζα Κύπρου: Στα 6,80 ευρώ αυξάνει την τιμή-στόχο η Euroxx
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Accelerate Greece: 
Τρεις ελληνικές startups 
θα ταξιδέψουν στο Τορόντο

Τις επιχειρηματικές ομάδες που επιλέχθηκαν
για το πρόγραμμα «Accelerate Greece», το οποίο
φέτος θα πραγματοποιηθεί στο Τορόντο, ξεκι-
νώντας στις 30 Σεπτεμβρίου 2024, ανακοίνωσε η
The Hellenic Initiative Canada, σε συνεργασία με
την The Hellenic Initiative και την Ergo Capital.
Στόχος του προγράμματος είναι η ενίσχυση της
ανάπτυξης καινοτόμων ελληνικών νεοφυών επι-
χειρήσεων τεχνολογίας, δίνοντάς τους τη δυνα-
τότητα να ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητά
τους σε διεθνές επίπεδο.

Managi: Μια ολοκληρωμένη πλατφόρμα για
διεθνείς αγοραστές ελληνικών τροφίμων και πο-
τών, που προσφέρει έναν ενιαίο χώρο για την εύ-
κολη προμήθεια προϊόντων από πολλούς προμη-
θευτές. Παρέχει επίσης υπηρεσίες εξαγωγής και
πωλήσεων στους παραγωγούς, επιτρέποντάς
τους να επικεντρωθούν στην ανάπτυξη και βελ-
τίωση των προϊόντων τους, δημιουργώντας ένα
γρήγορο και ασφαλές περιβάλλον συναλλαγών.

GrandMama: Μια ψηφιακή πλατφόρμα που
συνδέει οικογένειες με αξιόπιστους φροντιστές,
προσφέροντας εξατομικευμένη κατ' οίκον φρον-
τίδα για ηλικιωμένους και άτομα με αναπηρία. Η
πλατφόρμα επιτρέπει στις οικογένειες να επιλέ-
γουν άμεσα και εύκολα επαγγελματίες φροντι-
στές, βελτιώνοντας την καθημερινή ζωή των αγα-
πημένων τους προσώπων.

TPL: Μια εταιρεία που συνδέει προμηθευτές,
αγορές και υπηρεσίες logistics για τη δημιουργία
μιας ευέλικτης και καινοτόμου ολοκληρωμένης
λύσης. Η TPL επιτρέπει την τοποθέτηση, προ-
ώθηση, πώληση και παράδοση προϊόντων σε διε-
θνές επίπεδο, συμβάλλοντας στην ανάπτυξη των
επιχειρήσεων μέσω της βελτιστοποίησης των
λειτουργιών τους.

Με το σύνθημα «Φτιάξτε το στην Ελλάδα, Που-
λήστε το στον κόσμο», το Accelerate Greece υπο-
στηρίζει ουσιαστικά τις ελληνικές νεοφυείς επι-
χειρήσεις, προσφέροντάς τους τα εργαλεία και
τις συνδέσεις που χρειάζονται για να επιτύχουν
στην παγκόσμια αγορά. Αυτή η πρωτοβουλία
προωθεί την ελληνική επιχειρηματικότητα και
ενισχύει τη συνεργασία μεταξύ Ελλάδας και του
δυναμικού startup οικοσυστήματος της Βόρειας
Αμερικής.

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

ElvalHalcor: Στα 50,9 εκατ. 
τα καθαρά κέρδη για το α' εξάμηνο

Θετική είναι η εικόνα των οικονομικών αποτελε-
σμάτων του ομίλου ElvalHalcor για το α' εξάμηνο
του 2024. Ο όγκος πωλήσεων αυξήθηκε κατά 2,5%
σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2023. Ο
κύκλος εργασιών διαμορφώθηκε στα 1.723,6 εκατ.
ευρώ το α' εξάμηνο του 2024, μειωμένος κατά 3,8%,
συγκριτικά με τα 1.791,0 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη
περίοδο του 2023. Τα ενοποιημένα κέρδη μετά από
φόρους και δικαιώματα μειοψηφίας ανήλθαν σε
50,9 εκατ. ευρώ για την περίοδο (ή 0,1250 ευρώ ανά
μετοχή) από 28,8 εκατ. ευρώ για την αντίστοιχη πε-
ρίοδο του 2023 (ή 0,0691 ευρώ ανά μετοχή).

Attica Group: Αυξημένος ο κύκλος
εργασιών το α' εξάμηνο

Αύξηση και στους δύο γεωγραφικούς τομείς
δραστηριοποίησης -ελληνική ακτοπλοΐα και διε-
θνείς πλόες- παρουσίασε ο κύκλος εργασιών της
Attica Group για το α' εξάμηνο του 2024. 

Ο ενοποιημένος κύκλος εργασιών αυξήθηκε κα-
τά 29,9% το α’ εξάμηνο 2024, φτάνοντας τα 317,2
εκατ. ευρώ από 244,3 εκατ. το αντίστοιχο διάστημα
του 2023. Τα κέρδη προ Φόρων, Χρηματοδοτικών,
Επενδυτικών Αποτελεσμάτων και Αποσβέσεων
(EBITDA) ανήλθαν σε 19,5 εκατ. ευρώ έναντι κερ-
δών 47,5 εκατ. ευρώ το α' εξάμηνο 2023, ενώ προ-
έκυψαν ενοποιημένες ζημίες μετά από φόρους 4,5
εκατ. ευρώ έναντι κερδών 3,3 εκατ. ευρώ το α΄ εξά-
μηνο 2023.

Έργο στην Ουκρανία για
Νetcompany-Intrasoft
Η Netcompany-Intrasoft, μέλος του δανέζικου
ομίλου Netcompany A/S, υλοποίησε το Νέο Μηχα-
νογραφημένο Σύστημα Διαμετακόμισης (NCTS-
P5) για την Κρατική Τελωνειακή Υπηρεσία της Ου-
κρανίας. Το NCTS-P5 της Ουκρανίας, το οποίο βα-
σίζεται στο τελωνειακό προϊόν της Netcompany-
Intrasoft ERMIS™, διευκολύνει το εμπόριο, απλο-
ποιώντας την εισαγωγή και εξαγωγή αγαθών με την
ΕΕ, φέρνοντας τη χώρα πιο κοντά στην ένταξή της
στην ενιαία αγορά. 

Τιτάν: Χρηματοδοτικό Πλαίσιο
συνδεδεμένο με Ρήτρα
Αειφορίας
Ο Όμιλος ΤΙΤΑΝ ανακοίνωσε τη δημιουργία Χρημα-
τοδοτικού Πλαισίου συνδεδεμένου με Ρήτρα Αει-
φορίας (Sustainability-Linked Financing Frame-
work), εναρμονίζοντας τη χρηματοοικονομική
στρατηγική του με τους φιλόδοξους στόχους του
για τη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκη-
πίου που έχουν επικυρωθεί από την πρωτοβουλία
Science Based Targets (SBTi). Το Πλαίσιο δημι-
ουργεί τις συνθήκες για τη μελλοντική έκδοση
Ομολόγων Συνδεδεμένων με Ρήτρα Αειφορίας
(sustainability-linked notes) και πιο συγκεκριμένα
με τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης του Ομίλου.
Τα έσοδα από τις μελλοντικές εκδόσεις αυτών των
ομολόγων θα χρηματοδοτήσουν γενικούς εταιρι-
κούς σκοπούς, συμπεριλαμβανομένων έργων βιώ-
σιμης ανάπτυξης και πρωτοβουλιών μείωσης του
ανθρακικού αποτυπώματος του Τιτάνα, με στόχο τη
μετάβαση σε μηδενικές εκπομπές CO2.



Σε καθεστώς προστασίας 6-12 μηνών
μπαίνουν όλοι οι οφειλέτες του Δημοσί-
ου οι οποίοι υπέστησαν ζημιές ή κατα-
στροφές των οικιών ή των επιχειρήσεών
τους από τις φετινές φυσικές καταστρο-
φές και κυρίως τις πυρκαγιές. 

Ειδικότερα, σύμφωνα με σχετική τρο-
πολογία που κατατέθηκε στη Βουλή,
προβλέπονται τα εξής: 

1 Αναστολή είσπραξης ληξιπρόθε-
σμων χρεών προς το Δημόσιο για

18 μήνες, αντί για 12 που ισχύει σήμερα,
ενώ διατηρείται η δυνα-
τότητα ρύθμισης σε 24
μηνιαίες δόσεις χωρίς
προσαύξηση. 

2 Αναστολή διε-
νέργειας κάθε

πράξης αναγκαστικής
εκτέλεσης για χρονικό
διάστημα μέχρι 12 μη-

νών από τη θεομηνία, αντί για 6 που
ισχύει σήμερα, με δυνατότητα παράτα-
σης για άλλους 6 μήνες. 

3 Διατηρείται από το χρονικό αυτό
διάστημα η αναστολή των προθε-

σμιών άσκησης ενδίκων μέσων και
βοηθημάτων που αφορούν σε εκκρε-
μείς διαδικασίες αναγκαστικής εκτέλε-
σης. 

4 Τα μέτρα στήριξης ισχύουν ανα-
δρομικά από τις 4 Σεπτεμβρίου,

ενώ τις επόμενες ημέρες θα εκδοθούν
οι σχετικές υπουργικές αποφάσεις. 

Με άλλη τροπολογία προβλέπονται η
αναστολή φορολογικών και ασφαλιστι-
κών υποχρεώσεων, η ρύθμιση πληρω-
μής δόσεων και η θέσπιση ενίσχυσης
επιχειρήσεων και αγροτών που έχουν
πληγεί στις περιοχές των Δήμων Βόλου
και Νοτίου Πηλίου που κηρύχθηκαν σε
κατάσταση εκτάκτου ανάγκης λόγω του
ακραίου φαινομένου το προηγούμενο
διάστημα στον Παγασητικό κόλπο. Επι-
πλέον, προβλέπεται η πρόσληψη έκτα-
κτου προσωπικού από το υπουργείο
Υποδομών και Μεταφορών με συμβά-
σεις ορισμένου χρόνου, διάρκειας έως 8
μήνες, με αντικείμενο τον σχεδιασμό,
την ανάθεση και την εκτέλεση κατεπει-
γόντων έργων αποκατάστασης υποδο-
μών σε περιοχές που κηρύχθηκαν ή πα-
ρέμειναν σε κατάσταση έκτακτης ανάγ-
κης, συνέπεια των κακοκαιριών

«Daniel» και «Εlias» τον Σεπτέμβριο του
2023. Με άλλη διάταξη στην ίδια τροπο-
λογία δίνεται παράταση της προθεσμίας
για την έγκριση των ετήσιων χρηματοοι-
κονομικών καταστάσεων κεφαλαιουχι-
κών εταιρειών για την προηγούμενη
εταιρική χρήση κατά 50 ημερολογιακές
μέρες, ώστε να διευκολυνθούν οι λογι-
στές-φοροτεχνικοί στο έργο τους. 

- Με άλλη τροπολογία προβλέπεται η
διόρθωση πρόδηλων σφαλμάτων της
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων
κατά την έκδοση πράξεων προσδιορι-
σμού φόρου. 

Σήμερα ο νόμος δεν επιτρέπει στην
ΑΑΔΕ να ανακαλέσει μια πράξη που έχει
προφανές λάθος, αν οι φορολογούμενοι
έχουν προσφύγει κατά της πράξης αυ-
τής, με αποτέλεσμα οι φορολογούμενοι
είτε να κινδυνεύουν να χάσουν την προ-
θεσμία για να προσβάλουν μια πράξη με
προφανές λάθος είτε να πρέπει να περι-
μένουν τη λήξη της διαδικασίας ενώπιον
των δικαστηρίων. Κατά το διάστημα αυτό
η ΑΑΔΕ δεν έχει τη δυνατότητα διόρθω-
σης του προφανούς σφάλματος, ενώ με
την τροπολογία επιτρέπεται να διορθώ-
νει σφάλματά της, ακόμη κι αν οι φορο-
λογούμενοι έχουν προσφύγει στα διοι-
κητικά δικαστήρια. 
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Τι προβλέπει σχετική 
τροπολογία - Ειδικά μέτρα 

για τον Παγασητικό 

Λιγότερες πωλήσεις ΙΧ 
τον Αύγουστο, αυξήθηκαν
στις μοτοσικλέτες
Μάλλον συγκυριακή μείωση παρου-
σίασαν οι πωλήσεις ΙΧ αυτοκινήτων
τον Αύγουστο, κάτι που συνδέεται με
τη μειωμένη διάθεση των καταναλω-
τών να τρέχουν μέσα στο... λιοπύρι για
να αγοράσουν καινούριο όχημα. Σύμ-
φωνα με τα στοιχεία της Ελληνικής
Στατιστικής Αρχής, οι πωλήσεις και-
νούργιων και μεταχειρισμένων οχη-
μάτων μειώθηκαν κατά 11,3%, ενώ αν-
τιθέτως οι αντίστοιχες για μοτοσικλέ-
τες σημείωσαν αύξηση κατά 11%.
Ωστόσο, εξακολουθούν να παρουσιά-
ζουν ισχυρή δυναμική στο οκτάμηνο,
καθώς οι μεταβιβάσεις καινούργιων
και μεταχειρισμένων αυτοκινήτων αυ-
ξήθηκαν κατά 4,6%, ενώ των μοτοσι-
κλετών κατά 17,5%. 

«Ορφανές» 58.941 θέσεις 
εργασίας το β΄ τρίμηνο
Ολοένα και πιο έντονη γίνεται η έλλει-
ψη εργατικών χεριών στην οικονομία,
καθώς το β΄ τρίμηνο του έτους έμειναν
«ορφανές» 58.941 θέσεις απασχόλη-
σης. Αυτό το στοιχείο κατέγραψαν οι
μετρήσεις της Ελληνικής Στατιστικής
Αρχής, ενώ την ίδια στιγμή, σύμφωνα
με τους εκπροσώπους των παραγωγι-
κών φορέων, λείπουν από την οικονο-
μία τουλάχιστον 200.000 άτομα. Είναι
ενδεικτικό ότι οι κενές θέσεις εργα-
σίας στο β΄ τρίμηνο του έτους, που συμ-
πίπτει με την έναρξη της τουριστικής
περιόδου, σημείωσαν αύξηση κατά
58,8%, σε σχέση με το αντίστοιχο περ-
σινό διάστημα. 

Άλμα 8,6% του κόστους 
για μισθούς το β΄ τρίμηνο 
Η σημαντική αύξηση του κατώτατου
μισθού στα 830 ευρώ έναντι 780 ευρώ
πριν, εκτόξευσε το μισθολογικό κό-
στος για τις επιχειρήσεις κατά 8,6% το
β΄ τρίμηνο του έτους, σε σχέση με το
αντίστοιχο περσινό διάστημα. Όπως
προκύπτει από τα στοιχεία της Ελληνι-
κής Στατιστικής Αρχής, κατά την αντί-
στοιχη σύγκριση του έτους 2023 προς
το 2022 ο δείκτης είχε σημειώσει αύ-
ξηση 4,8%, ενώ πρέπει να σημειωθεί
ότι ο ρυθμός αύξησης του μισθολογι-
κού κόστους είναι υπερδιπλάσιος της
ανόδου του πληθωρισμού. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ασπίδα προστασίας έναντι 
χρεών και πλειστηριασμών

ΠΛΗΓΕΝΤΕΣ ΑΠΟ ΦΥΣΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ
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ο «μπαμ» της τελευταίας στιγμής στις μεταγραφές έκα-
νε ο ΠΑΟΚ με την απόκτηση του Ντέγιαν Λόβρεν. Ο
35χρονος Κροάτης κεντρικός αμυντικός είναι ο ποδο-

σφαιριστής που επέλεξε ο «δικέφαλος του Βορρά» για να ενι-
σχύσει τα μετόπισθεν, στα οποία ήταν απαραίτητη η προσθήκη
ποιότητας μετά την πώληση του Κωνσταντίνου Κουλιεράκη στη

Βόλφσμπουργκ.
Η συμφωνία με τον Λόβρεν μόνο εύκολη

υπόθεση δεν ήταν. Ο «δικέφαλος του Βορρά»
είχε στα υπόψη και την περίπτωση του Ουμάρ
Σολέ της Σάλτσμπουργκ, ωστόσο το γεγονός
ότι είχε βεβαρυμένο ιστορικό τραυματισμών
και η ομάδα του τον άφησε ελεύθερο… ελα-
φρά τη καρδία αποτέλεσαν ανασταλτικό παρά-
γοντα στο να ολοκληρωθεί η μεταγραφή.

Οι πρωταθλητές, με ελάχιστες ώρες να απομένουν για τη
λήξη των μεταγραφών, ενεργοποίησαν όλες τους τις διασυν-
δέσεις έτσι ώστε να καταφέρουν να φτάσουν σε συμφωνία με
τον Λόβρεν. Αν υπήρχε μια αμφιβολία για την περίπτωση του
Κροάτη διεθνούς, άλλοτε παίκτη της Λίβερπουλ, ήταν η αγω-
νιστική απραξία των τελευταίων μηνών σε συνδυασμό με την
ηλικία του.

Στη σύσκεψη κορυφής των στελεχών του ΠΑΟΚ παρουσία
του Ιβάν Σαββίδη αναλύθηκαν όλα τα δεδομένα. Οι άνθρωποι
του «δικεφάλου του Βορρά» έκαναν επαφή με βίντεο-κλήση
με τον Κροάτη άσο, όπου ο Λόβρεν «κέρδισε» τους πάντες με
τη συμπεριφορά του. Ο Σαββίδης και οι συνεργάτες του, πεί-
στηκαν ότι ο 35χρονος είναι αποφασισμένος να πετύχει στον
ΠΑΟΚ και προχώρησαν άμεσα τις διαδικασίες έτσι ώστε να
ολοκληρωθεί η μεταγραφή.

Ο «σκόπελος» του ενός ακόμα χρόνου στο συμβόλαιο που
είχε με τη Λιόν ξεπεράστηκε από τη στιγμή που και ο ίδιος ο
παίκτης ήθελε να αλλάξει ομάδα. Ο πρόεδρος της γαλλικής
ομάδας έφερε κάποια προσκόμματα στην ολοκλήρωση της με-
ταγραφής, ωστόσο βρέθηκε η «χρυσή τομή», ο ΠΑΟΚ κάλυψε
και στο οικονομικό τον Λόβρεν και έτσι τον έκανε δικό του. Το

διετές συμβόλαιο υπογράφηκε άμεσα και μάλιστα ο «δικέφα-
λος του Βορρά» έκανε… αγώνα δρόμου για να περάσει όλα τα
απαραίτητα στοιχεία και έγγραφα στο σύστημα των μεταγρα-
φών, το οποίο έκλεισε ακριβώς τα μεσάνυχτα της Τετάρτης.

Σε κάθε περίπτωση, ένα ακόμα σπουδαίο όνομα έρχεται στο
ελληνικό πρωτάθλημα με το βιογραφικό του Ντέγιαν Λόβρεν
να είναι κάτι παραπάνω από «γεμάτο». Ο Λόβρεν ξεκίνησε την
καριέρα του από την Ντινάμο Ζάγκρεμπ το 2006 και το 2010
αποκτήθηκε από τη Λιόν. Στην τριετία του στη γαλλική ομάδα
εντυπωσίασε και έτσι του χτύπησε την πόρτα η αγγλική Σαου-
θάμπτον. Με μία σεζόν στο «Νησί», προσέλκυσε το ενδιαφέρον
της Λίβερπουλ με την οποία αγωνίστηκε από το 2014 έως το
2020 και έφτασε σε σπουδαίες διακρίσεις, όπως το πρωτάθλη-
μα του 2020, το Champions League του 2019 και αρκετά ακόμα
τρόπαια.

Την τριετία 2020-2023 ο Λόβρεν αγωνίστηκε στη Ζενίτ Αγίας
Πετρούπολης, ενώ πέρσι επέστρεψε έπειτα από αρκετά χρόνια
στη Λιόν, που ήταν η πρώτη ομάδα εκτός Κροατίας στην οποία
αγωνίστηκε. Ο 35χρονος στόπερ είναι διεθνής με την εθνική
ομάδα της χώρας του, έχοντας παίξει 78 φορές με το εθνόσημο
στο στήθος, φτάνοντας μέχρι τον τελικό του Παγκοσμίου Κυ-
πέλλου το 2018 και την 3η θέση του 2022. 

Σπουδαία μεταγραφή 
της τελευταίας στιγμής

για τον ΠΑΟΚ, ο οποίος απέκτησε 
τον 35χρονο Κροάτη διεθνή αμυντικό 

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

«Βόμβα» 
Λόβρεν 

στην Τούμπα



Εξώδικο στο Mega του Β. Μαρι-
νάκη έστειλε ο διοικητικός ηγέ-
της του Άρη Θ. Καρυπίδης. Τον
καλεί να ζητήσει συγγνώμη για
το ρεπορτάζ του τηλεοπτικού
σταθμού ότι μετά τον αγώνα
Άρης - Αστέρας «ο Καρυπίδης
χτυπούσε πόρτες και απειλού-
σε θεούς και δαίμονες» κατα-
φερόμενος εναντίον του διαι-
τητή της αναμέτρησης, Γ. Πα-
παδόπουλου. Το oikono-
mia24 αποκαλύπτει όσα
έγραψε ο ρέφερι στο φύλλο
αγώνα, όπου αναφέρεται σε
«κόσμια συμπεριφορά» του
ισχυρού άνδρα της ΠΑΕ της
Θεσσαλονίκης.

Νοκ άουτ ο Μιλουτίνοφ
Επιβεβαιώθηκαν οι φόβοι για τον τραυματισμό του

Νίκολα Μιλουτίνοφ στον Ολυμπιακό. Ο Σέρβος σέντερ
εν τέλει έχει υποστεί διάστρεμμα β’ βαθμού και αυτό
σημαίνει ότι θα μείνει εκτός αγωνι-
στικής δράσης για περισσότερο
από έναν μήνα. Το διάστημα της
απουσίας του υπολογίζεται από
τέσσερις έως έξι εβδομάδες, με
αποτέλεσμα να χάσει την έναρξη
της σεζόν στη Eurolegue αλλά και
στις εγχώριες διοργανώσεις.

Ο «Μίλου» θα απουσιάσει δεδο-
μένα από τους αγώνες του Super Cup στις 28 και 29 Σε-
πτεμβρίου, αλλά και από την πρεμιέρα της Euroleague
με αντίπαλο τη Φενέρμπαχτσε στην Πόλη στις 4 Οκτω-
βρίου. Ο Σέρβος σέντερ αναμένεται να επιστρέψει μετά
τις 20 Οκτωβρίου, κάτι που σημαίνει πως θα απουσιάσει
από αρκετά ακόμα παιχνίδια σε Ευρωλίγκα και Basket
League.

Το… απολαμβάνουν
Στο Costa Navarino βρίσκονται εδώ και μερικά

24ωρα οι παίκτες και το τεχνικό τιμ του Παναθηναϊκού
Aktor, για το τριήμερο που είχε υποσχεθεί σε όλους ο
Δημήτρης Γιαννακόπουλος μετά τις περσινές μεγάλες
επιτυχίες σε Euroleague και πρωτάθλημα. Όλοι δεί-
χνουν να το απολαμβάνουν, με τους παίκτες να κάνουν
σχετικά ποσταρίσματα και στα social media. 

Πρόταση στον Τσέριν
Να «δέσει» τον Άνταμ Τσέριν

επιθυμεί ο Παναθηναϊκός και
σύμφωνα με πληροφορίες έχει
προτείνει διετή επέκταση συμβο-
λαίου στον Σλοβένο μέσο. Οι
«πράσινοι» έχουν καταθέσει πρό-
ταση με ιδιαίτερα αυξημένες απο-
λαβές, για νέο συμβόλαιο έως το
2028 και φιλοδοξούν να πειστεί ο
διεθνής άσος και να παραμείνει στις τάξεις της ομάδας. 

Μπελάδες 
για Ούγκο Μάγιο

Μπελάδες με τον νόμο στην Ισπανία έχει ο 33χρονος
άσος του Άρη, Ούγκο Μάγιο. Σύμφωνα με δημοσιεύμα-
τα, κρίθηκε ένοχος για σεξουαλική παρενόχληση σε
υπόθεση του 2019 όταν αγωνιζόταν στη Θέλτα. Ο Μάγιο
φέρεται να παρενόχλησε την κοπέλα που εργαζόταν ως
μασκότ στην ομάδα, και ήδη του επιβλήθηκε χρηματι-
κή ποινή.

Φοφανά… τέλος
«Ναυάγησε» τελικά για την ΑΕΚ η περίπτωση του

Ντάτρο Φοφανά. Η Ένωση, πάντως, δείχνει να έχει κα-
λύψει αρκετά από τα κενά στην επίθεση, μετά την από-
κτηση του Φραντζί Πιερό, ο οποίος ήδη έχει ενσωμα-
τωθεί στις προπονήσεις της ομάδας του Αλμέιδα και
σύντομα αναμένεται να πάρει και χρόνο συμμετοχής. 

«Πόρτα» λόγω… πολέμου
Στις δυσκολίες που αντιμετωπίζει η Μακάμπι Τελ Αβίβ

έτσι ώστε να πείσει παίκτες να υπογράψουν συμβόλαιο μα-
ζί της υπογράμμισε ο Όντετ Κάτας. Ο τεχνικός των Ισραηλι-
νών εξήγησε πως η τεταμένη κατάσταση στη Μέση Ανατολή
αποτελεί τον Νο1 ανασταλτικό παράγοντα, έτσι ώστε παί-
κτες από το εξωτερικό να πουν το «ναι» και να παίξουν στην
«ομάδα του λαού».
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Ο Άρης…
στη ΔΕΘ

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Καρυπίδης σε Μαρινάκη: 
«Ζήτα συγγνώμη»!

Δεν επισκέπτονται μόνο… πολιτικοί τη ΔΕΘ, αλλά 
και ποδοσφαιρικές ομάδες. Οι παίκτες του Άρη, που διατηρεί 
το δικό του περίπτερο στην έκθεση, έδωσαν το «παρών» και όταν έγιναν
αντιληπτοί από φίλους της ομάδας, δεν σταμάτησαν να υπογράφουν αυτόγραφα.
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Η όμορφη συνάδελφος, μέλος της ισχυρής 
οικογένειας της NK Μedia Group με ρεπορτάζ

υγείας στις εφημερίδες «Political» και 
«Παρασκήνιο», θα μας καλημερίζει καθημερινά 

από την εκπομπή της Κατερίνας Καινούργιου 

Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Η
πιο πολυσυζητημένη μεταγραφή του καλοκαι-
ριού ήταν η αιφνίδια μετακίνηση της έμπειρης
παρουσιάστριας και δημοσιογράφου Κατερί-

νας Παπακωστοπούλου από το δελτίο ειδήσεων του
Star, στην ψυχαγωγία του Alpha. Η όμορφη συνάδελ-
φος, μέλος της ισχυρής οικογένειας της NK Μedia
Group με καθημερινό κι έγκυρο ρεπορτάζ υγείας στις
εφημερίδες «Political» και «Παρασκήνιο», θα μας κα-
λημερίζει καθημερινά από την εκπομπή «Super Kατε-
ρίνα» με παρουσιάστρια την Κατερίνα Καινούργιου.

«Κόντρα» βήμα η μεταγραφή σας από την ενη-
μέρωση στην ψυχαγωγία!

Είμαι πολύ χαρούμενη που φέτος τόλμησα να κάνω
μια αλλαγή. Οι ειδήσεις ήταν, είναι και θα είναι πάντα
στην καρδιά μου, ωστόσο αισθάνθηκα ότι τη δεδομένη
χρονική στιγμή ήθελα έναν άλλον τρόπο να επικοινω-
νώ με τον κόσμο. Και η φετινή πρόταση ήταν ό,τι καλύ-
τερο για μια αλλαγή όπως την είχα σκεφτεί!

Το όνομά σας συζητήθηκε έντονα όλο το καλο-
καίρι στα social media.

Χαίρομαι γι' αυτό. Κάπου διάβασα ότι εγκαταλείπω την
ενημέρωση για να δοκιμαστώ στο gossip! Προσωπικά
δεν πιστεύω σε αυτούς τους διαχωρισμούς που μου
θυμίζουν τηλεόραση μιας άλλης εποχής. Διεθνώς,
όλες οι πρωινές εκπομπές έχουν ποικιλία θεμάτων. Οι
κοινωνικές ειδήσεις που αφορούν τη ζωή διάσημων ή
προσώπων που ενδιαφέρουν τον κόσμο ανέκαθεν
συγκέντρωναν την προσοχή του κοινού και τις βλέ-
πουμε και στα δελτία ειδήσεων. 

Τι σας ενθουσίασε στην πρόταση της Barking-
well media;

Η ασφάλεια που νιώθω με τον Θέμη Μάλλη, έναν άν-
θρωπο που εκτιμώ χρόνια και έχω δουλέψει μαζί του
στο Star στο παρελθόν. Φυσικά με επηρέασε το γεγο-
νός ότι εντάσσομαι σε μια πετυχημένη εκπομπή με την
Κατερίνα Καινούργιου στο τιμόνι. Είναι η καλύτερη
παρουσιάστρια της γενιάς της και με εξιτάρει η ιδέα
της καθημερινής επαφής που θα έχω με το κοινό, γιατί
θα γνωρίσει κι άλλες πτυχές του εαυτού μου, τώρα που
δεν θα με βλέπει με το αυστηρό σακάκι των ειδήσεων. 

Μιλάμε για ένα εντελώς διαφορετικό κοινό στην
πρωινή ζώνη.

Ως δημοσιογράφος, γυναίκα, σύζυγος και μαμά, ζω
και υπάρχω σε μια απαιτητική πραγματικότητα όπως
κάθε Ελληνίδα και μπορώ να καταλάβω απόλυτα την
τηλεθεάτρια και την καθημερινότητά της. Πιστεύω ότι
και με το κοινό της πρωινής ζώνης θα αποκτήσουμε
μια σχέση αγάπης και εμπιστοσύνης.

Οι πρώτες εντυπώσεις της νέας συνεργασίας;
Μπήκα σε μια χαρούμενη και κεφάτη αίθουσα με αν-
θρώπους μαθημένους σε πρωτιές. Με τους μισούς
συνεργάτες έχω δουλέψει στο παρελθόν και στο Star.
Έχω απίστευτη όρεξη να βρεθώ στο πλευρό της Κατε-

ρίνας Καινούργιου και των αγαπημένων συναδέλφων
στο πάνελ. Είμαστε μια δυνατή ομάδα, που προετοιμά-
ζεται εδώ και μέρες και ξεκινάμε με τους καλύτερους
οιωνούς!

Το βιογραφικό σας είναι σχεδόν... ατελείωτο!
«Κλείνω» 28 χρόνια μάχιμης δημοσιογραφίας, καλύ-
πτω 15 χρόνια το ιατρικό ρεπορτάζ και τα 4 χρόνια παν-
δημίας τα πέρασα στον δρόμο! Εκφωνώ δελτία ειδή-
σεων από το 2003 σε όλα τα πόστα, με έκτακτα και με-
γάλα γεγονότα, όπως ο πόλεμος στο Ιράκ ή οι φωτιές
κάθε καλοκαίρι, ενώ είχα υπάρξει και συμπαρουσιά-
στρια στην εκπομπή «Λόγια σταράτα» του Γιώργου
Βαρεμένου. Λατρεύω την «Political» και το «Παρα-
σκήνιο», δυο μέσα στα οποία γράφω την υγεία εδώ και
πολλά χρόνια.

Η εμπειρία σας είναι τεράστια, έχετε υπογράψει
κορυφαία ρεπορτάζ στην καριέρα σας.

Εκτός από τα καθημερινά ρεπορτάζ δρόμου και τις κη-
δείες μεγάλων προσωπικοτήτων όπως των Αρχιεπι-
σκόπων Σεραφείμ και Χριστόδουλου και την κηδεία
της Αλίκης Βουγιουκλάκη, μου έχουν μιλήσει on ca-
mera ο Μπιλ Κλίντον, ο Ντέιβιντ Μπέκαμ, η Αντριάνα
Σκλεναρίκοβα. Έχω καλύψει τους γάμους  Νικόλαου-
Τατιάνας στις Σπέτσες και Ουίλιαμ-Κέιτ στο Λονδίνο.
Επίσης, την κηδεία της Βασίλισσας Ελισάβετ και την
ενθρόνιση του Καρόλου, ενώ τα Θεοφάνια βρέθηκα
στην Κωνσταντινούπολη για την επίσκεψη των  Αν-
δρουλάκη και Κασσελάκη. Παράλληλα έχω γνωρίσει
τον πρωθυπουργό του Καναδά Τζάστιν Τριντό στο
Μόντρεαλ.

Το ιατρικό ρεπορτάζ ωστόσο σας έχει χαρίσει
μεγάλες χαρές.

Το αγαπώ το ιατρικό ρεπορτάζ. Βραβεύτηκα στις γυ-
ναίκες της χρονιάς από τον θεσμό «Greek Top Wo-
men» το 2021 για την προσφορά μου στη διαχείριση
της πανδημίας, ενώ συχνά καλούμαι ως ομιλήτρια σε
μεγάλα συνέδρια υγείας ή ως συντονίστρια όπως στο
ευρωπαϊκό health summit στο Ευρωκοινοβούλιο
πέρσι, καλεσμένη του Στέλιου Κυμπουρόπουλου.

Εκτός εργασίας πώς είστε;
Ως μαμά, σύντροφος, σκυλομαμά και φίλη, θα με χαρα-
κτήριζα τρυφερή, αυστηρή όταν πρέπει και παράλληλα
δοτική. Μου αρέσουν η τάξη, η συνεννόηση, η πίστη, η
ειλικρίνεια και η εντιμότητα. Στο σπίτι υπάρχει ένας
προγραμματισμός στο πώς θα φτιάξουμε την καθημε-
ρινότητά μας και λύνουμε όλοι μαζί τα όποια θέματα.

Έχετε και μια κόρη, ωστόσο δεν ακολούθησε τη
δημοσιογραφία 

Σπουδάζει διαιτολογία στο Πανεπιστήμιο Κρήτης και
παράλληλα εργάζεται, κάνει κι άλλες σπουδές στη
Βιολογία, έχει πλέον ανεξαρτητοποιηθεί, Είμαι πολύ
περήφανη γι’ αυτήν και σταθερά δίπλα της σε κάθε βή-
μα. Η Μαριλίτα και ο άντρας μου είναι οι προτεραιότη-
τές μου και φυσικά το πάθος μου είναι η δουλειά, όπου
νιώθω δημιουργική.

Μεταγραφή-έκπληξη 
από την ενημέρωση 
στην ψυχαγωγία
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Μπέζος -Τσαλίκη: 

Μάγεψαν 
το κοινό

Λ
αμπερή πρεμιέρα για το
φθινοπωρινό Πολιτιστικό
Φεστιβάλ «Αγία Παρα-

σκευή_Πόλη Πολιτισμού 2024»
με συναυλία-έκπληξη των Γιάννη
Μπέζου - Ναταλίας Τσαλίκη, στο
κατάμεστο θέατρο του Αμερικανι-
κού Κολλεγίου Ελλάδος.

Γιάννης Μυλωνάκης, Γιάννης Μπέζος, Ναταλία Τσαλίκη, Πάνος Ξενάκης

Γιάννης Μπέζος, Ναταλία Τσαλίκη Κατάμεστο το θέατρο Γιάννης Μπέζος

Πόρος: Εκδηλώσεις μνήμης
με πλούσιο πρόγραμμα

Μ
ε μεγάλη επιτυχία και αθρόα προσέλευση κόσμου ολοκληρώθηκαν
οι πολιτιστικές εκδηλώσεις «Συνοριακά της Νεότερης Ελλάδας»
στον Πόρο, παρουσία επιφανών καλεσμένων, στρατιωτικών, επι-

στημόνων και πολιτικών εκπροσώπων.

Γεώργιος Κουτουζής, Σάββας Χιονίδης

Γεώργιος Κουτουζής, Σάββας Καλεντερίδης

Γεώργιος Κουτουζής, 
Μαίρη Μαρούλη-Ζηλεμένου

Η μπάντα του ΠΝ

Γεώργιος Κουτουζής, Δημήτριος Μορελάτος

Γεώργιος Κουτουζής, Σπύρος Σπυρίδων

Θανάσης Πολυκανδριώτης, Λένα Αλκαίου

Γεώργιος Κουτουζής, Κώστας Κατσαφάδος



Η
Διαταραχή Ελλειμματικής Προσοχής και
Υπερκινητικότητας (ΔΕΠΥ) αποτελεί μια
από τις συχνότερες διαταραχές της παιδι-

κής και εφηβικής ηλικίας. Εμφανίζεται στο 5-7%
του μαθητικού πληθυσμού, όμως παρόλο που
πρόκειται για μια τόσο συχνή κατάσταση, συνεχί-
ζει να είναι ελάχιστα κατανοητή.  «Η αναγνώριση
του προβλήματος της ΔΕΠΥ συμπίπτει, στις πε-
ρισσότερες περιπτώσεις, με την ένταξη στο δημο-
τικό, εξαιτίας των αυξημένων απαιτήσεων για
συγκρότηση, προσοχή και συμμόρφωση στους
κανόνες», επισημαίνει η Φρίντα Κωνσταντοπού-
λου, παιδοψυχίατρος – οικογενειακή ψυχοθερα-
πεύτρια. H ΔΕΠΥ παρουσιάζει την παρακάτω ει-
κόνα. Το παιδί δυσκολεύεται να διατηρήσει την
προσοχή του, χάνει τη συγκέντρωσή του εύκολα
από άσχετα ερεθίσματα, δυσκολεύεται να εστιά-
σει στις λεπτομέρειες και κατά συνέπεια κάνει
συχνά λάθη απροσεξίας. Το παιδί κινείται όλη την
ώρα άσκοπα και υπερβολικά για την ηλικία του.
Τρέχει, σκαρφαλώνει ή σηκώνεται από το θρανίο
όταν δεν του επιτρέπεται.

Συχνά δυσκολεύεται να περιμένει στη σειρά
του, ενεργεί πριν σκεφτεί, ενώ απαντάει πριν
ακούσει όλη την ερώτηση. Διακόπτει συνεχώς και
παρεμβαίνει στο παιχνίδι των άλλων, ενώ εξαιτίας
της παρορμητικότητάς του δυσκολεύεται να ακο-
λουθήσει τους κανόνες. «Η εικόνα της ΔΕΠΥ δια-
φοροποιείται από παιδί σε παιδί, ενώ μόνο σε λί-
γες περιπτώσεις εμφανίζονται όλα τα παραπάνω
συμπτώματα σε σοβαρό βαθμό. Συνήθως υπάρχει
ποικιλομορφία στην ένταση των συμπτωμάτων
και μάλιστα τέτοιες διακυμάνσεις μπορεί να πα-
ρατηρούνται στο ίδιο παιδί κατά την διάρκεια της
ημέρας, ακόμη και από ώρα σε ώρα. Σε κάποια
παιδιά η απροσεξία αποτελεί το μεγαλύτερο πρό-
βλημα, σε άλλα υπερτερεί η υπερκινητικότητα και
η παρορμητικότητα, ενώ κάποια παιδιά μπορεί να

παρουσιάζουν συνδυασμό. 
Πάντως για να τεθεί η διάγνωση της ΔΕΠΥ, οι

δυσκολίες αυτές πρέπει να είναι παρούσες τόσο
στο σπίτι όσο και στο σχολείο και να προκαλούν
σημαντικά προβλήματα στην ακαδημαϊκή απόδο-
ση και την κοινωνική συναναστροφή», σημειώνει
η κ. Κωνσταντοπούλου. Η παραπάνω εικόνα μπο-
ρεί να παρατηρηθεί σε ένα παιδί με οπτικά και
ακουστικά ελλείμματα, διαταραχές στον ύπνο,
χρόνιες παθήσεις, επιληψία ή σε ένα παιδί με σο-
βαρά τικ. Η παρουσία υπερβολικού άγχους ή κα-
τάθλιψης μπορεί να αποτελεί την κύρια αιτία εκ-
δήλωσης απροσεξίας και προβλημάτων στη συμ-
περιφορά. Σε ποσοστό 35% συνυπάρχουν η ΔΕΠΥ
και οι ειδικές μαθησιακές διαταραχές. «Όπως
συμβαίνει με αρκετά νοσήματα, η ακριβής αιτιο-
λογία της ΔΕΠΥ δεν είναι γνωστή. Μέχρι σήμερα
ξέρουμε ότι η ΔΕΠΥ είναι ως έναν βαθμό κληρο-
νομική. Ο εγκέφαλος των παιδιών με ΔΕΠΥ πα-
ρουσιάζει διαφορές από εκείνον των συνομηλί-
κων τους στη δομή, τον μεταβολισμό και τη λει-
τουργία συγκεκριμένων περιοχών. Επιπλέον η
πρόωρη γέννηση, το κάπνισμα, η χρήση αλκοόλ
και το υπερβολικό στρες κατά τη διάρκεια της εγ-
κυμοσύνης, ο εγκεφαλικός τραυματισμός ή η έκ-
θεση σε τοξικές ουσίες μπορούν να συμβάλουν
στην ανάπτυξη της ΔΕΠΥ» τονίζει η κ. Κωνσταντο-
πούλου.
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kpapakosto@yahoo.gr

Αναγνώριση
Η αναγνώριση της ΔΕΠΥ βοηθάει τους

γονείς και τους εκπαιδευτικούς να αντι-

ληφθούν τις δυσκολίες του παιδιού. Η

ΔΕΠΥ στις περισσότερες περιπτώσεις

έχει επιπτώσεις για όλη την οικογένεια.

Επιπλέον πολλά παιδιά με ΔΕΠΥ παρου-

σιάζουν συνυπάρχουσες διαταραχές που

συχνά περιπλέκονται με την εξέλιξη και

τη θεραπεία της ίδιας της ΔΕΠΥ. Οι συχνό-

τερες είναι οι ειδικές μαθησιακές δυσκο-

λίες, οι ειδικές αναπτυξιακές διαταρα-

χές, οι διαταραχές εναντιωματικής συμ-

περιφοράς και διαγωγής, οι διαταραχές

άγχους, η κατάθλιψη, οι διαταραχές με

συμπτώματα τικ. Για την αντιμετώπιση της

ΔΕΠΥ απαραίτητο είναι να εφαρμόζεται

ένα σφαιρικό πρόγραμμα - εξατομικευ-

μένο και μοναδικό για την κάθε περίπτω-

ση- που να στοχεύει στην πολύπλευρη

διαχείριση των δυσκολιών του παιδιού.

«Ένα τέτοιο πρόγραμμα θεραπείας μπο-

ρεί να περιλαμβάνει συνδυασμό προσεγ-

γίσεων, που δρουν από κοινού υποστηρί-

ζοντας η μια την άλλη (ψυχοεκπαίδευση

και συμβουλευτική γονέων και παιδιών,

παρεμβάσεις αποκατάστασης των δυσκο-

λιών στο σχολείο, οικογενειακή ή/και

ατομική ψυχοθεραπεία, θεραπεία συμ-

περιφοράς, φαρμακευτική αντιμετώπι-

ση)» καταλήγει η κ. Κωνσταντοπούλου. 

Φρίντα Κωνσταντοπούλου,
παιδοψυχίατρος – οικογενειακή

ψυχοθεραπεύτρια

Το παιδί δυσκολεύεται να διατηρήσει
την προσοχή του, χάνει τη συγκέντρωσή
του εύκολα από άσχετα ερεθίσματα, 
δυσκολεύεται να εστιάσει 
στις λεπτομέρειες και, κατά συνέπεια,
κάνει συχνά λάθη απροσεξίας

ΔΕΠΥ σε παιδιά και εφήβους: 
Συμπτώματα και αντιμετώπιση
ΔΕΠΥ σε παιδιά και εφήβους: 
Συμπτώματα και αντιμετώπιση



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είναι καλή μέρα για να δείξετε τις αξίες
σας, αλλά και να σας δώσουν οι άλλοι
εκείνο που σας αξίζει. Βεβαιωθείτε ότι
έχετε επιλέξει τα κατάλληλα πρόσωπα
που βρίσκονται δίπλα σας και δεν σας
δημιουργούν εντάσεις.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Εσείς οι Ταύροι είναι πολύ σημαντικό να
φροντίσετε τις προσωπικές σας ανάγ-
κες σήμερα. Το βράδυ θα έχετε συναι-
σθηματική αρμονία όσοι έχετε γεννηθεί
10, 11 και 12 Μαΐου.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είστε έτοιμοι για να επενδύσετε πάνω
σε συναισθήματα, επιχειρήσεις, εργα-
σία και σπουδές. Οι χρηματικές απο-
λαβές θα σας κάνουν χαρούμενους και
αισιόδοξους για το μέλλον.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η Σελήνη βρίσκεται και σήμερα στο
διαμετρικά απέναντι ζώδιο με το δικό
σας, σας δίνει αρμονία, καλή συνεννόη-
ση και όμορφες συνθήκες μέσα στην
οικογένεια.

Λέων
(23/7-22/8)
Όσοι έχετε γεννηθεί 12, 13 και 14 Αυ-
γούστου είστε αρκετά συνειδητοποι-
ημένοι με τις συνθήκες γύρω σας. Γε-
νικότερα το κλίμα της μέρας είναι θετι-
κό και καλό είναι να το ενισχύσετε με
αισιόδοξες σκέψεις.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους είναι μέρα
αρκετά καλή για τις προσωπικές σας
σχέσεις και όσοι έχουν σήμερα γενέ-
θλια θα έχουν μια πολύ θετική χρο-
νιά στα προσωπικά τους.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η εργασία θα σας δημιουργήσει καλές
συνθήκες, ώστε να εξελιχθείτε και να
στηρίξετε τα σχέδιά σας. Είναι καλή
στιγμή για ενίσχυση των σχέσεων με
την οικογένειά σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Να είστε ανοιχτοί σε πρόσωπα που σας
εκτιμούν και βρίσκονται στο οικογενει-
ακό σας περιβάλλον. Συναισθήματα έν-
τονα θα υπάρξουν με φιλικό σας πρό-
σωπο.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Οι συνθήκες είναι αρκετά καλές για τα
οικονομικά σας, αλλά ένας κούκος δεν
φέρνει την άνοιξη. Φροντίστε να κάνε-
τε τις πιο κατάλληλες κινήσεις για να
βρεθείτε κοντά στα πρόσωπα που σας
στηρίζουν.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Σελήνη στο δικό σας ζώδιο σας δίνει
ευχάριστη διάθεση, γιατί βρίσκεται σε
καλή γωνία με το Ήλιο. Φροντίστε να
μην κάνετε υπερβολικά έξοδα.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Εσάς τους Υδροχόους, τα οικονομικά
σας έχουν αρχίσει να σας αγχώνουν
υπερβολικά. Φροντίστε να έχετε καλές
σχέσεις με το περιβάλλον σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για τα ψάρια του πρώτου δεκαημέρου
τα πράγματα είναι πάρα πολύ θετικά
και θα βρείτε τρόπους να διώξετε ό,τι
σας δημιουργεί πρόβλημα. Όσοι ανή-
κετε στο δεύτερο και το τρίτο δεκαή-
μερο θα χρειαστείτε πολλή υπομονή
για τα θέματα που θα προκύψουν
σύντομα. 
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Η Σελήνη από τον Αιγόκερο βοηθά να δούμε κάποια
πράγματα πιο υπεύθυνα και να έχουμε ισορροπία
και αρμονία μέσα από τις αποφάσεις μας. Το

βράδυ είναι θετικό για τις μακροχρόνιες σχέσεις και
συνεργασίες.  


